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EGYETÉRT
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

Hirdetések és nyiltterek
felvétetnek árszabály szerint

a kiadó hivatalban;
gadapest IV. himzS-atcza és kalap-atcza 

sarkán 1. sz.
Hirdetések felvétetnek » külfölden:

Btűben: OppeUk A.-nál, Stubenbastei Nr. 2. 
Moase Rudolfnál, Seiíerstatte Nr. 2. 
Haasenstein ég Voglernél. Wallflschgssse 10, 
Daube O. L. is táradnál, Wollzeile Nr. 12. 

Pirlsbant Havat, Lafitte de Comp.-nál, Plats* 
de la Bourse.

Frankfurtban a/U, i Daube ff. L. ia tártánál.

Hátrább az agarakkal!
Egy sajátságos váci nyert újabban 

közkeletet az egyesült ellenzék publicistikai 
zsibvásárán. A vád nem több és nem ke­
vesebb, minthogy a kormánypárt és a 
szélső baloldal titkos egyetértésben van­
nak úgy a czélra, mint az eszközökre 
nézve, oly messzekiható szövetséget kötöt­
tek, melynek első sorban az egyedül üd­
vözítő egyesült ellenzéket kell elpusztítania 
a föld színéről, a szent templomőröknek 
sikeres eltávolítása után pedig az egész 
közjogi művet, azt a fennálló alkotmányt 
kell mindörökre a szelekbe szórnia. Igen, 
Tisza Kálmán és a szélsőbaloldal nem 
pusztán öntudatlanul, politikájuknak előre 
nem látott hatásai folytán dolgoznak egyik 
a másiknak kezére. Tisza Kálmán szándé­
kosan játsza a választókerületeket a szél­
sőbaloldal birtokába és határozott számí­
tással üz oly politikát, mely a szélső 
baloldal malmára hajtja a vizet, viszont a 
szélső baloldal a legnagyobb buzgalommal 
tesz Tisza Kálmánnak oly szolgálato­
kat, melyek az ő uralmát az egyesült el­
lenzék erény hőseinek veszedelmes tá­
madásai ellenében biztosítsák. Forgalomba 
hozta ezt a vádat az egyesült ellenzéknek 
amaz elismert közlönye , mely épen unal­
mas bőbeszédűségével, terjengő ügyefo- 
gyottságával igyekszik authentikns kifeje­
zést adni pártja szellemének. Most a párt­
nak kisebb és nagyobb rendű tollasai 
ismételik ezt a vadizü vádat azzal az ön­
elégült megrögzöttséggel, a melylyel épen 
az együgyü ravaszság szokott ismételni 
ugyanegy furfangot, ha az egész világ ne­
vetni tud is rajta. Ismételik oly iskolázott 
összhanggal, hogy ha mindenki már csak 
nevet is rajtok, ők önön maguknak talán 
már valóban elhitték ezt a példányszerii 
hazugságot.

Nos, mi sokáig hallgattunk. Saját ol­
vasóinkat sokkal többre becsüljük, hogy 
sem az ily vád ellenében komoly véde­
lemre szállottunk volna. Egész Magyar- 
országra, Kárpát havasaira, Adria hul­
lámaira, Erdély meszes bérczeire és az 
őket összekapcsoló magas égboltra kel­
lene csak hivatkoznunk, hogy vissz­
hangozzák az összes magyar közvélemény­
nek kaczagását a legcsodálatosabb kurió­
zum fölött, mely a magyar politikai iroda­
lom terén fekete nyomdafestékkel napvilá­
got látott. Ha pedig az ősi latin szabály­
nak „calumniare audacter semper aliquid- 
haeret“, ezúttal mégis annyi eredménye 
volna, hogy az egyesült ellenzék tollas szaj­
kói utóvégre saját patenthazugságukat el 
találnák hinni, hát csak üdvözölnék őket 
nagy sikerükért. Oh ti hangzatos orákulu­
mok az egyesült ellenzék vallásos szolgála­
tában, ha úgy tetszik, higyjétek, hogy Ti­
sza Kálmán, Prónay József, Móricz 
Pál és Csernátony Lajos öntudatosan a 
szélső baloldal ügyét szolgálják és legyen 
ez a hitetek a ti égi tidvösségtek is, lia 
keservesen el kellene pusztulnátok a ma­
gyar politikai életnek földi világából! De 
azt képzelni és azt hirdetni, hogy mi a 
szélsőbaloldal hívei is ily hitben vagyunk

akár Tisza Kálmánról, a gondviselésszerü 
miniszterről, akár Prónay Józsefről az ő 
kedves államtitkáráról, akár a közönsége­
sebb cs. kir. kengyelfutókról, mi őket 
barátainknak és ügynökeinknek tarta­
nok, az ilyen állítás az „Egyetértés61 
összes eddig megjelent számaiban tra­
gikus zendülést képes előidézni. Jól 
halljuk, az előbbi évfolyamok bekötött pél­
dányaiból a lepréselt lapok viharos zúgá­
sát, mely elégtételt követel. Itt halljuk 
őket asztalunk mellett. Meg is kell most 
adnunk nekik az elégtételt.

Ha az egyesült ellenzék toliforgatói 
most hazugságok taktikájával gondolnak 
sikert nyerni, csak sajnáljuk, hogy oly 
esetlenül utánozzák Tisza Kálmán különben 
is elhasznált módszerét. De hogyan gon­
dolhatni, hogy mi is Tisza Kálmánnal 
együtt a furfangos taktikai módszerek 
útjára jutottunk. Milyen nyomorúságos 
erőlködés egy-egy elvétett semmis szóból, 
egy-egy üres phrazisból, mely kormánypárti 
beszédben vagy félhivatalos ezikkben a 
szélsőbaloldal tendencziáinak jogosultságáról 
előfordul, azt bizonyítani, bogy ez pártunk 
érdekének, elveink elősegélésének tett szán­
dékos szolgálat! Ha Tisza Kálmán és az ő 
szócsövei százszor komolyabban százszor 
számbavehetőbben kirdetnék pártunk elvei­
nek jogosultságát, ha ők szent esküt ten­
nének is az ország függetlenségére, mi 
épen bizonyosak volnánk felőle, hogy 
uj gonosz merényletre készülnek az ország 
jogai ellen. Hogy Tisza Kálmán vagy Cser­
nátony hébekorba a függetlenségi eszmék 
plátói tisztelőinek vallják magukat ? Hát 
nem azért tanultuk-e őket úgy jellemezni, 
mint a jezsuita ámitás nagymestereit ?

Kezdettől fogva az ő hirhedett takti­
kájukban legnagyobb hevünkkel nem a 
tartüffi szenteskedést üldöztük-e, melynek 
minden szava ellentmond minden tettének ? 
Mikor tettük ezt még ? Biz az egyesült ellen­
zék erényhősei még jóval azután is tollal 
és szóval hirdették a nagy Tisza Kálmán 
honmentő dicsőségét, elsők a talpnyalás­
nak minden virtuóz fogásaiban.Később meg­
értük rá szerencsésen az időt, hogy az 
egyesült ellenzék szóról szóra a mi vád­
jainkat sajátította el, a mi kérlelhetlen kri­
tikai tisztünknek, és a mi híven teljesített 
őrszolgálatainknak fegyvertárából kölcsö­
nözte el saját ripök testére az ellenzéki 
küzdelem vértezetét. Egész hazafiul re- 
putáczióját, pillanatnyi létjogosultságát az 
ország felvilágosított közvélemény előtt 
csak az adta meg neki, hogy mi velünk 
ő is küzdelemre szállott az áruló taktika 
ellen, mely elvek hamis czége alatt min­
dig az elvek ellen cselekedett. Nemde 
úgy látták, hogy Tisza Kálmán, ki taktiká­
val Ígérte kivívni az országnak minden 
jogos igényeit azzal az ő taktikájával csak 
feláldozta az ország még létező jogait is. 
Nemde az egyesült ellenzéknek is az volt 
harczkiáltása, hogy Tisza Kálmán kizáró­
lag a bécsi udvar kívánságait szolgálja ?

Most hát hirtelen felfedezték-e azt, 
hogy Tisza Kálmán hirdetett taktikai terve 
a legkomolyabb államférfim tény volt,

Csernátony és Móricz Pál mindig apostoli 
igazságot hirdettek, ők valóban csak régi 
elveiket szolgálják, a kormánynak minden 
ténye a mi elveinknek győzelmét bizto­
sítja ? Bizonyítsák be ezt nekünk és mi szó 
nélkül el fognék először ismerni, hogy 
mi Tisza Kálmánban csalódtunk és őt Ma­
gyarország legelőrelátóbb és leghazafiasabb 
államférfiának kell tartanunk. De hát az 
egyesült ellenzék toliforgatói micsoda beis­
merést kell hogy tegyenek az ország előtt. 
— Ők már harmadszor csalódnak Tisza 
Kálmánban, és önmagukat teljesen leleple­
zik az ország leghazafíatlanabb és legrö­
vidlátóbb politikusainak. Ők akkor lesznek 
Tisza Kálmán legnagyobb ellenségei, mi­
kor az elvhüség és államférfim képesség 
legnagyobb érdemeit fedezik föl benne. Mi­
lyen méltó színben tünteti fel őket az ország 
előtt, hogy az egyszerű hivatkozást az ország 
függetlenségére, mint egy puszta távoli 
eszményre úgy árulják be, mint a trón és 
az alkotmány ellen elkövetett legfeketébb 
bűnt. Tisza Kálmán híveinek elvi elismerése 
az ország függetlensége iránt, azt hiszszük, 
ez nem egyéb, mint hazug hivatkozás egy 
általánosan kötelező erkölcsi fogalomra, csak 
úgy a mint a tolvajok is hivatkoznak a be­
csületre. Az ország függetlenségének elve ! 
Hiszen Sennyey Pál is első parlamenti be­
szédét azzal a kijelentéssel kezdte, hogy a 
függetlenségi párt elveinek jogosultságát 
elismerte. Tanuljuk meg hát az egyesült 
ellenzék uj prófétáitól, hogy ez elvi elis­
merés felségsértő bűntény. Bach és 
Sch merlingnek kedvök telhetik bennök.

Mezei Ernő.

Budapest, julius 13.
A király, mint a B. C. Írja, a vallás- és 

közoktatásügyi minisztérium keze­
lése alatt álló alapok és ala­
pítványok ellenőrzésére tizen- 
öttagu bizottságot nevezett ki 
s egyidejűleg e bizottság hatáskörét valamint mű­
ködési módját is megállapította. Az illető elhatá­
rozás a hivatalos lap egyik légközelebbi. számában 
fog megjelenni.

a. görög-török viszály.
Régi tapasztalat, hogy a diplomacziá- 

nak szerencsétlen keze van. A kongresszu­
sok és konferencziák művein nincs áldás. 
Nem tanulnak és nem felednek semmit, 
mondta Talleyrand a Bourbonokról. Nem 
tanulnak és elfelednek mindent, állíthatni 
ugyanoly, ha nem nagyobb jogosultsággal 
a diplomatákról. Ez nem bók ugyan, de 
korántsem olyan gorombaság, minőre Blü­
cher porosz tábornagyot ragadta el felhá­
borodása a bécsi kongresszus diplomatái 
ellenében, kiket egyik — huszáros nyerse­
séggel és ugyanolyan helyesírással irt — 
levelében ekkép jellemzett: „Eine boss- 
haffte rotte niederer Faullthiere.“ Mi udva­
riasabbak vagyunk. Készséggel elismerjük, 
hogy az európai diplomaczia ez idő sze­
rint épen nem „lajhár“ természetre való 
buzgalommal és fejtöréssel teljesiti hivatá­
sát. Soha annyi jegyzékváltás, javaslat-ki­
dolgozás, kabinetek közötti tárgyalás, dip­
lomata-találkozás és konferenczia nem tör­

tént, mint azon idő óta, midőn a keleti 
kérdés, a múlt évtized első felében, akut 
állapotban került szőnyegre. De e nagy 
és időnként lázassá alakult tevékenység a 
kitűzött czéllal — a nyíltan beval­
lottal legalább — homlokegyenesen ellen­
kező eredményekre vezetett. Béke helyett 
háború, megoldás helyett újabb bonyodal­
mak, konzolidált viszonyok helyett a zűr­
zavar tartóssága jutottak osztályrészül a 
keletnek és Európának. Az érez, melynek 
megolvasztásához gróf Andrássy tőle tel- 
hetőleg hozzájárult, még nincs formákba 
öntve.

Nem, a diplomaczia, nem tanult a 
múlt eseményeiből és elfeledte a történe­
lem. által nyújtott tanulságokat. Régi hibák 
újból elkövettetnek. Ballépések és tévedé­
sek, melyek egykoron végzetes eredmé­
nyekre vezettek, ma ismétlődnek. Az egész 
görög-török viszály a nagyhatalmak ma­
gatartásával együtt voltakép nem egyéb, 
mint — másolat. Uj, de nem „javított 
kiadások“ a huszas évek történelmének. 
Ma a berlini konferenczia határozatait 
akarják Törökországra oktroyálni a hatal­
mak : akkor az 1827. julius 6-án kelt 
londoni szerződés értelmében alkalmaztak 
pressziót a portára Anglia, Francziaország 
és Oroszország. Még a „megfélemlítési rend­
szabályok“ tekintetében sincs külömbség. 
Hallottuk emlegetni az európai „exeku- 
cziót“, melyet minden félhivatalos tagadás 
daczára Oroszország örömest vállalna ma­
gára ; hallottuk külömböző variáczióban 
előadva a „hajóhad-demonstráczió“ eshető­
ségét is. Nos, mindezt megérte már Tö­
rökország ötven és néhány év előtt. Az 
európai „exekuezió“ az angol, franczia és 
orosz egyesült hajóhadak alakjában csa­
pott le a félholdra. De a porta nem en­
gedte magát megfélemlittetni, hanem foly­
tatta a harezot a görögök ellen a hatal­
mak fegyverszünetes sürgető követelései 
daezára. Igaz ugyan, hogy e makacsság 
súlyos veszteségébe került Törökországnak. 
Hajóhada meg lett semmisítve a navari- 
nói kikötőben az egyesült flották által. De 
az európai exekuczióból csakhamar orosz 
exekuezió vált. A porta elleni közös föllé­
pésből Oroszország vont hasznot. Az 1829- 
diki drinápolyi béke által az orosz befo­
lyás hódított tért a Balkán-félszigeten.

A nyugoti hatalmak s főleg Anglia 
politikájában a fordulat akkor hamar be­
következett. Kitűnt, hogy Metternich her- 
czeg élesebben látott, mint az angol és 
franczia diplomaczia. Ausztria nem csat­
lakozott a londoni szerződéshez. Előre látta, 
hogy Oroszország düpirozni fogja a nyu­
goti hatalmakat. Mikor azt mondották neki, 
hogy Anglia és Francziaország nem akar­
nak egyebet elérni ama szerződés által, 
mint megkötni Oroszországot és megaka­
dályozni a háborút. Metternich azt vála­
szolta : A nyugoti hatalmak vannak meg­
kötve s Oroszország háborút fog indítani 
a porta ellen. Prokesch-Osten Írja ezt, a 
néhai osztrák internunczius, kinek ama 
kor diplomaczia kuliszszái mögé betekin­
tése volt.

Am az akkori államférfiakat s mindenek­
előtt Canningot legalább menti a hellen 
szabadságharcz által európaszerte fölkeltett 
lelkesedés. A görögök szabadságért és füg­
getlenségért küzdöttek és Canning, ki 
Anglia politikájának czélját abban kereste, 
hogy oltalmat nyújtson az elnyomottaknak 
elnyomóik ellenében, arra hivatkozhatott, 
hogy Angliát a humanitás érdekei és a 
görög ügy támogatására utaljak. Ma ily 
szempontok nem forognak főn. Az európai 
közvéleményre nézve nagyon közömbös, 
vájjon Görögország megkapja-e a neki 
szánt területet, avagy nem. Egyáltalán, 
nem látjuk azon kényszerítő okokat, me­
lyek szükségessé tették volna, hogy Glads­
tone és társai Görögország championjai 
gyanánt jelenjenek meg Európa előtt s 
oly határozatokat provokáljanak, melyeknek 
kivitelére csak fegyveres kézzel van lehe­
tőség. De ki adja ide e „fegyveres kezet?“ 
Anglia ? Minden karacsörtetés daczára, 
mely a brit sajtó szabadelvű lapjaiból jelen­
leg kihangzik, nem valószínű, hogy Glads­
tone erőszakhoz nyúljon Törökország elle­
nében. Az angol közvélemény perhorres- 
kálja a portával való fegyveres összetűzést, 
akármilyen szlávbarát legyen is a török- 
ellenes meetingeket rendezett Gladstone. 
Francziaország ? Ezen állam visszautasítja 
magától a megtiszteltetést, hogy mások 
számára kaparja ki a gesztenyét a parázs­
ból. Többet aligha fog sikerülni kivinnie 
Gladstonenak, mint hogy Francziaország 
egy-két hajóval megszaporitja keleti hajó­
raját. Oroszország? Nem kételkedhetni a 
fölött, hogy a szentpétervári kabinet kész­
séggel vállalná el az „európai végrehajtó“ 
szerepét, de nincs kilátása, hogy megkapja 
e mandátumot. Azt hiszszük, hogy Bées- 
ben és Rómában sincs elegendő vállalko­
zási kedv az „exekuezióra“. De ha volna 
is, a keleten érdekelt hatalmaknak egymás 
iránti féltékenysége azon alapos remény­
nyel biztat, hogy nem fognak megbízni 
közülök valakit a konferenczia határoza­
tainak fegyveres erővel leendő végrehaj­
tásával.

Más kérdés azonbon, vájjon a görög­
török konfliktus nem fog-e háborúvá fej­
lődni a porta és Görögország között ? Ezen 
esetben alkalom és ürügy meglennének 
adva a zavarosban halászni akaró hatal­
maknak, hogy európai mandátum nélkül, 
önhatalmilag lépjenek föl. A porta előrelát­
ható győzelmei felelevenítenék a régi vá­
dat „török kegyetlenségekről“. A koaliczió 
mely most nem tud megalakulni, akkor 
valószínűleg létrejönne. Egy második Na- 
varino nem tartoznék a "lehetetlenségek 
közé. Görögországnak azonban állítólag 
nincs kedve saját szakállára kezdeni há­
borút a porta ellen. Ez nagyon érthető. 
A beteg ember még mindig eléggé félel­
metes ellenfél. De hát akkor mi történjék 
a konferenczia határozataival ? Függőben 
maradjon a kérdés? Ez megszégyenítés 
a hatalmakra nézve, de egyúttal folytonos 
veszély. Elhalasztani egy konfliktus megol­
dását, nem tesz annyit, mint megszüntetni 
az okokat, melyek fölidézik az összetűzés

EjiimininimiJi.
A két miivész. *

(Töredék.)
Irta Sáros) Gyula.

I.
Egy király & boldogabb időkben 

Buzgalommal éle nemzetének.
Vére folyt, ha kelle, védesatákon, 
Törvényt oszta, bölcset a hazának. 
Es mivelhogy a király is ember:
Ön szivének éle béke napján.
Lelke dús volt égi színezetben 
Szőve jóból, szépből és igazból. 
Keble’ mélyén mint az álmodott tűz 
A művészet’ ép szerelme lángolt. 
Nem fedem fel ő nevét tinéktek, 
Mert hol a’ nép a, királyt imádja, 
Tett beszól a’ jó király nevéről 
8 azt felvenni nem szabad hiába.

Két művész élt a" derék királynál 
Drága pénzen hozva messze földről. 
Ok, szivének hű baráti voltak,
És ha meddő lelke nem virágzott,

*) Az „Arany trombita“ s a „világtalan dal­
nok“ döltőjónek e fájdalom, csak töredékben fen- 
maradt költői elbeszélése nyomtatva még sehol sem 
jelent meg. E töredéket Pompéry János őrzé meg, 
várva a költő összegyűjtött müveinek kiadását. Ez 
elbeszélést 1848-ban még Budapesten irta meg 
Sár ősi. Az, akkor teljes volt. A kézirat azonban a 
költőnek Debreezenbe költözésekor elveszett. Sá­
rost újra kezdte a müvet, már be nem fejezheté. 
A töredéket, nehogy ez is az első dolgozat 
sorsára jusson, Pompéry leírta. És Sáros! csak­
ugyan a töredék eredeti kéiratát is elveszi tó. E 
töredéket P. most átadta Aigner könyvárusnak, ki 
most készíti elő Sáros! összes müveinek kiadását. 
E müvek 4 kötetben fognak megjelenni; az első 
kötet még ez évben közzététetik.

Szerk.

Kebelébe kertet ül tetőnek
A’ művészet’ gazdag édenóből. 
Természetről színezett az egyik,
És alakká vált kezében a szín ; 
Megsimitá másik a hideg kőt.
Es meleg kép állt elő kezéből.

Tengeren túl elfeneklik a nap 
És az alkony’ fél halott öléből 
Csillagok közt támad estkoránya.
Ily leánya volt az őskirálynak. 
Haldokolva szülte őt királynő,
Gyertyák égtek a’ midőn szülemlók 
És ezeknél gyűlt meg a’ szővétnek 
Melylyel őt az éjben eltemették. 
Eltemették a szelíd királynőt,
Lelke’ fényét a levert királynak :
De helyette megmarad leánya 
Tündökölni bájban és erényben,
Hogy ragyogván, a’ szabad hazában 
Rabbá tenne minden rátekintőt, 
Megkötözve minden gondolatját:
És ha ő néz, termékeny szemével 
Jégkebelben is kihajtson a’ szív.
Habzik arczán halhatatlan élet,
Élet úszik solyomkint szemében. 
Élénksége messze tartja tőled 
a’ kimúlás’ sárga gondolatját.
A’ midőn az isten őt ieremtó 
Festóktartó volt a déli tenger,
Festék volt az éj, keverve habbal, 
Bómártotta ujját a’ nagy isten 
És kimártott egy csigát, pirosat, 
Közepére sorgyöngy volt ragadva,
S monda: légyen ajk fehér fogakkal 
És ez ajk most lángoló hajója 
A kebelnek, melyet üdvrakottan 
Felfelőtlő gyöngyökön keresztül 
A meleg szív sóhajtási hajtnak.

Ily leánynak élve bájköróben.
Azt szeretni, mint egy szives álmát, 
Mely, ha gyakran eljő látogatni 
Vágyainkban fészket ül magának,
’S azt imádni mint egy eszmeképet, 
Mit a lélek gond nélkül teremtett,
Egy öröm volt mind a két művésznek.

Nőtt az érzet mindenik kebelben.
Mint tilos fák édesebb gyümölcse 
Melyet addig, mig titokban érik,
A levél közt senki nem vesz észre;
Csak midőn a szép napon megérvén 
Kipirul a lombok éjeiéből 
Meglepetve lát a’ bolyga kertész;
De királyunk gondos' őrszemének 
Nem sokára ritka lön a" fátyol,
Mely mögött a’ szivek’ titka rejlett,
’S elfogadni nem tudó eszével 
Bölcselegve gondolá magában:

,,A’ királynak büszke koronája,
Melyet a sors tett ez ősz hajakba,
„Csak múlókony, untató ragyogvány; 
„Mindenik gyöngy rajta egy nehéz köny, 
„Melyet arra népem akkor ejtett,
„A’ midőn a zsarnok ész’ tanácsán 
„Önhatalmát búsan általadta.
„ S mit jelent a’ rákötött aranyláncz? 
„Mindenik szeme egy rabolt szabadság. 
„Szebb, dicsőbb e’ földi koronánál 
„A’ művészet égi koszorúja,
„Melyet ád a lélek önmagának,
„Melyet éltet új meg új verejték 
„Zöldre festvén annyi szép remónynyel 
„Mennyi szükség egy örök tavaszhoz.
„De ha szépen egyesül a’ kettő :
„Ily fejók csak églek jutalma 
„S dísze lenne egy mindenhatónak, 
„Milyen él a’ nagy művész eszében 
„Ki teremtő kézzel sokszorozza 
„A’ természet’ legszebb alkotásit.“

Gondolá és szólt a két művészhez :
„Fel barátim, készen áll az oltár — 
„Mindeniknek tárgyat ón adok fel.
„S a’ ki tárgyát jobban eltalálja 
„Megfelelve minden műtökélynek 
„A kis isten istenül teremtett 
,,’S megdiesőttl benne a művészet 
„Boldoguljon gyermekem kezével!“

n.
Néma csend van a királyi lakban 

Szörnyű csend á néma műteremben,
Lapunk mai számához egy iv melléklet van csatolva.

Hol merengve képes asztalánál 
A király ül hosszú gondolatban. 
a!1 előtte a dicső Rafáel 
Két világgal istenült szivében:
Kész nagy üdvre, kész áldozásra,
Kész az üdvért esillagfátyolával 
A; mosolygó mennyet is levenni:
S áldozatból szép Miránda végett 

Kész az égő poklokat bejárni 
Hogy lefesse minden ördögöstől. —
A Vi A!y szól ünnepélyes arczczal:

0y Rafael, és ezért barátom,
„Mondd: valál-e már derült kedélyben 
Müvilági bátor álmaiddal 
Mindig élő angyalok halálán"?
Mondd: midőn a’ szép napot halottan 
Kiterítik a" tenger’ leányi 
S még piroslik annak égi teste 
Mint szokott a’ földi tetszhalotté,
Melyet életében eltemetnek,
Nem valál-e ily temetkezésen 
Lelkesedve tolvaj arczulattal,
Hogy lelopván a halált az égről 
Kiraboljad e" halotti pompát.
És az élet’ szőnyegére fessve 
Altalaludjad méltó szemfödélül 
A’ művészet istenasszonyának ?“

Ám ha voltál és valónak érzed 
Hű szivednek azt az édes álmát,
Melly tenéked szép Miránda kópét 
Boldogító angyalul mutatja,
Menj Rafael! ülni fog leányom 
Ékes arcza’ minden életével,
Lángajakkal és derült szemekkel 
A hogy illik egy dicső művésznek 
Udvalajtó szép menyasszonyához:
És te — mert az ellentét hatalma 
Legdicsőbb a szépség mühonában —
És te halva fessd az élet&rczát.
Menj, mutasd meg a’ lélek hatalmát, 
Mint teremt az életről halálfőt;
Menj, mutasd meg: hogy kell eltemetni 
Hűség ellen vétkező ecsettel 
A’ valóság túlvilág! báját,
Mely előtted élve fog ragyogni________

Mint ruhája költő érzetednek 
Melyet a’ szív élve hord magában.“

A’ király ez eltökélt beszéde 
S a’ merészen elhatározott tárgy, 
Meglepé a’ más reményű festószt. 
Kebelében megszorult a’ lélek 
S az önérzet röpkedő sasának 
Néma kétely ujja tépte szárnyát,
Az örömre, melyet a remény nyújt 
Aggodalmak vetnek mindig árnyat:
S állt az ifjú, mint az elhagyott táj, 
Mellyet ámbár a hegy éjjelétől 
Félig ér csak éltető verőfóny,
Egy ijesztő bérez alatt virágzik.
Alit sokáig lelkesült szemekkel,
Mig az isten a’ ki lángeszében 
A’ színeknek öszhangját teremté,
És az isten, a ki lángszivében 
ünnepet tart gyakran önmagának, 
Biztatólag intvén a’ művésznek 
Ment azonnal, a’ müvállalathoz 
Temetőbe színeket szerezni,
Megraká ott kópzeletvüágát 
A’ halottak’ rémes éjjelével.
Hideg ujjat kórt a’ vén halálnak 
Életoltó karjából ecsetnek.
Festékéhez egy kihalt pataknak 
Azt az elsápadt habot menté,
Mellybe a’ hold a’ midőn beteg volt, 
Néha napján tükörül tekintett,
Jött — és ülve lelte már Mirandát 
A’ levétel bájos helyzetében,
Es Miranda, mint egy ég’ arája 
S a’ teremtés legszebb pályabére 

Várta sorsát boldogságos arczczal. —
0 ti, kik már érezétek egyszer 
Mit jelent a" szív’ nyelvén: szeretni, 
Nyissátok tel a sötét kebelben 
Gyöngyházát az olcsó szánalomnak 
S hagyjátok, hogy könnyötökbe mártsa 
Bús Rafáel lángoló ecsetjét.
Az, ki volna tőle bár mi távol 
Volna messze múltban eltemette 
Onnan is csak élve lenne képes 
Megjelenni a’ hü képzeletnek,
Kis halottat ábrázolni még a



veszélyét. Az akna, melyét a diplomaczia 
keleten a görög-török határszabályozásra 
vonatkozó határozatai által elhelyezett, föl 
fog robbani előbb vagy utóbb. S akkor, 
meglehet, megint Oroszország lesz az, 
mely hasznot fog vonni a diplomaczia ál­
tal elkövetett hibából, a mint hasznot vont 
1829-ben es 1878-ban. Igen, tartunk attól, 
hogy a görök-török katárkiigazitás kérdése 
fölötte kellemetlen meglepetéseket fog sze­
rezni Európának.

Budapest, Julius 12.
A bizonytalanság és aggódás egyre tart az 

európai kabinetek fölött. Minél közelebb jö az 
együttes azonos jegyzék átadásának, s ezzel a porta 
válaszának ideje, annál kétesebbé lesz a Törökor­
szág engedékenységébe vetett remény s annál bi­
zonyosabbá az európai hatalmak közt meginduló 
versengés. A porta részéről újra és újra kijelen­
tik, hogy Törökország a bonferenczia határozatát 
nem tekintheti ítéletnek s lehetetlen Görögország 
részére oly nagy területet átengedni, mivel ez által 
a szultán a muzulmán lakosság előtt minden te­
kintélyét elvesztené, s az illető területek lakosait 
sem kényszerítheti a hatalmak akaratának teljesítésére. 
Ozmán pasa hadügyminiszter elboesáttatását, ki 
Abeddin pasával együtt folyvást az ellentállás szel­
lemében hatott a szultánra, sok felől sietnek úgy 
magyarázni, hogy a fényes kapun enyhébb szelek 
íujdogálnak s a Times ebben annak bizonyítékát 
véli felismerni, hogy a szultán nem pártfogolja 
amaz eszméket, melyek az Európa akarata ellen 
kifejtendő kétségbeesett ellenállást hirdetik. Ozmán 
pasa elboesáttatásának azonban más oka is le­
het, például az, hogy alkalma legyen fénye­
sen bebizonyított hadvezéri tehetségeit ér­
vényesíteni, ha a sor arra kerül: Husszein 
Huzni pasát, a volt skutarii kormányzót csaknem 

i0gga! lehetne elnevezni „albán hadügyminisz­
ter -nek, mint a hogy Abedd int elnevezték al­
bán külügyminiszternek. Akármínt legyen is azon­
ban. egyelőre még nagyon hiú remény, abban bi­
zakodni. hogy a porta az utolsó pillanatban egy 
szerűen le lóg mondani arról, a mit jogának és 
érdekének tart. „Nem vagyunk vakok ama tény 
előtt“, így nyilatkozott egy londoni levelező előtt 
legutóbb Muzurusz pasa, „hogy uralmunk 
Európában vége felé jár; de nem várhatják 
tőlünk azt, hogy toll és tinta előtt vonuljunk visz- 
sza: ml a Balkán-félszigetet karddal hó­
dítottuk meg, s miután századokig bírtuk, 
csakis a kard fog belőle kiűzni.“

Angliát mindenesetre késznek mondják 
arra. hogy Európa akaratának egymaga is érvényt 
szerezzen. Hogy mikép fogja ezt tehetni, ez nagyon 
ketes kérdés, azt nem is tekintve, hogy mindig 
számolnia kell Oroszország féltékenységével. 
Oroszország felöl pedig, miután bizalmas ajánlatát 
Londonban figyelembe sem vették, egészen uj 
aramlat kezd kerekedni, s egy nagytekintélyű 
petervári lap hosszasan fejtegeti Oroszország 
és A u s z t r i a-M agyarország egyetér­
tését a Balkán-félsziget sorsa fölött, 
persze Konstantinápoly kizárásával. Nem ijednek-e 
meg erre a szives ajánlatra a bécsi Ballplatzon, hon­
nan olyan ügyesen intézték a konferenczia dolgait, 
hogy Oroszországnak épen ide kell kilynkodnia? ’ 

Igen figyelemreméltó az angol ellenzéki 
„standard“ legújabb czikke, mely azt fejtegeti, 
hogy ha Európa egyetértése [megbomlik, Konstan­
tinápolyban semmiféle fenyegetést nem fognak 
komolyan venni, s kérdi, hogy mikép alkalmazhat­
nak hathatósan a lény szert? Vájjon megegyeznék-e 
a két tengeri nagyhatalom, Francziaország és An­
glia, abban, hogy nemcsak elküldik hajóhadaikat a 
törők vizekre, hanem hogyha e demonstráczió figye­
lembe nem vétetnék, a szövetséges flotta ágyúi a 
torok hajók es erődítések ellen alkalmaztassanak. 
Ezek a nehézségek azonban nem az egyedüliek, 
az esetre is, ha az angol-franezia flotta egyenesen 
benyomulna a Dardanellákba s a szultán teljes meg­
hódolását követelne, a keleti kérdés még e leg­
újabb fázisban sem lenne megoldva, korántsem, él­
énk ezőleg olymódon nyílnék meg inkább, amely­

ről a brit politikusoknak ez idősze^ 
rint még forgalmuk sincs, de a melynek 
következményeivel csakhamar számolniok kellene 

A Gladstone-kabinetben az írországi 
bili következtében beállott szakadást igen komoly 
jelentőségének tartják az angol politikai körökben. 
Landsdowne marquis, indiai államtitkár, 
mint említettük volt kilépett a kabinetből. A mar­
quis egyike az írországi legnagyobb birtosoknak s 
kilépésének oka az, hogy nem barátkozhatott meg 
Forster törvényjavaslatának ama pontjával, mely az 
írországi bérlők kiutasítását a bérletbeli hátralék 
miatt, a grófsági bíróságoktól teszi függüvé, a mi­
niszterelnökhöz intézett leköszönő iratában kijelen­
tette a marquis, hogy a javaslatot a felsöházban 
nem támogathatja, mivel e rendszabály őt, mint 
írországi nagybirtokost közelről érinti. Attól tarta 
tanak, hogy a példát többen is fogják követni 
azt állítják, hogy Gladstone már fenyegetőzött is a 
parliament feloszlatásával és uj vá­
lasztások kiírásával — a mi azonban túlságos me­
részség volna.

A íranezia képviselőház, mint jelen­
tettük, tegnap megszavazta az amnesztiát a sze 
natu s szövegezésében. Az egész vita összesen fél 
óráig tartott. Alig adta elő jelentését J o z o n bi­
zottsági előadó, midőn mindenfelől „Szavazzunk ! 
kiáltások hangzottak fel Penn a szélsőbal részé­
ről kijelentette, hogy pártja elfogadja a szövegezést, 
hogy azok, kik a törvény által amnesztíáltatnak, ne 
legyenek továbbra is megfosztva e jótétemény 
tői, noha a politikai kérdés nincs 
megoldva; - a képviselőház legelőhaladottabb 
partja meg akarja mutatni, hegy kerülni óhajtja 
a szenátussal való összeütközést. — A szavazás 
egyszerű kézíeltartással történt meg. Mint az igaz­
ságügyminiszter mondá, mindössze 9 egyén marad 
kizárva az amnesztiából (köztök T r i n q u e t is), 
kik azonban a kegyelmet már szintén megkapták. 
A kommunisták közül a legelső, ki ismét a haza 
földére lépett, Eochefort, ki Géniből tegnap 
délután Lyonba érkezett, hol elvtársai óvaeziókkal
fogadták.

Most mar minden figyelem a július 14-iki 
nemzeti ünnepélyre irányul. A készületek nagyban 
folynak. A minap közlött katonai programúi után 
még a következőt közölhetjük :

Az ünnepély programmja három részre osz­
lik : a köztársasági szoborminta leleplezése, kato­
nai ünnepély és mind a 20 arrondissement fényes 
kivilágítása. A főünnepólyen kívül még látható lesz : 
körülbelül tiz kerti ünnepély, nyoicz szobor­
leleplezés, öt léghajó felszállása, nyoicz ün­
nepi menet, tiz gyermekproczeszió, negyven 
tánczvigalom velenezei ünnepély a Szajnán, 
a ezirkuszban történelmi ünnepkópek és végre rend­
kívül sok hangverseny ; nem számítva a tömérdek 
magán-vállalatokat. Egész Párisban dolgoznak : áll­
ványok, zaszloárboczok — nevezetesen a nyilvános 
tereken — mintha a földből nőnének. Egyes utak 
zászlókkal mar teljesen fel vannak díszítve 
és diadal-ivekkel ékítve. Tegnap estve a 
a ^ „Piacé de la Eépublique“-en rögtönözött 
népünnepély volt. A köztársaság szobra óriási min­
tájának Pie sem készült még el. A nép ezrével 
tódult elő mindenfelől, élénk zűrzavar uralkodott, 
zászlóárusok, hevenyészett csapszékek voltak min­
denütt, mindenki háromszinü szalagot, kokárdát és 
virágot viselt.

ÚJDONSÁGOK.

Legmerészebb álom is remegne: 
Feitavaszlott képpel ül előtte, 
ül előtte, oly szoros közelben 
Hogy még téré sincs a gondolatnak, 
Mely halottá költené az élőt.
Tépjétek ki a művész szivéből 
E’ dicső kép nfindenik vonását 
Melynek a’ szív régi foglalatja,
S a seb is, mely haldokló alakkal 
A kitépett kép után születnék,
A seb is csak élni fogna mindig. 
Egy tekintet e lelkes szemekből 
Feltámasztja sírból a" halottat.
Egy mosolygás e virágajakról 
Felrózsázza lángoló szivekkel 
Holt sorát a halvány képzeletnek, 
Mely az érző szivet megtagadta.
De Rafael végső küzdelemmel 
A valón és önmagán erőt vesz,
A rahvászon mintha esdekelne 
Hódolattal elterül előtte.
Kezdi müvét. Meg-megrezzen a" kéz, 
Mint a lelkiismeret zsiványban 
A ki fényes nappal ölni készül. 
Szétzilálja a' haj éji fürtjét,
S ósszebontván rendét a’ divatnak 
Végig ontja két felől a keblen,
S mái meredten csűgg a’ haj sugara 
Mintha látnál rendkívüli télen 
Egy oromnak kettős vízesését,
Mely ragyogva, mig a’ földig érne 
Kútfejénél megfagyott az éjben.
Fest odébb s midőn ’a szemhez éré, 
Majd kigyúlt a hü ecset kezében 
Mert ez a szem gazdag árnyazással 
Mennyországa volt az életüdvnek,
S e dicső menny szárnyas ajtajánál 
Kün maradván féléé állt meg a" vágy 
Es beküldte kémül gondolatjét 
Min. szokott a csillagász ha buzgón 
Feltekint a' messze csillagokra,
J>.a valót melly rejlik a’ jelekben 
Képzelettel szerzi meg magának.

De parancsol a küzdő ecsetnek 
S megtalálja kulcsát a halálnak ’
Jó Rátáéi, mellyel a szemekben 
Két életnek ablakát becsukván 
ügy borítja rá a’ sírok’ éjét,

— julius 12-én.
— Lapunk mai száma mellékletének tarialma: 

A belga nemzeti ünnepek. Fővárosi ügyek Törvényszéki 
csarnok. Egyletek, társulatok. Színház, művészet Tanügy 
Közgazdaság. Tárcza: Az írói tiszteletdijak Az Indiai 
gyémánt. A szabadság országa.

. *í d.8i »ras Budapesten. Derült, esőkkel ó 
meleg. Hőmérő allása reggel 20. délben 29 R".

— Személyi hírek. Vilmos német csá­
szár e hó 19-én este fog Gasteínba érkezni. — E u d o lf 
trónörökös ma Ischlbe érkézéit. — A J ó k a i-ünnepre 
mely Pápán e hó 18-án lesz, Jókai családjával 
együtt szinten meg fog jelenni. — Kautz Gyula 
országgyűlési képviselő legközelebb egészsége helvre 
állítása végett tengeri fürdőbe utazik. — Tis"za 
Lajos szegedi királybiztos és Horváth Gyula biz­
tosi tanácsos Küküllő-megye két kerületének kép­
viselői ma reggel kerületeikbe utaztak beszámoló 
beszédeiket megtartandok. — Pável Mihály nagy­
váradi g. k. püspök Haliból, hova unokanővéreit 
kísérte, tegnapelőtt visszaérkezett,

Mint az érezetlen fejdelemnő 
Az alunní nem tudó apáczát,
Melly kün álló kedvesére bámul,
Ablakáról nyugalomra küldi 
És levonja függönyét utána.
Majd az arezot, ezt a rózsatengert 
S a kebelcsók’ illetetlen ágyát 
Szórja végig alkotó tavaszkínt 
Az enyészet sárga iiljc-mával.
Sírrá festi a hatalmas ajkat 
Melynek szélein a szép fogak helyt 
Gyöngyvirágok hervadottan állnak. —
S készen a kép — ah — de szörnyű végzet ’ 
Nem halottkép a mi készen álla. ö
A halottkép él a szolgavásznon.
De halottá képedett a festesz,
S áll borongva felzudult viharként,
Mely habár a napra felleget vont,
A’ természet mindenütt világos,
Mert keresztül hatnak a sugárok 
A könyezve engedő borukon.
S ha szégyenbe hozták a szeles vészt 
Elpirul az, keble kezd bomolni,
Megnyilamlik a’ villám agyában,
Szörnyű dörgés, szörnyű csend utána — 
Mennykövet sújt; száll vakon a’ mennykő 
S egy élet lesz vétlen áldozatja.

„Ó Miranda! szól a’ bús Eafáel 
Fájós szívvel és kétségbe esve:
„Hát Lorenzo birja-e az üdvet 
Mit szerelmed nyújt a’ szókebelnek 
Mondhatatlan kéjű tengeréből?
Oh Lorenzó eltalálja tárgyát!
Könnyű lesz az élhetetlen kőből 
Mozdulatlan kész halált faragni.
De Lorenzó nem fogod te bírni 
Mit az ég is e szívnek teremtett.
A festészet égből vette kölcsön,
S napsugáron szárította szárnyát,
Mig te szobrász, a’ rideg hegyekből 
Nyersz simitót a’ bolond köveknek.
Nem Lorenzó ne legyen diadal mad 
A’ szobrászat elsősége rajtam.
Megfeszitém tárgyamért erőmet 
S élőkép lön a’ szin költeménye 

És hazudni nem tudnék ecsettel.“
Mond ’s egy tulvilági pillanattal 
Rátekintve a’ királyi Jyánra,

— A hadmentességi adóra kötelezve 
vannak mindazok, kik 1869. óta a mai napig bár­
mily czirnen megszabadultak is fölmentettek a hadi 
szolgálat alól. A fő váró A tanács ma falragaszokon 
figyelmezti mindazokat, kik állandóan Buda­
pesten tartózkodnak és a hadmentességi adó alá 
e^nek, hogy julius 31-ikéig az illető kerületi 
elöljáróságoknál vegyek ki az ott készen levő űr­
lapokat, s életkoruk, foglalkozásuk s múlt évi 
adójuk kitüntetése mellett azokat pontosan ki- 

■ töltvén, ugyanott szolgáltassák be, mert e bejelen­
tés elmulasztása a rájuk esó hadmentessógí adó 
háromszorosáig terjedő pénzbírságot, vagy megfelelő 
fogságot von maga után.

— Eholera. Zsombolyáról írják ne­
künk : A napokban a esenei jegyző leánya Bado- 
c z a y N. 19 éves korában állítólag kh olerában 
elhunyt. Ez volna az első kholera eset, eddig mint 
járvány nem lépett föl. — Kőszegről szintén 
kholera esetet jelentenek; az ottani postamester 
a napokban hirtelen meghalt, és halála állítólag 
kholera miatt történt. — Berlinben mem rég 
szintén kholera esetet konstatáltak a napokban.

— A második emeletről. Az eme­
letről való leugrás kezd divatba jönni az öngyil­
kosok közt. Eővid idő alatt ma már a harmadik ilyen 
eset történt. Ma este 9 óra előtt az aldunasor és a tnol- 
nár-uteza sarkán levő ház II.emeletéről egy Krcsek 
Fáni nevű 16 éves forma leány leugrott. Még kü­
lönben nincs konstatálva, hogy az eset öngyilkos­
sági szándékból történt-e, vagy szerencsétlen vél el­
lenségből. A leány a szomszédház udvarának kö­
vezetére esett és pedig oly szerencsésen, hogy a 
szörnyű esés daezára is eleiben maradt s nem tör­
tént egyéb baja, mint hogy fel lábát kitörte, az 
elájult nőt, ki mint mondják, egy kofa leánva a 
Bókusba szállították.

— Párbaj vivo királyi ügyész. Mint 
halljuk, ma egy királyi ügyészségi hivatalnok dr. 
F. párbajt hívott dr. M—szky ügyvéddel. A pár­
baj karddal történt s az ügyvéd súlyos sebet kapott.

" Halálozások. F i r c s a János élesai járásbí­
rósági írnokot e hó 9-én temették el a biharmegyeí köz kór­
házból. iitcsa a szabadság harciban mint honvédtiszt 
szolgált, később az osztrák-olasz háborúban az olasz had­
seregben mint Garibaldista tiszta magyar légió­
nak volt tagji Személyes vitézségéért több éidemrenddel tüu- 
tettetett ki. Egy özvegyet és töob gyermeket hagyott maga 
után. — Mercz Pál általános köztiszteletben állott ügyvéd 
Szepesmegye egykori 1818. előtti tiszti ügyésze, több urada­
lom jogügyi igazgatója e hó 9-án d. e. fél 12 órakor agy- 
szelhudés folytán Lőcsén rögtön elhunyt. Született 1807-ben, élt 
tehát 73 évet. ügy ismerte a szepesmegyei ügyeket, hogy élő 
archívumnak nevezték. — B e 1 u s József nagykanizsai gyógy­
szerész e hó 7-én meghalt. Béke poraikra. ’ =

— Fürdőkből. Tátrafüredről írják 
nekünk: Az évad itt tulajdonképen csak most 
kezdődött meg; a fürdőnek azonban minden zuga 
úgy tele van, hogy lakást is csak előleges beje­
lentés mellett kaphatni. Örvendetes jelenség, hogy 
a vendégek nagy része külföldi, kiktől a környék 
lakossága, mely vezetőül szolgál a festői vidékekbe, 
szép pénzt keres egész nyáron. Itt volt a napok­
ban baro Bothschild A lton z BécsbőJ, ki azon­
ban csak pár napig időzött itt. -- Jelen­
leg itt időznek a többek között Vetter von 
der Lilié grófnő Neuhölzelből, Herzig Otfo es. 
kir. katonai intendáns nejével Prágából, Wil- 
czinszky Boleszláv tanár Varsóból, B1 a k í s- 
ton Mathea lord és neje Angolországból, Schme­
des cs. kir. vezérőrnagy nejével és leányaival 
Kassáról és még számosán különösen Németor­
szágból. Budapestiek közül felemlíthetni üaru- 
váry Alajos kúriai tanácselnök nejét és leányait 
dr. Kőnek Sándor egyetemi tanárt Mer sich 
Dezső járasbiiót és nejét stb. stb. Mint lürdöorvo; 
dr. J á r m a y László bpesti ismert orvos működik.
— Uj-Tátrafüreden jul. 3-ig 97 vendég volt. 
Ezek közt is sok a külföldi, nevezetesen vannak Szilé­
ziából, Belgiumból, Berlinből st.

— Szerencsétlenség a Dunán. Bá­
ján, mint az ottani lapban olvassuk, nagy szeren­
csétlenség történt a napokban. Eozgonyi Ala­
dár honvéd huszárfőhadnagy két tiszttársával csóna­
kon ment ki a nagy Dunára fürdeni; négy altiszt
— kik közül kettő nem tud úszni — teljesítette 
az evezői szolgálatot. Két huszártiszt (Heinzman 
főhadnagy és Matkovics hadnagy) több száz öllel 
előre úsztak, míg Eozgonyi néhány percznyi für­
dés után a csónakba kapaszkodott, mely— szeren­
csétlenségre — óriási gyorsasággal közeledett 
a malmok felé. Az evezősök az itt rendkívül se­
bes folyamban nem voltak többé képesek a jár­
müvet irányozni, és ez, alig néhány pillanat múlva 
egy malomkerékbe ütődött és összezúzva fölfordult. 
Az, altisztek mind kimenekültek, csupán Eozgonyi 
találta a hullámokban sírját. Eozgonyi Aladár fő­
hadnagy kittinő erdélyi családból származik, és 
nem csupán a hadseregnél tartozott a legkedvel­
tebb tisztek közé, Inneni Baján, a polgári társas 
körökben is. alapos műveltsége, szeplőtlen jelleme 
és megnyerő társalgási modora által, közszeretetnek

Kebelére szegzi durva tőrét,
S mig elvérzék a" dicső Miránda 

Rátapadva őrjöngő szemekkel,
Öntudatlan fest a balga művész,
S biztossággal mint az alvajáró 
A’ ki mindig a' holdat tekinti,
A’ halottat híven eltalálta,
De midőn a’ holt ajakra testé 
Mint sóhajtott a" leány utolszor,
A király jő s látja a' mi történt,
S a’ szülői szív ezen felindult 
S fájdalmának első vak dühében 
A' gyilkosnak tömlöezöt parancsol,
S megölelve egyetlen leányát 
Balzsamot hint a' dicső tagokra.

III,
Néma gyász van a királyi lakban, 

Szörnyű gyász a néma műteremben. 
Elmerülve buja tengerébe 
A’ király ül képes asztalánál.
All előtte egy nyitott koporsó,
Melyben alszik a' szelíd atyának 
S ar szépségnek is királyleánya 
Epen őrzött illatos tetemmel,
Bánatának tengerén az agg szív 
Éneket zeng mint a tiszta hattyú 
Mely midőn a’ szép tavon lebegne 
Egy ladikból nyíltak átlövetve’, 
Sebhedetten önvérében úszik 
Es közelget vergődése közben 
A ladikhoz, mellyben alva rejlik 
A ki vétlenül sebét okozta.
A’ király is igy közéig, ha felkél,
A koporsó szörnyű rejtőkéhez;
Meg megrázza ősz fejét felette,
S tudva a’ mi túl van a’ koporsón 
Mély beszédű köny ragyog szemében.
A királynak és az ősz atyának 
A halottban egy a’ vesztesége, 
ß kínja nagy bár, bosszú nincs szivében 
v naponta őrzi a’ koporsót 
És felette bölcseleg magában,
Vél találni megszokásban enyhet,
Mely szülöttje a’ szelíd időnek 
S addig űzi néma bölcselettel 

Angyalát az álvigasztalásnak,
Mig egy eszme villan át ágyából 
Homlokának árnyain keresztül,

és becsülésnek örvendett. Szomorú vége a város 
Összes lakosságában mely részvétet keltett. Holt­
testét mindeddig nem sikerült a nedves sírból fel­
kutatni.

— Esküvő. F. hó 12-én, délután 5 órakor tartotta 
esküvőjét K a z y József miniszteri fogalmazó gyakornok és 
barsmegyei földbirtokos V e c s e y-0 1 a h Anna Hsasszony- 
nysl, néhai Veesey-Oláh Károly országgyűlési képviselő leányá­
val. Az esketésc Schwendtner belvárosi plébános végzi az 
egyetemi templomban, nunt tanuk Komáromy László, Abauj- 
megye alispánja és Karap Fér. legf itelőszéki bitó volt jelen.

— Vasúti baleset. A már általunk em­
lített vonatki.-iklásról az osztrák állam vasút igazga­
tósaga a következőket közli: A múlt éjjel a buda- 
pest-bécsi szemelvonat egy teherkocsi által elfog­
lalt vágányon ért be a Szobbi állomásra, s rögtön 
meg nem állíttathatván, a nevezett vonat a teher­
kocsiba ütközött, minek folytán, egy személykocsi 
kísikiamlásán kívül, szerencsére egyéb baj nem tör­
tént, sem az utazók, sem a közlekedési eszközök 
meg nem sérültek, a kisikamlott kocsi a vágányra 
visszahelyeztetett, s a vonat 1 órányi késedelem 
után Szobbról elindult. A hibás személyzet eliee a 
legszigorúbb vizsgálat rendeltetett el. — a becs- 
budapesti 1. sz. futárvonat ugyanez éjjel a moz­
dony tengelyének izzóvá válása folytán szintén 
órai késést szenvedett,

— A megyei koltsegvetéshez Tisza 
Kálmán belügyminiszter átiratilag értesítő Földváry Míhálv 
pestmegyei alispánt, hogy a megyei dijnokok mpi diját az 
eddigi 1 forintról 80 krra szállította le, s hogy a megyei 
központi hajdúk csákó, tölténytartó. öv és tarsolyainak meg­
újítására 1242 frtnyi átalányt engedélyezett.

— Hírek a városból Verekedő nővé 
r e k. M e s k ó Nelli, egy gépésznek külön elő felesege, no 
vérével M e s k o Idával, egy ezipész feleségével, a város­
ligetben mulatozott, miután onnét ma reggel 2 óra után 
haza mentek volna, útközben a városligeti fasor idylli csend­
jében előzetes szókarez folytatásául testvériesen hajba kap­
tak. A két gyöngéd nővér harcza sokáig eltartott, anélkül, 
hogy a győzelem jobbra vagy balra hajlott volna. — Végre 
eszébe jutott N ellinek szobakulcsa, melyet zsebében 
tartott. Kivette azt onnét, s akkorát ütött vele Ida fejére, 
hogy ez menten vérbe borult s eszméletlenül összerogyott.
Idát súlyosan sérülve kórházba, Nellit pedig a bör­
tönbe vitték - Említettük, hogy tegnap este egy csónak 
a Dunán felfordult. Ez esetről még a következő bővebb rész­
leteket közölhetjük. Batik Daniel, “Fáhri -József, Kiss Sándor 
es Tóth Mihály, napszámosok tegnap este a nádorkertnél 
fúrödtek a Dunában. Fürdés után a Rud's fürdőtől ladikon 
igyekeztek át a pesti oldalra, midőn a Margitszigetről jövő 
„Győr“ helyi gőzöshöz oly közel jutottak, hogy az hullámve­
réseivel a csolnakot Mforditotta, s a bennülők a vízbe estek. 
A hajó személyzete állítólag csak a vízbe estek segélykialtá- 
saira vette észre a libegő csolnakot s matrzaj azonnal a sze­
rencsétlenek segítségére siettek, s mind a 4-et kimentették 
A napszámosok azt állítják, hegy a hajón nem volt kitéve a 
jelző lámpa s igy a. setéiben a gép zakatolását csak akkor 
hallották, midőn már többé a hajó elől kitérniök nem lehe­
tett ; különben ez ügyben mái vizsgálat indíttatott meg — 
Dobnál Ágoston, Weisz Gyula, Weisz Mihály, Ligeti Jó­
zsef kőnyomé suhanezok Dragisen Antal ezipész feleségét 
Rákóezy-ter 18. sz. a. lakásán meg akarták verni, mivel ez 
őket valami kutyalopas miatt följelentette. Az asszonynak si­
került a suhanezok elől bezárkózni, ezek azonban dörömböl­
tek, ordítoztak, két oda vetődött szabót megvertek, mig végre 
a rendőrök valamennyit behajtották. — Okolicsányi 
József verpeléti születésű 24 éves nőtlen gépész tegnap dél­
után két férfi és két nő .ársaságáhan az összekötő vasúti híd 
alatt a szabad Dunában fürödvén, hirtelen görcsöset kapott. 
E mi itt az úszásban megakadályoztatván, a vízbe fűlt. Atjjá 
0. Kát oly földbirtokos, Losonezon lakik.

-- A városligeti fürdő. A tanács 
Philip part bankár ajánlatát az artézi kot für­
dőjére nézve végleg elejtette, de a közgyűlés 
elé legközelebb azon javaslatot határozta * ter­
jeszteni. hogy itt az ideje immár egy nagy­
szerű végleges fürdő építéséről gondolkozni s ennek 
ügyét megbeszélni. E végre a közegészségi, pénz­
es építés ügyi bizottságok tagjaiból egy ad hoc bi­
zottságot küldjön ki a közgyűlés.

— A budai vízvezeték kiépítése érde­
kében ma ismét árlejtés volt a városnál. Ma adták 
ugyanis ki az első szivattyútelep 128,900 írttal, és 
a józsefhegyi vizmedencze 41,000 írttal előirányzott 
munkáit. Az előbbire nézve Klenovies és Mitteldorfer 
ezég tett ajánlatot 12 Vi 7o íeíüifizetéssel, és az utób­
bira Hirsch Ferencz 3(4 százalék engedtnénynyel. 
Egyóbb vállalkozók nem "voltak. Az ajánlatok *t fel­
bontó bizottság a munka sürgőssége miatt ezen 
kedvezőtlen ajánlatokat is elfogadásra ajánlotta,

— A dunai teherpályaudvar által 
ézintett s kisajátítandó telkek tulajdonosai — mi­
után holnap letelik a felszólamlás! hatáiidő, — ma 
megjelentek a fővárosnál és a kisajátítási bizottság 
előtt kijelentették, hogy nem fogadhatják el az ajá n- 
lott árukat. Te keiket sokkal nagyobb áron 
óhajtják bevaltatni, mert a legújabban mutatkozó 
gazdasági lendület a teltek értéket emelte. A kér­
dést tehat a kisajátítási esküdtszék 
lógja eldönteni.

— Az omladina. A bécsi és gráczi szerb 
tanuló ifjúság tudvalevőleg í. évi augusztus hó 
18-ára Újvidékre omladinai gyűlést hitt ósz- 
sze , melyen a mai kedvezőtlen szerb iro­
dalmi viszonyok beszéltetnének meg, s egyúttal 
a módokról is tanácskoznának, mikóp lehetne a 
szerb irodalmi viszonyoknak lendületet adni. A 
..Zaszt. mai száma az összehívó bizottságnak 
„az egyesült szerb fiatalság“ alap­
szabályai tervezetét mutatja be, mely 
nek alapján az osztrák-magyar szerb fiatalság egye-

Mint midőn egy vén la lombin által 
Mellyet összekormozott a‘ mennykő 
Pillanatra hulló csillogót látsz.
És legottan hivatá Lorenzot 
S szólt a’ szobrok égi mesteréhez:

„Nézd Lorenzó, mint jutalmaz engem 
A művészet és művész szerelme!
Nézd ezen szem’ elcsukott világát 
E’ lehulló’ selymét a’ hajaknak,
A magához o’ mi hűtlen arezot,
És az arezok ékes ajka völgyes !
0 keresd fel a’ tavaszt Lorenzó 
Mely először elhagyá az édent 
S azt teremtve e’ rom éjjelébe 
Éjjeléből add elő Mirandát.
Mérges a’ seb illy elért kebelben,
Nem fogad szót észnek és időnek,
De ha van mi enyhet adhat annak,
A sebet, mit a’ művészet, ejtett

Csak művészet képes eltemetni.
A’ szobrászat egy erőtlen asszony,
Halva hozza gyermekét világra.
Tégy erőszakot te nagy Lorenzó 
Márványkeblón a’ hidegköveknek 
És erővel vájd ki e’ halottat,
A’ halálnak órczkemóny öléből.
Oh add vissza őt az ősz atyának 
Elő szobrot adj e’ szép halottról 
Míg előtted dermedetten alszik.

Meghatották e’ szavak Lorenzot,
Ki legottan főltevé magában,
Vissza adni gyermekét" az ősznek 
Es szerezni művészettel enyhet 
A’ királyi szörnyű fájdalomnak,
Mely szivében mint az éhoroszíán 
Tépelődve nyilt szemekkel alvók 
Ment, s leszállván egy oly hegy’ szivébe 
Melyre a’ nap jár pihenni mindig 
’S csókolódzik arcza szép havával 
Szerze márvány szüzet és fogékonyt 
Köszörűje volt a forduló nap J '
A legelső reggelen tavaszkor 
Nedvesítve égi harmat által 
Melly sugárzó kerekén ’a napnak 
Míg könyörgött a szelíd Lorenzo 
Vésüjet egy isten élesitó.

sületté alakulna a fentebb jelzett ezélra. Az alap- 
szabályi javaslat 25 szakaszból áll. Az első szakasz 
az elnevezést határozza meg a következőkép: „Egye­
sült szerb fiatalság (Omladina).“ A máso­
dik szakasz szerint az omladinai egyesület czólja: 
„a szerb nép anyagi es közmivelodési érdekei­
nek előmozdítása. “ A harmadik szakasz sze­
rint : „a politikai működés az egyesült szerb fiatal­
ság működési körébe nem tartozik-“ A többi sza­
kaszok a tervben léve egyesület tagjairól (tagja le­
het minden osztrák-magyarországi szerb és szerb 
nő), a központi bizottságról, a helyi egyletekről, a 
közgyűlésről, a revizionálís bizottságról, az egyesü­
let megszűnéséről szólanak.

— A konstantinápolyi rendőrség, 
Egv levelezőnk írja a török fővárosból. Hogy minő 
szoros összeköttetésben áll a rendőrség az idevaló 
tolvajbandákkal, és hogy mennyire igazolt, ha az 
itteniek mindkettőt egyértelműnek veszik:, arról 
tanúskodjék a következő történet: Egy idevaló 
gazdag görög no, rokona egy itteni S. nevű igen 
gazdag bankárnak, ki a török kormánynyal nagy­
mérvű üzleti összeköttetesben all és a helybeli 
pénzpiaezon egyike a legnagyobb tekintélyeknek. 
Ezen nő a múlt hetek egyik vasárnap délután­
ján sétálni megy a pérai nagy - utezán, a 
midőn egy tolvaj hirtelen megtámadja és 
becses, drágaköves aranyóráját lánezostul együtt 
letépi testéről és vele elillan. A megijedt nő a kö­
zelfekvő kerületi rendőríőnökség épületébe siet, 
hogy itt a dolgot följelentse és elr&blott holmija 
inegkeritósét kieszközölje. Egy ottlevő hivatalnok 
tudomásul veszi az ügyet, sajnálatát fejezi ki a 
baleset megtörténte fölött és a nőt másodnapra oda 
rendeli, azon megjegyzéssel, hogy majd utána lát 
a dolognak. A nő azonban tudván, hogy mit várhat 
a török rendőrség lelkiismeretességétől, ügyességétől 
s hogy erre támaszkodva ékszerét soha nem fogja 
többé látni, a legvégsőre határozta el magát és a 
tisztviselőt igy szólítja meg nagy nyomatókkal: 
„Uram én S. kantárnak a rokona vagyok és kívá­
nom, hogy holmimat minél előbb előkeritsel“ Ezen 
szavak megtették a kívánt hatást, mert alig múlt 
el egy negyed óra és a tárgyak előkerültek; hozta 
őket nagy sietséggel a meghökkent hivatalnok.

— A háromszinü Pári s. A julius 14- 
iki ünnepélyre lázas tevékenységgel folynak az elő­
készületek Párisban. Mindenfelé — boltokban, ki­
rakatokban, erkélyeken stb. — a íranezia trikolor 
színei: kék', fehér és vörös tűnnek szembe. Az ipar 
megragadta az alkalmat s a legkülönbözőbb czikke- 
ket trikolor színben állította elő. Tömérdek 
díváik ereskedésben es bazárban háromszinü nyál­
kendőket , napernyőket. szalagokat, csokrokat 
árulnak. Mi több, kék-fehér-vörös ingek, ha­
risnyák , harisnyakötők , sőt ugyanily szinti 
úszónadrágok is kaphatók. Trikolor-lobogók min­
den nagyságban kaphatók, úgyszintén üveg- e., 
papirlámpák kivilágításra. Azonkívül lombguirlandok 
kék, fehér és vörös virágokkal és számos más dí­
szítési tárgy. A Temple-boulevardon trikolor női 
öltözékeket is árulnak, fehér derékkal, kék 
tunikával és vörös díszítéssel. — Szóval, a
franczia főváros a nagy nemzeti ünnepek napjain 
a franczia lobogó három színét fogja fölmutatni 
díszítés és öltözék tekintetében egyaránt. A Bas­
tille-térhez közeleső boulevárdokon négyszeres ár- 
bócz sort állítottak föl, a melyeket guirlandok fog­
nak összekötni. Pgyanily lobogós árbóczok díszítik 
a Bastille-tért is, melyet este száz kandeláber ra­
gyogó fényárral fog megvilágítani. Nagyszerű lesz 
a kivilágítás a Luxemburg-palota s a Tuileriák kert­
jeiben, hol nappal és éjjel mgjenes hangversenyek 
fognak tartatni. A klerikálisok és monarchisták, 
kik, meglehet, nem fogják kivilágítani lakásaikat, 
nem fognak sokat ronthatni az ünnepélyen.

— Császár és színésznő. Berlini la­
pok a következő történetkét beszélik: A nemet 
császár jelenleg Emsben időzik s ott a sétányon 
nem rég megszólította Mailinger Mati'd berlini 
primadonnát. Tréfálva azt mondá neki, hogy mivel 
már egy párszor észrevette, hogy őt a színésznő 
mindig kikerüli, kénytelen ő maga járni utána. 
Majd azt kérdé a primadonnától, hogy folynak dol­
gai s aztán csodálkozását fejezte ki, hogy már oly 
régen nem hallotta énekelni. „Szabadságon vagyok 
felség“, volt a felelet. „Mennyi ideig ?“ kórdó a csá­
szár s midón megtudta, hogy öt hónapig, mosolyogva 
azt mondá: „Hisz az több. mint a mennyi nekem 
van. Az én szabadságidőm csak két hónapig tart. 
Beszélni fogok Hülsennel, hogy ezt változtassa 
meg.“ S ebédnél az intendánsnak tréfásan csak­
ugyan szemrehányásokat tett, hogy az énekesnőnek 
minek ad olyan hosszú szabadságidőt.

— Az orosz czár u j y a e h t j a. Go- 
vanban Glasgow mellett e hó 7-én bocsátottak 
vízre egy az orosz császár számára készített uj 
jachtot. A yacht neve Livadia. Nem is tekintve a 
rendkívüli kényelmet és fényűzést, inelylye' e hajó 
kiállítva van, technikai szempontból valóságos uj aera 
megnyíltát jelenti a hajóépitésben. Azon elvek szerint 
van szerkesztve, melyeket Popov orosz tengernagy az 
általa terveit kerek vértes hajóknál alkalmazott; ezek 
fölött azonban előnyben van rendkívüli gyorsaságá­
val. A Livadia egy térés palota, mely egy rája-ha! 
(turbót) alakú hajó-derékon nyugszik: ily lapos hal 
alakját választani hajó számára eredeti gondolat 
volt. A Livádiát széles lapos oválnak kell kép­
zelni, mely felszínén kiterjedt magas termeket és 
egyéb lakosztályokat hord; hasonlót egy közönsé­
ges hajóhoz, mely egy nagy, fehér légvánkoson 
nyugszik. Fómórvei a következők: hossza 260 láb, 
széle 150 láb, magassága 50 láb, tonnatartalma 
11,609, vizkiszoritása 4000 tonna. Ez építési mo­
dor következtében a Livadia képes oly palotát 
emelni hátán, mely alatt minden más hajó eleű- 
lyedne. A hajó gépei szintén rendkívül erősek; 
lóereje 10,500, s a hajó óránként 14 csomót megy.
3 csavarja van, két oldalán egy-egy, s hátul a kor­
mány előtt szintén egy, mind a három teljesen a 
viz alatt van; ha két csavar eltörik, a harmadik 
meg mindig képes a hajót mozgatni. A vízre bo­
csátásnál, melyet megelőzőleg a hajót három orosz 
pópa beszentelte, jelen volt Elek nagyherczeg, Ha­
milton herczegnő, Lobanov herczeg, Popov tenger­
nagy s egy csapat orosz tengerész.

— A dob védelme. A franczia hadsereg­
ben el akarják törölni a dobot, s helyette a gya­
logságnál is a kürtöt alkalmazzák, a „Journal des 
Débats“-ban Jacquot August lándsát tör a fenye­
getett dob mellett. Minthogy e szerszám még a 
julius 14-iki ünnepélyen szerepelni fog, reméli, 
hogy elég lesz ily katonai ünnepélyt dobszó nél­
kül csupán fúvó eszközök kíséretével elképzelni, 
hogy a szamárbőr nélkülözhetetlen voltáról min­
denki meggyőződjék. — Még hasznosabb azonban 
mint a parádénál, a dob, a menetekben és a csa­
tatéren Csak aki az ügyetlen lovas szempontjából, ki­
nek a dobpörgés mindenesetre terhére lehet, te­
kinti a dobot, csak a ki fárasztó menet után 
még soha nem mászott meg egy utolsó ma­
gaslatot, mikor a kürtösből már kifogyott a le- 
lekzet, s elapadt ajkait a trombita összevágja, 
egy szóval, mint nem rég egy kitűnő gyalogtábór- 
nok mondá, csak a ki soha négy embert sem ve­
zetett tüzbe, az gondolhat komolyan a dob eltör­
lésere. A jelző kürt hangja derült s helyén van ott, hol 
a katona minden más élénkítő szer nélkül van; 
ha azonban a legénység a fáradalmakban kimerfl lt‘ 
ha füle az ágyú és puskadurrogásban többé mit 
sem tud megkülönböztetni, ilyenkor még csak a 
dob tompa hangja az, mely rá hat, s valami élet­
tani lendülettel visszaadhatja egész testének az el
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. -„ti erélyt. S mi ok indította a reformátorokat,
hadserekünkben nem találtak nagyobb vissza­

jut mint e tiszteletre méltó szerszámot, mely 
Vvidős gyalogságunkkal, sőt idősebb annál, s. társa.

segéde volt korábbi győzelmeiben ? Azt mond- 
•ik” hogy ez eltörléssel minden ezredben egy har- 

o-t nvernek, mert az a ki a dobot vitte, eddig 
'eic harczolhatott. Mi haszon van abból, ha ez 

lantul a harczosok közé áll s velők együtt küzd ? 
T kürtös, ki támadásra fu, vagy már jelt ad, szintén 
nem harczol. Ez azonban csak ürügy, más alapos okot 
neci lehet fölfedezni. A poroszok, kiket gyakran 
helytelenül majmolnak soha sem jöttek arra az 
-szmére. hogy mint értéktelent mellőzzék azt 
J2 embert, ki a többit marsoltatja. A poroszok­
nak kevesebb intendánsaik és katonai közigaz- 
^atasi hivatalnokaik vannak, mint nekünk, de 
eszőkbe sem jut azokat szaporítani: de ők a do­
bosokkal nem elógesznek meg, még külön síposaik is 
vannak. A dobosoknak csak a dobjaikat röviditet- 
,ej. meg. mível ez menet közben kényelmetlen 
-olt Ezt mi is megtettük 1870-ben s az jó volt; 

a dobot egészen eltörölni a legrosszabb fajta
radikális eljárás volna.

Rövid hírek. A király aszeleczir. 
hth. hitközségnek uj harangok beszerzésére a sajó- 
mafyarosi g. kath. hitközségnek temploma felénité- 
Sere, nemkülönben az eőri gör. kath. hitközségnek 
temploma helyreállítására és végre a felső-rajki r. 
lath, hitközségnek temploma felépítésére, magán 
pénztárából egyenként 100 összesen 400 frtnyi 
segélyt adományozott. Nagy tűz. Csieserben (Ung- 
migye) e ho 7 én nagy tűz volt, 25 ház a hoz- 
itartozo melléképületekkel teljesen leégett. A gór. 
kath. templom hasonlóképen a tűz martaléka lett. 
Birtokváltozás. A kömlödi Perezel-birtokot 85,100 
írtért megvette Pereszlényi László. — Jég­
eső- Aranyos-Maróthon julius 10-én jégeső volt 
és pedig oly nagy, hogy a szabadban levő 
ő-aiambokat a hulló jég agyonverte. A jégverés a 
termésben, természetesen igen nagy kárt tett. — 
A első olasz expediczióról — mely Afrika egyen­
lítő alatti részének kikutatására indult — szomorú 
hírek hallatszanak. Chiarini mérők az utazás ne­
hézségének áldozata lett. Cechi kapitányt már 
1879. évi augusztus hó óta Ciallai királynő tartja 
fogva. Az eipediezió még Kaffáig sem ért. — 
- Uj-sziget. az azóri szigetekről jelentik, hogy 
Szem-György szigeten nem rég földrengés történt,
5 ugyanakkor e szigettől 600 rőlnyi távolságra egy 
más” kis sziget emelkedett ki a tengerből 18.000 
négyszög rőt területtel.

A hivatalos lapból. Kitüntetések. A király 
E r a u t w a 1 d József vezérőrnagy budapesti térparancsnok 
nyugalomba helyezését saját kérelmére elr.ndelte s neki ez 
alkalommal a czimzeies altábo. nagyi jelleget, va'amint sok 
évi békében és bábomban mindig kitűnő szolgálatai elis­
merésiül a Lipótrend nagyfesztjét — mindkettőt diimentesen 
adomán) oz'a. A király, WinklerS a belovári alispáni hi­
vatal fogalmazójának, a mozgósítás alkalmával valamint a 
boszniai menekültek elhelyezése és hazaszállítása körül tett 
jeles szolgálataiért, a koronás arany érdemkereszt .-t ado­
mányozta

Névváltoztatások. Hoezkiczko Sándor 
békéscsabai lakos vezetéknevének „Szentgyorgy r‘-re, 
R o t un a y e r (Schnitzler) Gusztáv budapesti lakos veze­
téknevének „Szelén y i‘-re s H e 1 e z inger Imre bu­
dapesti lakos vezetéknevének „M áros i“-ra kért átváltoz­
tatása megengedtetett.

A hullák elégetése.
írtak és beszéltek sokat már erről a kérdés­

ről is, a szakférfiak hallatták véleményeiket s lel­
kes hívei az eszmenek megkísértették bebizonyí­
tani, hogy az emberi haladás és a józan fel- 
vüágosodottság kora nem is vallhat más elvet, 
mint hogy a hullaégetés kötelezőnek mondas­
sák ki. Gyakorlatilag is kimutatták már, hogy 
a hullák elégetése nem okoz semmi nehézséget, 
de az ügy nem haladt előbbre. Örvendetes jelen­
ség gyanánt üdvözöljük a hullaégetés kérdésének 
napirendre jövetelét itt a fővárosban, s elismerés­
sel fogadjuk a hirt, hogy Magyarország fővárosának 
számos szakemberei fáradoznak ez eszme megvalósí­
tásán. Fővárosunk lakossága évről-évre szaporodik és 
a köztemető helyekről való gondoskodás égető 
szükséggé vált, ha az eddigi rendszer marad ér­
vényben Miután azonban remélhetni véljük, hogy 
a temetkezési rendszer közel áll ahhoz, hogy át­
engedje helyét a hullaégetésnek, pár szóval meg­
emlékezünk e kérdésről.

Ki nem emlékeznék esetekre, hogy elteme­
tett koporsók felnyitása, vagy régi temetők fel- 
bolygatása folytán gyakran támadtak ragályok 
egyes vidékeken ? Dr. Haguenot montpellieri 
tanár beszéli, hogy 1764. aug. 7-én egy ember, 
midőn a koporsót a sírba készült leemelni, esz­
méletlenül rogyott össze : egy másik, ki az ásott 
sírban állott, kérelmére gyorsan felhuzatott s az­
után súlyos betegségbe esett; a ki őt helyet­
tesítem a sírba leszállóit ott csakhamar hol­
tan rogyott össze , s igy járt még a ne­
gyedik is. A montpellier egyház közelében pedig, 
hol e szerencsetlenség történt, kitört a ragalyos 
himlő. 1752 ben Chehvood községben — London 
mellett — egy 30 éve eltemetett hullát ástak ki. 
Egy himlőben elhunyt hullája volt. A koporsó 
nemi sérülést szenvedett s bűzös szag ter­
jedt szét. 14 személy azonnal és később az 
egesz község lakói himlőben betegedtek meg. 
New-Orleánsban észrevették, hogy az 1853-ban 
uralkodott sárgaláz legveszélyesebb mérvben ott 
dühöngött, hol a temetők közel voltak az emberi 
lakokhoz. Az 1855. óv folyamán Norfolk és Ports- 
mouthban dúló sárgaláz, mely a lakosság 45 szá­
zalékát pusztította el, veszélyes jellegét onnan vette, 
mert a hullákat a városban fekvő temető fogadta 
be. Az 1850. évben Jáva szigetén pusztító 
kolera folyama alatt megfigyelték, hogy a ko­
lera mindig azon irányban tört ki, merre a 
szél a temetők felöl lengedezett. A londoni nagy 
koleravesz idején (1849) bebizonyult, hogy a teme­
tők közelében lakók közt volt legnagyobb a ha­
landóság. A temetők káros befolyását az ivó­
vízre Lefest mutatta ki. Az 1840. és 1846. 
evben megfigyelték, hogy a menilmonti kutak 
mficziáltattak a Pére-Lachaise temető vizei ál­
tal. — A Parisban 1865-ben dühöngött ko­
lera idején Seine departementban 5000 egyén 
halt el, kik közül 1800 montmartre-i lakos volt, 
hol nagy temető van.

S e 1 m i tanár Mantuában a temetők 
feletti légkörben egy szerves testet fedezett 
fel. melyet ő izolált és septopneumá-nak ne­
vezett el. Ezen test megmérgezi a leve­
gőt es megrontja az emberi szervezetet. Pár 
csep ezen kötött szervből egy galamb bőre alá 
fecskendeztetvén, az állaton hagymáz tünetek mu­
tatkoztak s három nap alatt be'eveszett. Páris vá­
rosának tanácsában az orvosi tagok elismerték, 
hogy a temetkezés rendszere káros az egészségi 
viszonyokra, megrontja az ivóvizeket és a temetke­
zés folytán miazmatikus testek terjednek el a lég­
körben.

Pettenkofer kimutatta, hogy egy népes 
város tömeges hulladéka nagy károkat okozhat az 
ivóvízben, ha rothadásnak indul. Hasonló eset be- 
következtetik a hullák nagy számra való felszapo­
rodásánál is, esőzések és az erre következő hőség 
hatása alatt. Főleg tropikus tartományokban immi- 
nens a veszély s lehet forrása nagy járványoknak, 
melyek onnan azután könnyen terjednek szét 
az egész földkerekségén. — Dr. M í 1 r o y je­
lentésében, melyet a Perzsiában uralgott 1845 
és 1846-ik évi kolerajárványról adott, beszél

hogy az Indus torkolatánál 8ÖÓÖ ember halt meg 
egy napon és a közös sírokba temetett hullák ki­
gőzölgései egyre uj tápanyagokat szolgáltattak a 
vésznek és terjedésének, megmérgezve az ivóvizet 
is. Küchenmeister és Pettenkofer már 
régen követelték, hogy a ragályos betegségekben 
elhunytak hulláit elégessék. Epen oly fontos volna 
a csatatéren elesett emberi és állati hullákat, vala­
mint a ragályos betegségbe esett marhakat elégetni.

„A hullaégetés meghonosulván, bizonyára meg 
fognak szűnni a közegészségügyet fenyegető ve­
szélyek is, melyek a rothadás folyamán keletkez­
nek. A hullaégetés meghonosulása ellen azonban 
számos nehézség gördül, — nem talán az elége­
tés módja, mely a Siemen-fóle készülék által meg van 
oldva teljesen, de a szokás ereje, a vallási előítéletek 
harezolnak hevesen e rendszer ellen. Azt hozzák 
fel, hogy azon esetben ha a temetőket távol a la­
kott helyektől magasabban fekvő oldalokon állítják 
fel, ha a sirokat mélyre ássák, ha a koporsók nem 
záratnak el erősen s fákat valamint virágokat nagy 
mennyiségben ültetnek el, hát akkor a fertőzés 
veszélye el van kerülve.

Nem lehet tagadni, hogy ez is orvosszer, de 
minden veszély azért nincs elkerülva, ki ösmeri a 
rothadás hatásának erejét ? ki ösmeri a fertőzés 
sötét utait ? Felmerül a kérdés, hogy nem volna-e 
egyelőre alkalmas, — ha félnek attól, kötelezőnek 
kimondani a hullaégetést — a fakultativ hullaégetést 
megengedni mint Thüringben történt. Miután be van 
bizonyítva, hegy a hullák elégetése nem okoz semmi 
hátrányt a közjónak, úgy sem lehet elvitatni senkitől a 
jogot, hogy szabadon rendelkezhessék arról, mily 
utón kíván az enyészet ölébe sietni. Erre már 
úgy is voltak esetek. Shelley hulláját saját kí­
vánsága értelmében Byron lord és Trelaweney 
1822-ben elégették. Laurens az első ameri­
kai kongressus elnöke végrendeletében meghagyta, 
hogy hulláját tűz hamvassza el, mi meg is történt. 
Jogászi oldalról azt vetik fel, hogy a hullaégetés 
folytán a későbbi hulla-kiásatások törvényszéki vizs­
gálatok czéljából megakadályoztatnának. De hát 
volt-e valami nagy pozitív haszna ezen kiásatások­
nak, ha megtörténtek"? és oly gyakoriak-e ezen 
esetek, hogy igazolják a temetkezési rendszert?

Trachini-Bonfanti mailandi orvos írja e tárgy­
ban : „Huszonhat év óta vagyok orvosa a mailandi 
bünfenyitő törvényszéknek; szemeim előtt ezer és 
ezer bűnügyi tárgyalások folytak le; az orvosi szak­
értői vizsgálatot sokszor elrendelték. De a hulla- 
kiásatások csak 10-szer fordultak elő, mely 
esetekből kettő vezetett eredményre. A gyilkos nem 
fogja sem elégettetni sem eitemettetni áldozatát.“ 
A mérgezéseket illetőleg a szervi mérgeket úgy 
sem lőhet fel smerni az enyészetnek indult testben, 
az ásvány-mérgek mint az aniimonium, ólom, réz, 
barium stb. a hamuban is íeltatálhatók.

A nagy járványok s a gyakran fellépő ragá­
lyos betegségek, a kiterjedt kutatások nyomán tör­
tént felfedezések szerint, a szerves anyagok rotha­
dása által idéztetnek elő. a városok tisztítása, a 
csatornázás s jó ivóvíz megszerzése fontos hord­
erejű kérdések a városi hatóságok előtt. Csak az 
emberi és állati hullák nem részesültek ed­
dig a kellő figyelemben, úgy vé tek elég van téve 
minden kívánalomnak, ha csak eltemetésükről 
gondoskodva van. Hanem épen azon országokban, 
hol könnyelműen járnak el az ügyben, igy a mo­
hamedánok által lakott földrészeken leggyakoriab- 
bak a járványok, a kolera, pestis, hagymáz és sár­
galáz. Egyptomot egykor, midőn a bebalzsamozd 
szokásban volt, 8 millió ember lakta s a járvá­
nyok által megtizedelve népessége ma csak 2 
millió.

Nem is vitatható tétel, hogy a hulla azon 
pillanattól, midőn az élet kiköltözött a testből az 
enyészetig rothadó anyagaival állandó veszélyt ké­
pez az ólökre. A vegyészeinek volna hivatása meg­
dönthetetlen adatokkal kimutatni, hogy a temetők 
forrásai a legtöbb járványnak s a megczáfolhatat- 
lan adathalmaz talán közszokássá tenné a hulla- 
ógetest.

Sokat beszéltek már a föld foloszlató erejé­
ről is, melynek a hullák kitéve vannak. Elmond­
ták, hogy a föld magába szívja a rothadt anya­
gokat és megköti azokat. Hát az igaz, hogy 
a föld sokat képes megemészteni és magába 
fogadni, de majd el talál jönni az idő, hogy 
a föld nagyon tulterhelődik, a mi a hullák nagy 
száma mellett, igy járványok idején gyakori eset 
lehet. S ilyenkor nincs kizárva, hogy rothadásos fo­
lyadékok beszivárognak a vizekbe, mit a vizek meg­
rontása követne.

Azonfelül nem kell elfeledni, hogy a hullák 
eltemetve nagyrészben nincsenek is kitéve közvet­
lenül a föld szétbomlasztó erejének. Evek kellenek 
ahhoz, a mig az erősen elzárt koporsók beroskad- 
nak s a föld kapcsolatba jön a hullával, még a fa- 
koporsóknál is. A föld szótbomlasztó erejétől köz­
vetlenül eredményt csak akkor lehetne várni, ha 
e hulla koporsó nélkül temettetnék el, mi tudvale­
vőleg ritka eset s e sors csak a gonosztevőket, föl­
dönfutókat stb. szokta néha érni. Az erősen elzárt 
koporsóban, melybe kevés leg, nedvesség és meleg 
hatol be, sok mérges anyag rejtőzik és gyűl ösz- 
sze, mely később a levegőbe hatol. Az ilyen mér­
ges anyagok, ha már egyszer meg vannak, nehe­
zen oszlanak fel. Valamely lakásban, hol egy beteg 
fekete himlőben halt meg, öt évig egyre fordultak 
elő himlőbetegségek, mi azt bizonyítja, hogy a 
kóranyag szívós alkatrészekből áll.

Kétségtelen, hogy a temetők állandó veszélyt 
képeznek a közegészségügyre, mely veszélyek nagy 
számú hullák eltemetés, áradások vagy nagy hőségek 
idején fokozódnak s pusztító járványokká válnak. 
A városoktól távol tékvő, de sokak által látogatott 
temetők kedvezőtlen körülmények közt épen oly ve­
szélyesekké válhatnak.

Es ha ezen fenyegető jellegű viszonyok ta­
lán nem volnának eléggé nyomós indokok a 
hullaégetóst kötelezőnek kimondani, bizonyára elég 
hathatósak igazolni a fakultatív hullaégetés megen­
gedését. Mert a mi ez esetben a szabad egyéni 
akaratból foly, az a közegészségügyre hasznos; a 
közegészségügy érdeke megköveteli, hogy a hul- 
laégetós ne tiltassék el, ha egyesek vagy egyletek 
valakinek végakarata értelmében ezt foganatosítani 
akarják.

Azon ellenvetés, hogy a hullák elégetése ál­
tal a légkör tisztátalan anyagokkal terheltetnék, 
csak azon esetben volna jogosult, ha rósz elége­
tés! rendszer alkalmaztatnék. De a szakértők kon­
statálták, hogy Siemen kemenezéiben az égő gáz 
és hevített lóg oly teljes elhamvadást idéznek 
elő, hogy a kéményen keresztül kiözönlő elégett 
anyagrészek még kevósbbé tisztátalanitják a leve­
gőt, mint akármely gyár kémónyfüstje. Siemen 
kemenezéjóben a hullákat nem világitó gáz, hanem 
szónoxyd hamvasztja el s e kemenczékből ha íel- 
nyittatnak is, nem száll fel füst.

Színház, művészet.
— A népszínháznak ma este két ven­

dége is volt. S z. N é m e th József és Polgár 
Gyula vidéki színészek mutatták be magukat Suppé 
operettjében a„Bokkacscsóban.“ Az előadást 
a tikkasztó meleg daczára szép számú közönség 
hallgatta. Németh a palermói herczeg sze­
repét iák-.! f i ügyességgel. Hangja jobb, 
mint Soiyinossye s játéka sem állt a nép­

színház komikusának játéka mögött. — A má­
sik vendégről, Polgár Gyuláról kevesebb jót 
mondhatunk. Nagy iparkodást mutatott ugyan, 
de szerepével mégsem boldogult. A rendes szerep­
ük ma is dicsérettel állották meg helyüket. Ko­
rn á r o m y Mariska, a népszínháznak e nagy re­
ményű fiatal énekesnője Fiametta szerepében ez­
úttal is megérdemelt tapsokat aratott. Bokkaescsot 
Abonyiné személyesítette a megszokott si­
kerrel.

— A g y a p j u-u tczai német szín­
házat a bécsi „osztrák központi földhitelbank,“ 
mely a törzs részvényesek ellenében a port meg­
nyerte, mint már említettük, uj életre szeretné 
ébreszteni. A színházat már elkezdte díszíteni, s te­
temesebb javításokat való czélba. A főv. mérnöki hi­
vatal a napokban előleges szemlét is tartott s leg­
újabban a társulat képviselősége benyújtotta kérvé­
nyét a színház átalakítása iránt. E szerint 
a bank két lépcsőt kíván épitettetni a pá­
holyok közönsége részére; be akarja vezetni
a vízvezetéket, megujittatni a belső díszít­
ményeket a zártszókeken s egyéb ülőhelyeken. 
Czélba vette a bank még a színpad pódiumának 
újjá szerkesztését, a homlokzat diszitósót, a befedé­
sek helyreállítását s a vizsgáló bizottság által szük­
ségesnek jelzett vasajtó megigazitását. A kérvényt, 
mielőtt a tanács elé vihető volna, a kellő felszere­
léssel kell ellátni; ennélfogva a középitósi hetes 
bizottság véleményét kérte ki mindenekelőtt 
az ügy elintézésére hivatott Ill-dik ügyosz­
tály. E műszaki bizottság mai ülésén tárgyalta a 
kórvényt, s eltekintve minden más szemponttól, 
feladatához képest pusztán műszaki tekintet­
ben vette bírálat alá; nem mini közönséges 
épületet, hanem mint színházai, melynek oly 
igényeknek kell megfelni, hogy a látogató nagy 
közönség kényelme s szükség esetén szabadu- 
ása is biztosítva legyen. Tűzbiztonsági tekintetek 

irányozták legfőkép a bizottság véleményét. — 
s tervek tüzetes megtekintése után a bizottság úgy 
találta, hogy a német színházban, a tervezett át­
alakítások mellett is az előtér saközleke- 
desalépcsők körül igen szűk, kü­
lönösen azun 3200 főnyi embertömeghez viszo­
nyítva, melyet a színház befogadni képes. Az elő­
térnek is télen jelentékeny részét igénybe ve­
szik az úgynevezett szélfogó ajtók, tehát min­
denekelőtt az előtér kicsinysége ellen van 
műszaki kifogás. — ügy találta még a bi­
zottság, hogy a folyosók és menyezetek sincsenek 
tűzbiztonsággal előállítva. A közlekedés minden 
hely osztályból az egyetlen foyer-ban összpontosul, 
s igy az egész közönség ez egyetlen előteremben 
torlódik össze s ott veszély esetén menthetlenül 
megreked. Egyik nézőtéri helyre menők sem 
mehetnek — a tervezet szerint sem — a magok 
utján előre, s a tervezett két lépcső a ezólnaknem 
felel meg, mert külön lépcsőházban kellene elhe- 
lyeztetniök, míg igy az első emeleti folyosónak 
egy részét veszik el, a mi a közlekedésnek és ké­
nyelemnek felette nagy hátrányával jár. Ennél­
fogva a bizottság a bemutatott tervnek jóváhagyá­
sát nem javasolja s a fent jelzett hiá­
nyok — s még alább részletezendő teendők — 
pótlását uj tervek alapján kívánja be. A modern 
színházhoz tűzbiztonsági tekintetben fűzni szokott 
követelményekhez képest, a közönség érdekében 
megkívánja a bizottság, hogy a színházban — ha 
az uj tervek esetleg bemutattatnak — 1. a 
nézőtér kisebbittessék s annak egy 
részét fordítsák a foyer nagyobbitására; 2) a kar­
zatról az utezára két egészen elkülönzött lépesőzet 
készíttessék; 3) a páholyfolyosókat maguktól a 
páholyoktól szilárd fallal zárják el; 4) a folyosók 
mennyezetei tűzbiztosán álli itassanak elő és a pá­
holyok közönsége számára tervezett két lépcsőzet úgy 
helyeztessék el, hogy mind a kettőnek külön 
és ön álló • lépesőháza legyen; 5) a földszintén 
okvetlenül oldalkijáratok létesítendők, s a színpad 
a nézőtértől tűzbiztosán elzárandó, úgy szintén a 
zsinórpadlás is a nézőtér padlásától, s a színpadtól 
nyiló minden ajtó vasból legyen. — Mindezen 
követelmények szigorúan műszaki szempontból 
a közönség veszély esetére való megóvása 
végeit vannak felállítva azon bizottság által, 
mely a minap az épület construe tióját, a közgyűlés 
közvéleményével szemben nyíltan szilárdnak mon­
dotta ki. Ezt a bizottság most is elismeri, de már 
minap is kimondott elveihez képest a tűzbizton­
sági hiányokon gyökeresen akar segíteni. Ha az 
osztrák központi földhitelbank e kivánalmak­
nak meg akar felelni, a színház díszítése és 
jó karba helyezése legalább 70—80 ezer forintját 
elemószti: a mi a német szinház siralmas helyze­
tét tekintve, mindenesetre igen megfontolandó 
vállalkozás. A magánépitési bizottság e lelkiisme - 
rétes véleménye, s a közönség érdekében ki­
fejezett követelményei a főváros lakosságának 
teljes elismerésére tarthatnak számot. Ezen ügy 
mostani stádiumában ugyan nem tanács ülési 
tárgy, mégis Bózsa jPéter jegyző a dolog 
elvi oldalának szóba hozása végett ülés elé viendi, 
minthogy kérdés tárgya az is, hogy a közgyülés- 
nak a tavasszal hozott hazafias határozatával szem­
ben egyáltalán megengedhető e a német szinház 
reconstruálása ?

(B rovat folytatása a mellékleten van.)

TÁVIRATOK. “
Szeged, julius 12. (O. É.) Az építkezési anya­

gokból az árvízkárosult lakosság számára eddig ki- 
utalványoztatott: 13.380,000 db tégla, 1185 köb­
méter oltott mész, 895 köbméter építészeti homok 
és 133,751 frt 88 kr értékű épületfa. A közegész­
ség! viszonyok javultak. Járvány nincs. Boncsoló 
teroklobban egy hó alatt csak 4 haláleset történt 
(februárban még 33.)

A könyöradományok fölvételére való első be­
hívás befejeztetett. A nem jelentkezett árvízkáro­
sultak száma 1636. Az elmaradottak pótló behívása 
hétfőn kezdődik.

A múlt héten 57-en folyamodtak építkezési 
ügyben és 52 építési engedély adatott ki.

Pétervár, jul. 12. (Az „Egyetér­
tés*1 tudósítójának távirata.) Orenburgból 
jelentik ide, hogy egy, magasabb állású 
tiszt a hadügyminisztertől megbizatott a

hadsereg számára 50Ö0 tevét vásárolni. 
Továbbá a hadügyminiszter elrendelte egy 
egész vasútépítési zászlóaljnak hadjáratra 
való felszerelését s az orosz-chinai ha­
tárra küldését.

A kormány Przewalski ezredes 
kiadatását követelte, de a chinai hatósá­
gok azt felelték, hogy az elfogott tudós 
mint kém működött s mint ilyen fogatott 
is. Félnek, hogy a foglyot és kíséretét 
bántalom fogja érni.

Páris, julius 12. (Az „E g y e t é r- 
t é s“ tudósítójának távirata.) F r e y c i- 
n e t kinyilatkoztatta a hatalmak itteni kép­
viselőinek, hogy a kormány az elterjedt 
híreket, kimaradhatlan rendzavarásokat il­
letőleg a nemzeti ünnepély alkalmából, 
aladtalannak tartja s kezeskedhetik a nyu­
galom fsntartásáért.

Rustsuk, jul. 13. (Az „Egyetértés“ tu­
dósítójának távirata.) Sándor bolgár fejedelem e 
hó 20-án Sumlába érkezik hosszabb tartózkodásra.

Páris, jálius 12. (Az „Egyetér­
tés tudósítójának távirata.) Lyonból táv- 
irják ide, hogy Eochefort Gfenfből 
tegnap este Lyonba érkezett s ott tüntető­
leg fogadtatott. Ide ma délután 6 órakor 
érkezik Eochefort s a communardok 
előkészületeket tesznek tüntető fogadására.

London, jul. 12. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) A „Daily New“ jelenti Syraból, hogy 
Mid hat pasa valószinüleg a khedivesóg után vá­
gyódik.

London, jul. 12. .Az Egyetértés távirata.) A 
Daily Telegraphnak sürgönyzik Konstanti­
nápolyból jó forrásból, hogy az idegen hatalmak 
képviselői a szultánál panaszkodtak annak, hogy a 
kabinetben az albán befolyás igen nagy.

Páris, jul. 12. (Az „Egyetértés“ táv­
irata. I A ma megjelent amnesztia-törvény C a z o t 
és C o n s t a n s miniszterek által van aláírva. A 
commune fejei még ma térnek vissza. Boche- 
f o r t Lyonon keresztül utazóit, üj lapja szerdán 
jelenik meg.

Páris, jul. 12. (Az „Egyetértés“ távirata.) 
Holnap Gróvy 170 teritékii lakomát ad. Több­
nyire tisztek hivatalosak. Az ebéd 60,000 frankba 
kerül. Ebéd után fogadtatás lesz, a vilanyíénynyel 
kivilágított kertben.

A zászló-kiosztáshoz 60,000-nyi nép számára 
adatott ki belépti-jegy. Jul. 15-ón Gainbettánal 
nagy fogadtatás lesz.

Páris, julius 12. Pereire Izsák meghal?,(a 
hires franczia pénzügyi szakember, a credit mobi- 
lier s az osztrák államvasut társaság alapitója.)

Athén, jul. 12. (P. C.) A n g o 1 o r- 
szágés Francziaország képviselői 
tudatták Trikupis görög miniszterelnökkel, 
hogy jelenleg, tehát még az együttes jegy- 
zéK átadása előtt, a hatalmak és a porta 
közt bizalmas tárgyalások folynak arra 
nézve, hogy az utóbbit a konferenczia ha­
tározatainak elfogadására bírják, ennélfogva 
a nevezett követek arra kérték a minisz­
terelnököt, hogy néhány napra halaszsza 
el a tartalék mozgósítását, nehogy az a 
portának az ajánlatok visszautasítására, 
ürügyül szolgáljon. Trikupis e kívánság­
nak megfelelt anélkül azonban, hogy a 
mozgósítás előmunkálatait felfüggesztette 
volna.

Bécs, jul. 12. Az alsó-ausztriai tartomány- 
gyűlés egyhangúlag elfogadta Kopp azon indítvá­
nyát, hogy az elévült tartománygyülési határozatok 
utólagos szentesítése megakadáíyoztassék.

Bécs, jul. 12. A „Neue Freie Presse“ közli 
Bärnreither képviselő és Sacken osztályfő­
nök leveleit, melyekben mindketten teljesen alap­
talannak nyilvánítják ama jelentést, hogy az előbbi 
a nyelvkény szer-rendelet tárgyalásakor tanusitott 
magatartása miatt, feddést kapott volna. Sacken 
osztályfőnök kijelenti egyszersmind, hogy ő junius 
15-ke óta, szabadságidejét felhasználandó, Felső- 
Ausztriában tartózkodik és az igazságügy miniszté­
rium hivatalés ügyésze semmiféle befolyási nem 
gyakorol.

Volo, julius 11. (Az „Egyet­
értés“ távirata.) A kormány rendelet bo­
csátott ki, a melyben megtiltja a politikai 
kérdéseknek kávéházakban és utczákon 
való megbeszélését s a kihágásokat azzal 
fenyegeti, hogy őket a hadi törvényszék 
elé állíttatja.Az álbánok a tenger partján 
fekvő helyeken gyülekeznek. Duraszóban 
— hir szerint — hadiszer érkezett a szá­
mukra. Az a hir van köztük elterjedve, 
hogy Olaszországból önkénytes csapat ér­
kezik segítségükre. — Az itteni görög 
lakosság nagyon közönyösen viseli magát, 
s Görögország szükség esetén nem sokat 
remélhet tőlük. Az aratási kilátások any- 
nyira kedvezők, hogy a lakosok mitől sem 
félnek jobban, mint a háború esélyétől, 
melyek a termés betakarítását meggátol­
hatnák.

Páris, julius 12. (Az „Egyetértés“ tu­
dósítójának távirata). A parlamenti ülésszak bezá­
rása pénteken fog megtartatni. Az ülésszak októ­
ber második felében kezdődik.

Bécs, jul. 12. (Az „Egyetértés“ távirata.) 
Stremayr és Horst volt miniszterek letették 
birodalmi gyűlési képviselői mandátumukat.

Bécs, jul. 11. (Az „Egyetértés“ tudósí­
tójának távirata.) Diplomacziai körök biztosítása sze­
rint a politikai hangulat békés, a dolog nem lesz 
oly gyorsan akuttá. Az együttes jegyzék átnyujtása 
is halasztást szenved.

Salzburg, jul. 12. A tartománygyülés ma 
berekesztetett.

Berlin, julius 12. Albrecht herezegné ma 
fiat szült.

Berlin, jul. 12. Hommsen tanárnak, Charlot- 
tenberg mellett fekvő nyaralója leégett; a tanár ar- 
czán sérülést szenvedett. A tűz a könyvtárnak és 
kéziratoknak egy nagy részét hamuvá égette.

Laibach, jul. 12. Tartománygyülés. Dr. Blein- 
veiez azon indítványa fölött, hogy a politikai há­
zassági engedelem ismét behozassák, a ház áttért 
a napirendre. Holnap lesz az utolsó ülés.

KÜEGABDASÁGI TÁVIRATOK.
Lemberg. jul. 12. (Az „Egyetértés“ tu­

dósítójának távirata.) A gáesországi transversal vasút 
kivitelének lehetővé tételére a tartománygyülés 
vasúti bizottsága elhatározta egy millió kölcsön föl­
vételét, mely a földek felváltására használtatnék. 
Még minden többi a javaslatban foglalt könnyebbi- 
tések a belga konzorcziumnok, visszautasítottak.

Belgrad, julius 12. A marhavész következté­
ben a bolgár határon vesztegzár-intózetet 
állítottak fel.

Pétervár. julius 12. (Az „E g y e t é r t é s“ tudósító­
jának távirata.) A kormányzóságokból érkezett jelentések 
szerint a té.i vetések állása középszerű. Csak a kiewi kor­
mányzóság nehány kerületében k i t ü n ő az aratás, siedleekii 
kormányzóságban (Lengyelország) kielégítő, a grodnói, 
kownoi, ploeki, duwalkii, petrokowi, kalisehi, poltavai, 
kurski, eharkowi és wolhyniai kormányzóságokban 
jó, a tambowi, minski, mohiiewi, nischnij-nowgorodi, 
wilnai kormányzóságokban középszerű, Olonetz kor­
mányzóságban (Északi Oroszország) r o s z, s a jaroslaeoli ts 
saratowi kormányzóságokban teljesen meg van semmisítve. A 
nyári vetemények állása viszonylag jobb, de ezek is sok kárt 
szenvedtek az erős fagyoktól. Sok helyütt pedig a siárazság 
ártott. Széna mindenütt nagyon jó lesz. Rovarok, különösen 
a sáskák s a gabnarovar borzasztó kárt tettek s 12 kor­
mányzóság szenvedett többé vagy kevésbé pusztításaiktól.

Bécsi értéktőzsde.
Bécs, julius 12, (Az „Egyetértés“ távirata.) A 

mai e 1 ő t ő z s d e, miután a tegnapi párisi boulevárd-jegy- 
zések daezára azon hírnek, hogy Ozmán pasa hadügyminisz- 
teri állásáról lemondott, nem bírt élénkülni, és még ezen­
felül azon hir is el volt terjedve, hogy ó palotanagyi állását 
megtartatja és igy befolyása a padisahra semmiképen sem 
szűnik meg. Legerzékenyebheu Bujtattak a folyó üzérkedőéi 
papírok és járadékok, mig pályák és waggonkőlcsönzö rész­
vények elég szilárdan jegyeztettek. Valuták meglehetősen 
szilárdak.

Je gy e z t e t i k : Hitelrészvény 279.40, angol bank 
134.3'unió bank 110,—, bankegyesület 137.75, magyar 
hitelbank 264.—, lombard —.—, államvasut 279.—, kassa- 
oderbergi vasút 130.50 alföldi vasút —.—, tramway 247.—. 
papirjaradék 72.50 , magyar aranyjáradék 109.55—, inner-- 
bergi —, 20 frankos arany 9.36—bírod, márka 57.80—, 
tiszai sorsjegyek 108.80.

11 órakor j egyeztetik: Hitelrészvény 279.3*1. 
angol bank 134.25, unió bank 110.30, bankegyesúlet —, 
magyar hitelbank 263.50. lombardok —,—, innerbergí 101.60, 
papirjaradék 72.55-, m. aranvjáradék 109 60-, 20 fran­
kos arany 9.36—.

A déli tőzsde szilárd árfolyamokkal mduli.
Jegyeztetik: Hitelrészvény 279.31, angol bank

134.25, unió bank 110.30, bank-egyesület 136.—, magyar 
hitelbank 263.50, allainvasut 279.50, Károly-Lajos vasút
279.60, járadék 72.55— innerbergi 101.60, magv. aranyrente 
109.65—, 20 frankos ar. 9.36—, tiszai sorsjegyek —.—.

Később folytonos realizálások nyomása alatt és tekin­
tettel a gyenge berlini jegyzésekre a tőzsde iránya nem volt 
emelkedő, miután Parisból is, állítólag Pereire betegsége 
folytán lanyha jegyzések érkeztek, csak bányaértekek emel­
kedtek némileg.

Jegyeztetik: Hitelrészvények 279.10,angol_bank 
133.75, unió bank 110.40, magyar hitelbank 263.—, bank­
egyesület 131.50, Károly-Lajos vasút 278.60, gózh. részv, 
569.—, kassa oderbergi 130.50, papirjáradék 7247>/8,- biro­
dalmi márka 57.80—, magy. arany rente 109.50—, 20 frankos 
arany 9.36-, London 117.75, tiszai sorsjegyek —.

Délután 2 órakor jegyeztetik: Hitelrész- 
vény 278.60, angol bank 134 íO, unió-bank 110.—, magyar 
hitelbank 263.—, bankegyesület 137.50, államvasut 278 — 
Károly-Lajos vasút 278.—, gőzhajó részv. 570.—, tiszai vasút 
244.-, tramway 246.4 •, lombard 8150, papirjáradék 72.40— 
m. aranyjáradék 109.35—, 1864-ki sorsjegy 174.—, kézsési 
sorsjegy 117 50, innerbergi 102.—, 20 frankos arany 9.3i*/i 
birodalmi márka 57.85—, tiszai sorjegyek —.—.

Zárlatkor a Következő jegyzések történtek:
Bécs, julius 12. Hitelrészvény 278.80, lombard 81.50 

arany jár. 87.65—, uondon 117.85, galieziai 278.25, 1864-ev, 
174.—, 1860-as 133.—.Frankfurt57.25,nemzeti bank 830.—. 
angol-osztrák 134.—, aJlamvasut 278.—, Napoleond’or 9.86*/*. 
rente 72.40—, hitels rsjegv 177.—, porosz pénzutalv, 57 80 
Arany 5.55—, török sorsjegy 14 50, ezüst járadék 73.20, 
Gyenge.

Bécs, julius 12. M. földteherm kötv. 95.— erdélyi 
fold. kötv. 93.50, nagy. záloglevél 102.—, erdélyi vasi! 
142.—, magy. ael. . asut 87.25, Magy. sorsjegy 114.50, ezö- 
lődézsma 92.50, "jara ny járadék 109.55, magy. vas. kölési»
126.25, magy. hitel 263.—, alföld 168.25, magy. éjszak-kel. 
vas. 147.50, kel. vasúti elsőbbs. 83 80, tiszai vasút 244 — 
kinest. utalv. 1873. — .—

Bécs, julius 12. (Magánforgalom.) Hitelrészv.
279.20, magy hitel —, lombard —, magy aranyjár
109.40, rente 72,42, angol-osztrák —.—, államvasut------
Napoleondor —— galieziai —.—, osztr. aranyt. — 
Csendes.

Bécs, julius 12. (Az ..Egyetértés'- tudósítójának 
távirata.) A délutáni magánforgalom szilárd volt, de 
az üzlet terjedelme korlátolt maradt. Esti hét órakor jegyez­
tetett : hitelrészvény 279 -279.50, papirjaradék 72.42—72.45, 
magyar arauy járadék 109.42—109.50. Esti forgalom nagyon 
szilárd, üzlet csekély. Jegyzések: osztrák hitelrészvény 
279.70, papirjáradék 72.52, magyar aranvjáradék 109.60.

Bécsi gabnatözsde.
Bécs, julius 12. (Az „Egyetértés“ távirata). 

Kielégítő aratási jelentések és tartósan előnyös időjárás be­
folyásolják az üzletet, mert ez ismét elianyhulo irányt követ. 
E mellett kész áruban csak csekély forgalom volt, ezek 
utolsó jegyzésüket megtudják tartani, határidő átak azonbau 
határozott hanyatlásnak indultak. Köpetett: őszi búza
30.25, tavaszi szokványbuza 10.55, őszi za b 
610, tavaszi zab 625, te n g éri május—júniusra 
6.10 -6.15 helyben.

Jegyzéseink, búza észre 10.25—10.30-, tavaszi búza 
10.60—10.70, tengeri 1881 máj—jun. 6. i0—6.2:0 firt, zab őszre 
6.10-6.12Ys frt, zab tavaszra 6.25—6.271/« frt, magyar rozs 
9.20—19—írt, uj 9.70—lOj fit, kereskedelmi zab 7.05—7.15 
frt, tengeri kész áru 7.60—7.70 frt.

Szesz: E erikában ma nem jött kötés tudomásunk­
ra, készáru vagy e hóra szállítva, jegyez 35.50 névleg,

Mill földi értéktőzsdék,
Berlin, julius 12. Játértékek, bankok végül szilárdul­

tak, bányák és vasutak keresettek, külföldi értékek kevéssé 
gyengültek ; utótőzsde változatlan.

(Zárlati árfolyam.) Papirjáradék 62.40. magy. arany- 
jaradék 94 50, 10 miJiiós kölesön 72.80, hitelrészvények 
484.— lombard 142.—, kassa-óderbergi 57.—, orosz papírpénz
216.20, ezüstjáradék —, m. kinest. utalv. —, k. vas. 
elsőbbs. kötv. 87.20, állam-vasat 482.—, galieziai 120.50, 
romániai 56.10, vált Bécsire 172.10. Az üzlet mérsékelt

Frankfurt, jul. 12. (Zárlat.) Papirjar. 62.81, oeztr. 
aranyiár. 75.7/». osztr. hitelrészvény 241.—, osztr. állam vasit 
240.5Ó, lombard 70.75, magy. galieziai vas. 125.62, váltóál­
folyam Béesre 173.20, ezüst járadék 63.50, magy. aranyjár, 
94%. osztr, bankrészvény 716.50, galieziai 241.—, Erzsébet 
nyugati vasút 165.60, tiszai vas. elsőbbs. 84.7/,, magy. kiner- 
tári utalv. —, Lanyha.

Pärls, jul. 12. (Zárlat) 3°/0-ob évjár. 84.85, törlesztés 
évjáradék 86.50, lombard 178.—, magy. aranyjaradék 93.93 
5%-os évjáradék 119.60, osztr. államvasut szelvény nélkül 
—> török sortiegr osztr. aranyjár. 7606. Baisse.

Frankfurt, jul. 12. (Az „E g y e t é r t é s“ tudósítójá­
nak távirata.) A mai esti magánforgalomban jegyeztetett: 
osztrák hitelrészvény 241.62, magyar aranyjáradék 94.60,

Külföldi gabnatöaedék,
Páris, julius 12. (Zárlat.) Beze folyó hóra

23.60, augusztusra 27.60, szeptember—októberre 30.—, 
4 utolsó hónapra 26.10. Liszt folyó hóra 62.25, augusztusra
60.25, szept—októberre 60.—, utolsó 4 hónapra 66.—. 
Bepezeolaj f. hóra 76.—, augusztusra 76.76, utolsó 
4 hónapra 77.75, 4 első hónapra 1881. 78 50. Szesz f. 
hóra 63.75, augusztusra 63.—. utolsó 4 hóra 69.50. 4 első 
4 hónapra 1881. 60.—. Liszt baisse, egyéb csendes, szép.

Berlin, jul. 12. (Zárlati árfolyamok) Búza jú­
liusra 223.—, szept—októberre 196.—. Rozs loeo 192 — 
júliusra 187.-, julius—aug.-ra 175.—, szeptember-októ­
berre 166.—. Zab júliusra 154.—, szeptember—októberre 
142.—. Bepezeolaj loco 55.80, szept—októberre 66.— 
október—novemberre 56.50. Szesz loeo 65.20, julius— 
augusztusra 64.70, aug,—szeptemberre 63.40, szept.—októberre 
5810

Stettin, jul. 12. Búza jul.-ra 218.—, őszre 194.60. 
Rozs jul.-ra 180.50, őszre 162.—, Repezeolaj jul.-ra
55.60, őszre 56.50, Szesz loeo 63.80. júliusra 62.50, jul— 
aug.-ra 67.20 szept—októberre —.

Köln, julius 12. Búza júniusra 22.80, novemberre 
19.85. Rozs júliusra 18.85, novemberre 1615. Repeta- 
olaj loeo 89.80, októberre 8920
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tMiban legkevéabbé in volna akadályoztatva. Felette nagy 
kanon, hogy es még éjjel ii a testen maradhat, nővel kozv 
a szenvedi tsstrénme kiváltképen jétékony kellemetes nyoméit
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" «*WÄ A legfőbb erveá tekintélyek által elumerve,

■Mstitt kéred» elnöke. Dr. Crass Lajos megy. kir. «gészség- 
18,1 Sli* Ifaioz kir. torvénynéki orvot által.
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Uri-ruliák
a legjobbak és legolcsóbbak kaphatók

GROSSltASir S-nél
Budapest, fceák-Ferencz- és bécsi-utcza sarkán.

Nyári öltönyök................. 1S

Moso o.tönyök ........................................ „1. 8 írttól)2
4Ö0 Vidéki megrendeléseket pontosan eszközlök.

Egy egész bazár 
Ü3F~ IQ é c a "b e tx "98

Csak 4 írt 80 krért azonnal kapható ! !
Ez a következőkből áll: 2 gyöny. china-eziist gyer­

tyatartó. I. waterproopf kézitáska. 2. olajnyomatu kép fa­
lán metszett kerettel, 1 »jézust asztalcsengettyii villanyos­
ain- 2 tréfás tárgyak csak uraknak. 2 tréfás tárgyak csak 
nőknek, i gyöngy, varrótok, mely mindazt tartalmazza, mi- 
net egy hölgy szive örvend. I díszes fénykép emlékkönyv 
pikáns iénykeppel trdve, 1 járó fémóra hosszú lánczezal pon- 

11 szabályozva jvtallás mellett, 2 igen csinos chinai edeny- 
virár tartók. I díszes vajcsésze. 1 kristály só- és borstartó, 
• valódi szab bagariabör pénztárcza f> osztálylyal. e mel­
let nem va.-tag is kunnyenzsebhe tehető, 1 gyöngy, fém- 
zseblámpa. oly kiesi mint egy dohánvszelencze, 1 valóban 
szép szumaira ékszer urak és hölgyeknek, 1 melltü, 1 pár 
boom fiilhpvaln. 2 szép kristály gyűrűk, teljes inggomb kész­
let i díszes bál- es utczai legyező. — A bazár látható

Rix Antal Becs, Praterstrasse 16.
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Titkos betegségeket
és a tehetetlenséget

, .... (elgyengtilt férfierőt)
ÄSfifS Ä'IÄR?-*»#'-
to úgynevezett fehér folyást » ßÄ'L nfiknél 
másodrendű bujákért minden aiató^bí^í .i fe£éiyeíí U 
katonai és polgári főkórházavw®11 ■ ®lcsnfitá8aiban,taptoztetoffrSLtak884””?'
kiválóan tartós siker biztosítása mellett biliül nyamin

>« (»-saiÄa
specialista ^TEraa ~r

vIl/S"* M “■ V *»*
tudományos és humanitási társaaiwl08' és k*hföMi

beli tagja, és több 8 «sztelet-
Rendelö intézet: Ar«rfoa«, l.t,ti!jdono8a- 21 
herczey-(uri)-utcza8 szóm b-l*áro*’ Korona- Naponkl.t(dél4t

Fon!°8>. röv,d‘ to gyenge látóknak.
A legjobb szemüveget szolgáltat jótállás meUett

Solomonson H. N. látszerész
Budapest, vaczi-utcza 12. szám.

kitünteKiE7 éí táSfláLőv^nt "üe^Uitáson 
feldperspectiv.) 1 köveknek (Operngucker-
-.1 iJE íSSíy4"** *» id«*

i

Iskolai értesítés.
Nyilvános polgári és kereskedelmi iskolám és ne­

velő intézetemben Budapest, Károly-körut 22. sz. a 28. 
iskolai év f. é. szeptember 1-én veszi kezdetét. A nö­
vendékek felvétele augusztus 20-ától naponta délelőtt 
8—12-ig és délután 3—5 óráig eszközölhető.

Nevelő intézetemben a reám bízott növendékek 
általam s nőm által a leggondosabb felügyeletben része­
sülnek s a legszeretetteljesebben ápoltatnak. Azok neve­
lése körül nekem több mint 30 évi sokoldalú tapaszta­
lás áll rendelkezésemre, a mi arra jogosít, nevelő-intéze­
temet minden t. ez. szülőnek a legjobban ajánlani.

Programmok kívánatra ingyen. 467
Böser Miklós.

Hirdetmény.
A zolyomvárosí népies takarékpénztár részéröl közhírré 

tétetik, miszerint a betétek utáni kamatlábat f é évi szeptember 
1-től egy évnél huzamosabb időre elhelyezett betéteknél 6°/° (hat 
száztólira) egy évnél rövidebb időre elhelyezett tőkéknél 6% (öt 
száztólira) leszállítani határozta. Felhivatnak at. ez. betevők, mi­
szerint amennyiben ezen határozatba meg nem nyugodnának, el­
helyezett betéteiket f. é. szeptember 1-ig bejelentendő alapsza’bály- 

, szerű felmondás mellett kivehetik, 
j Zólyomban, 1880. julius hó 10-én.

Dr. Medveczky Samu.
intézeti igazgató.

forintért jótállás mellett
egész aj nigonyos hajtó (kutscher) kocsik, va­
lamint minden alakú új kocsik Igen 
jntányos áron állnak nagy mennyiség­
ien eladásra, ezek közt még halottas ko­

csik is vannak.

BoenÁJsr jtőzsef
30 raktárában,
Muzeum-körut 10-ik szám

Kocsi-gyár helyiség: 
páva-uteza 10. szám. alatt .saját házában
BTJTD^JPEST^ÍT.

Hirdetések
© lap részére*

ftilvétetaek
a kiadó hiyatalbaa

fhimző- iícza 1, az. a.)

Figyelemreméltó iskolák, irodák, a cs. kir. ka­
tonaság valamint házi szükségletre és minden 
irassal foglalkozónak, az újonnan javított mé­

regtartalom nélküli
UfOCELKA-féle TINT APOR

7. kilo ára 95 kr, és nehány perez alatt 8—10 liter hideg 
a legjobb tintává olvad, a melyből 1 liter tinta 12—10 krba

6 de-
vizben _______ ____________ _____ _
kerül. Levelekben 2 krajczárér’t, egy 3 dékás csomag 10 kr, 

kás csomag 15 kr.
i- kivonat egy levélből. Miután az öntől 1878. júniusban 
kapott tintaport (gyors tintaport) legnagyobb megelégedésemre 
használtam, kerem ismét 2 csomag kitűnő tintaporából mielőbb kül­
deni. - Becs, 1879. május 24. Dr. Schwaab Ottó
WOCEI.KA C. P. gyár Bécs mellett: Hernals, 

Antongasse Hr. 57—5».
Albán: JPinkas. Becsben: Lintner C. I. Sehulenstrasse 4. 

Budapesten: Stern és Schmidl. Baján : Herzfeld. Békés­
csabán: Fischer M. H. Csöng rád; tirümvald Ferencz. Deés: 
Hemeter Béla, Ehrkranz. Karánsebes: Faster Perl. Kassán :
.. es Czakmary. Léván: Weisz Bernát. Guttmann Lipót Mit- 

romezán -. Kostie.^ Mohács: Bosenthal Marim. Nagy-Koni- 
«««« : schwarz és Tauber. Ó-Becsén : Strasser. Pancsovkn : 
tioskovics a. fiai es Johannovics J. ü. Sopronban: Müller P 
VJ-Arad: Lijkovita. Újvidék: Barako testvéreknél, Moravetz 
Jozs. ha es ozv. Athanatzkovits Jánosnénál kapható 361

m
Elegáns felöltöny 10, 12, 17, 25, 50 frt. Papi felöltöny 
24, 28, 32, 35, 40 frt, Öltözék (complet) 16,20, 25,30, 
60 frt Gyász! öltözék 30, 35, 40, 45, 50. Orosz vászon 
öltözet 15, 17, 20, 40. Lustre öltözet 18, 20, 24, 29. 
Lustre kabát 5, 6, 8, 10, 12 Cloth Zekk 12, 14, 16, 
20. Jaquet clothból 15, 18, 20, 25. Séta kabát (kam- 
gam) 16, 25, 35, 40, 60. Vadász kabát 9, 12, 15, 18, 
30. Utazó köpeny (angol fagon) 25 30, 35, 40, 50. 
Nadrág 6, 8. 10, 12, 18. Liberia öltözék 20, 25, 30, 
35, 40. Gyermek felöltöny 9, 11, 13, 16, 20. Gyermek 
öltözék 10, 13, 16, 20, 30. Minden a legújabb fagon 
szerint gondosan készítve a legolcsóbb szabott árak 
mellett (az időviszonyokat tekintve.) az ár minden da­
rabon kitéve van. Téli áruk 10% ierovattal a határo­
zott áron alul csupán Rothberger Jakab csász. és kir. 
udvari számítónál. Legnagyobb úri- és fiurnha-raktá- 
rának, Budapesten. Kristóf tér 2. sz. I. em. a „Nagy 
Kristóf“-hoz. Vidéki megrendelések pontosan eszkö­

zöltetnek.

zfiámVa

Andel J.

Teierlill Pora.
Az Andel J.-féle újonnan 

föltalált tengeriül! pora nem a 
közönséges féreg pornak vehető, 
hanem egy tulközönséges di­
rekt készített 1000-szer meg­
vizsgált és kitűnőnek talált spe- 
eziálitás pornak tekintendő — 
Az Andel J -féle uj feltalált 
tengeriül! pora használásához 
egy nagyon praktikus és olcsó 
uj szerkezetű

* Féreg-Porzó Fecskendője
megveendő. Az említett por úgy mondható természetű túli erő­
vel bir megsemmisíti a poloskát, bolhát, svábbogarat0 muszka- 
ferget, molyt, legyek és hangyaférgeket, egyátalán az egész fér­
gek létét csodálatos gyorsan, biztosan és pedig olyképen, hogy a 
férgekből semmminémü maradékot sem hagy vissza.

Ara üvegenkint 20, 40, 60 és 80 kr, 1 frt. Egy darab féreg­
porzó gepnek ára 45 kr. Kapható Budapesten, Török iózséf gyógy­
szertárában, király-uteza 12, sz. — Továbbá raktárak a következő 
gyógyszertárakban: Arad : Bozsnyay Mátyás. Brassó: Jekelius 
Perdinánd. Eger: Kellner Lörincz. Eszék : Dienes J. C. Kaposvár: 
Baboehay Kálmán. Kecskemét: Katona Zsigmond. Miskoicz : Dr. 
Szabó Gyula. Munkács : Taxler Ferencz. Székesfehérvár : Dieballa 
György. Szeged; Harez János. Temesvár: Tárczay János. 41

K«'k>ot»o5ÖKkk»k«h555
8 Klinkerfues tanár által
ö (a göttingi csillagda igazgatója) 
A feltalált

g ^ szabad. Hygrometer TS®
Ä az időjárás előleges meghatározását lehetővé teszi.

Asztal Hygrometer...................................................... 10 frt.
- - Ablak „  15 frt.

Fali „    18 frt.
technikai ezélokra száraz helyiségek számára is alkal-

ÄTmas, valamint betegszobák, lakhelyiségekben az egész­
ségre nézve ártalmas nagyon száraz vagy nagyon ned- 
vés levegő folytonos ellenőrizhetésére.

g LAMBRECHT VILMOS GÖTTINGEN
M _ metreol. szerek gyéra

Klinkerfues tanár tudományos vezetése alatt. 
Képes árjegyzékkel kívánatra szolgálatik.
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„THE GRESHAM“
eietüiztösíM-tarsasíiE LoMomai.

Magyarországi fiók: I Ausztriai fiók:
Budapest Jozsef-tér 5. | Bécs, Opernring 8.

fres 66 576 023 95A társaság vagyona 
Évi bevétei, biztosítások és kamatból 

1879 jrnains 30-án...........................
Kifizetések biztosítási és járadéki szer­

ződének s visszavásárlások stb. után 
a tál «aság fennállása óta (1848). .

A legutóbbi tizenkét hónapos üzleti idő 
alatt a társaságnál ......
értékig nyujtattak be ajánlatok, mi 
által a legutóbbi 25 év aiatt benyúj­
tott ajánlatok összértéke .... ,1VD „Mi.

megy. — Tervezetek s minden közelebbi felvilágo- 
a vidéki ügynök urak s a magyar és osztrák 

fiókok által adatnak. 50

free 13 628.702.40

fres 96 343,390.- 

fres 58 340,600.-

fres 845 062 825.-

MOLL SEIDLITZ-POR.
Valódi csak, ha minden dobozon a sas és az én 

sokszorozott ezégem van lenyomva.
30 óv óta a legjobb eredménynyel használt minden 

nemű gyomorbetegségek és emésztési bántalmak (min 
étvágytalanság, szorulás stb.) vértorlódás és aranyér 
bántalmak ellen.

Különösen oly egyéneknek ajánlandó, kik ülő élet­
módot visznek.

Hamisítások biróilag Oldoztatnék. Ára egy lepe­
csételt eredeti doboznak I frt o. ó.

Francia bor szesz és só.
A legmegbízhatóbb önorvos a szenvedő emberi­

ség részére minden belső és fogfájásnál, idült hibák és 
sebek, rákbajok, üszők, gyuladt szemek, hüdés és min­
dennemű sértéseknél stb. stb.

Palaczkban használati utasítással együtt 80 kr 0. é.

Legjobb szer
főfájás, migrain, fogfájás és idegbántalmak ellen

Po-He!
közvetlen Chinából szállítva.

Óvás ! Valódi csak akkor, mikor a szállító védjegy 
*s aláírásával el van látva. 4u:>

/J „ ........... ..vv /ßPts Eíív orvosi kitűnőségektől vizsgált és legjobban a:an
- ^ J —* lőtt gyógyszer. Egy cseppet a fájdalmas helyet bedörzsölni

elegendő a fájdalom gyors megszüntetésére. — Ára egy eredeti üvegnek használati utasítássá! 
együtt 1 frt. Főraktár Bécs, Goldschmiedgasse 4. Ismét árusítok engedményben részesülnek

Magyarországi főraktár TÖRÖK JÓZSEF gyógysz. urnái Budapesten,

Főraktár a hírneves H. 
Meyer-féle csukmáj-ojaj- 
nak Christiániából. Ara 
egy üvegnek használati

nta.8ÍtftQea1 1 frt

Továbbá kapható Bóeaben 
es. kir. udvari gyógyszertárban 

Habsburggasse 11, valamint min­
den nevezetes evónvszertárban.

a
Főraktár a hírneves B. 
Meyer-féle csukmáj-ojaj- 
nak Christiániából. Ara 
egy üvegnek használati 

utasítással 1 frt

Fojtó köhögés
meggyógyitva.

Legújabb elismerés.
A csaknem minden európai 
állam cs. kir. udv. szállítója 
Hoff János urnák cs. kir. 
tanácsos, a koronás arany 
érdemkereszt tulajdonosa, a 
főbb porosz és német rend 
lovagjának. Bécs, I. Graben, 

Bräunerstrasse 8.

Ezennel bizonyltom, mi­
szerint nőm, ki az egész té­
len igen heves köhögésben 
szenvedett, az ön Hoff Já- 
nes-féle conezentrált malá­
takivonatának használata ál­
tal azt tökéletesen elvesz­
tette. Merschitz Ist­
ván, dob-utezá 66

Kérem 5 palaczk kon­
centrált malátakivonat meg 
küldését 1 írttal.

HOFF JÁNOS 
Fiókraktár: Buda­

pest, zsibárus utcza 
7. szám. Raktárak:
Török J. király-uteza, We- 
ninger M. Buda, főuteza.

Megbízható, nyájas és 
önzetlen biztos gyógy­
kezelés tekintetéből, 
az Intézet kiilönósen 

ajánlható. 
Beküldetett.

Dr. Leitner
37 év óta fennálló

rendelési-intézetében
Pesten, 3 dob-uteza 18. sz. titkos, 
sőt idült betegségeket, az önfertő­
zésnek minden következményeit, 
tehetetlenséget stricturákat, minden 
női betegségeket, fehórfolyást és 
bőrbajokat, rüht 2 óra alatt levéli- 
leg is biztosan, alaposan és gyor­
san gyógyít, a nélkül, hogy a* be­
teg hivatásában akadályozva volna 
és csak sikerült gyógyítás után fo­
gad el tiszteletdijat. —Bendel na­
pont int d. u. 2—5-ig este 7—10 
óráig. 385

Iflftll A gyógyszerész, cs. Mr. nd> 
LVbUll A# vari szállító,

Bécs, Tuchlaulben.
Raktárak: Budapest: Török J. gyógyszer., C. 

Schernhofer gyógy., Uhl Berczella, Thallmayer és Seitz, 
Kochmeister Fr. utódai, Neruda Férd., Hoffmann J., 
Szilber A. és Halbauer testvéreknél, Szenes E., Brázay 
Kálmán.,Pataky 0. gyógysz. 39

Egy ház
nagy szép kerttel, Budán, 
Krisztinavárosban szabad kéz­
ből eladó, e ház mely a vár­
hegy félmagasságán fekszik és 
igy igen egészséges fekvéssel 
és szép kilátással bir, áll 14 
szobából sürgönyző és víz­
vezetékkel több szobákban, 
nyári üvegterem, elegáns 
fürdőszobából és minden 
hozzátartozó melléképületek­
ből. Vízvezeték ház és kert 
számára, szökőkút és kis nyári 
lakházból. — Tudakozódhatni 
Budán, I. Krisztinaváros ker- 
tész-(Lógody)-utcza 4243/4. 
sz. I. em. a Karácsonyi épü­
lettel szemben. 461

Üzlettárs
kerestetik

bárminő képzettséggel, 
nőtlen, kinek három ezer 
forint készpénze van, egy 
vidéki városban vaspálya 
állomás, levelek e lap 
szerkesztőségéhez czim- 
zendők „M, W.“ jegy­
gyei. 468

Haszonbérlet, birtok- és erdő- 
eladás Z

. Borsodmegyében, a bánrév! vasút állomástól 2-3
^Zhöí^n^V'ú00 *° don feliUi' sz*ntoföld. rét és 
erdőből álló, részben tagositott birtok lakházzal
dasági épnietekke! 1880. évi október 1-től több évre 
kedvező feltételek mellett azonnal haszonbérbe adandó

i&rs&S; 
«■ «Eri? tft?*“5'-'
BolvokoFnk S á .a/QaÍ:' Bartha Ferencz felügyelő 
Bolyokon utolsó posta Ózd es Dr. Weiszber^er Mik-
lít BudaPesten, Dorottya-uteza 1. sz g/í éme-
tet 5- sz. 469

KCLÖHÖS FIGYELEMRE MÉLTÓ !

A hírneves dr,
j FORT I-

sebtapasz
mely rendkívüli 

gyógyereje, elválasz­
tó, érlelő s fájdal­
mat csillapító hatása 
által leggyorsabb, 

legbiztosb s egyszer- 
i. smind gyökeres gyó- 
gyulást eszközöl kü- 

Klókban Epr csomag ára 50 kr, nagyobb cso­
magé 1 frt, használati utasítással együtt postán küldve SO 

krral több.

Központi küldeinényező raktár Pesten:

TÖKÖK JÓZSEF
tér 1 P]eban F. X. gyógyszertárában, Istvin-
nLhoh r GlJtler F. gyógyszertárában, Freiung 7 sz. 
Herbabny G. gyogyszertaraban, Neubau, Kaiserstrasse'Nr. 

Gróczban: Nedved A. gyógysz. a Mur-téren.
.... T.ov4b^ kapható Budapesten: Plllieh F. 
1« Jel0Vlts lóv- gyógyszertárában a nagy (3) korona-

Iffc,Kh"w^0riUÄS?v1F* gy8z- három korona-uteza 26. - 
h Wagner D. városháztéren. — Schernhof- 

’’na8y Kristdfhoz“ ezimzett gyógy- 
taraban, Knstóf-ter sarkán, és idősb Dr. Wagner ». 
gyógytarában, váezi-boulevard 69. — Egressy R. evó^v
várb°arn ^,öJheIí^y J; Ddv- ^gyszertáraFbran°ya 

^ascl*ek E. gyógyszertárában a Krisztina- 
_ Frí,m f Sehwartzmayer K. gysz. vizivá- 

vÁrníi"«CZt ~ Eiszdorfer G. gysz Tabánban (Báez- 
város) fő-nteza. — AIsd-LendvAn Kis B.-nál —
,J/í,AnTT:„Eo,ZanyaÍ oMl gyógyszer, urnái. - Be-
rettyd-U|falnn: Sarréthy L. — Békés-Fsa-
í’*11,' V:llsá?h !i- — Bttd-Szent-Mlkdlyon: Ln-

áF' v : dr- fióthsehnek V. E.,
Tamassy K. Goltl N. es Örvény! 0. — Duna-Földvft-
f?rn,: pad.h*r8 p- — Egerben : Sehuttig J„ Köllner 
Lőr és Buzath L. gyógysz) — Eperjesen: isépy Gy.

fjrs^kiijTáFott: Conlegner J. -- GlyöngTösöu • 
Mersits N. — Győrött: Lehner F. — Hliszt au : Ke­
resztes 8. — Jászberényben: Tesehler E. — Ka- 
posTÄrtt: Keeskéssy T. — Kassán: Koregtkő A
Ritw Rek K-’Jylega^G'.é8 Hegedüs L- Karczagon: 
Báthory B. — Késmárkon: Genersisch C. A.— Ko­
máromban: Grötsehel Zs. és Sehmidthauer A. Kun-
PbfbeffJD“I Eesonczon: Kirchner és 
Plichta L. Léván: Boleman E. Mező-Berénvbeu .
CsÄ ú MmTUFp: Borbás J- Miskolezon f Dr* 
Ceáthi, Szabó es Mayer B. gyógysz. M-Szigeten: Héder 

, Mitrowiczon: krstonosies A fiainál. \..Ka. 
nlzsán: Prager Béla és Belus J. — N.-Károlvban- 
S°**r : Medveczky Gy. N.-Szom"
ós^ol^ár ?ánt0!Bek ~ ^.-Váradon: Huzella M.
Szonki áíf z/y /y' NTlre8yházán : Korányi J. gysz 
Szopkó Alfréd gyógyszerész és Kováes S. Pakson: Mala-

S" Pécsett: Sipőcz J. Pozsonyban: Pisz-
íón? Ham^Mn^kon:1Íekete N Blmaszomba-

• üíDiillár K. — HozsnvőSn • dr pxa„u r
píntéréF Hrsch/é N- — S.-A.-Ujheíyen: Gallik G. éá 
Pintér F. — Sümegen 2 Stnmborszky L. Szabad- 

J°ó j. — Szathmáron: Bossin J., Dr L^-
Tl YihílBoaiK £ ÍFógysz- ~ Szegeden: Ko- 
va°s Albert. — Sz.-FehérvArott 2 Braun J — s-a
kelybidon: Szabó J. — Szombathelyen • Pilii^h
F. Tarpán: MokóT. TemesvárottT Tteáv lsrtán
t” Ftiút gyógypZl txnap J' Tla=a-Lökön: Piité/p 
T.-IJjlakon: fioykó G. -Técsőn: Ágoston Gv -
Tokajban :Dr. Juhász P. Tngrárott: Lám S Franki
v»lyjEySierVSpeck Feltsárszky A. és Krausz A „
Veszprémben: Ferenczy K. — Villán von • h.
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A belga nemzeti ünnepek.
A kis mintaállam önállóságának és függet­

lenségének 50-dik évfordulati ünnepét üli. 
__ Az ünnepélyek hosszú sorozatát a belga 
nemzeti ipar- és müipar-kiállitás megnyitása 
kezdte meg. Tehát a knltnrállamok e dédelgetett 
trtérmeke iparának és művészetének nagyságában 
fili diadalát s örömünnepeinek hosszú somban 
á‘ e|s5 az, melyet iparának rendezett.

Már a legutóbbi párisi nemzetközi kiállításon 
megmutatta Belgium, hogy ipara folyton izmoso­
dik’ halad és oly hatalommá növi ki magát, mely 
biztes alapjául szolgál nemzeti függetlenségének. A 
mostani tárlat még határozottabb körvonalokban 
mutatja be e kis állam nagyságát. A kiállítási 
épületek olyanok, hogy díszére válnának bármely 
nemzetközi tárlatnak s a kerethez méltó a kép 
ma^a. melyet a kiállítás Belgium iparáról fel­
tüntet.

S a kiállítást követik a többi ünnepélyek. A 
jólét és boldogság érzete tör ki belőlük. — A kis 
állam megmutatja a világnak, hogy nagy nemzet s 
a világ elismerését, üdvözletét küldi a hatalmas 
országnak.

A sajtó képviselőit is meghívta az ünnepélyek 
rendező bizottsága. A sajtó elküldi képviselőit, 
hosy részt vegyen a belgák örömében.

A valódi ünnepélyességek sora e hó közepén
kezdődik.

18-án nagy katonai ünnepély rendeztetik, hadi­
szemlével.

A programra további lényege a következő :
Julius ’20-án nemzeti lövész-ünnepély, 21-én 

l Lipót szobrának leleplezése. 22-én kertészeti 
kiállítás, 22.. 23., 24-én zeneünnepélyek, 23-tól 
28-ig kertészek és botanikusok kongreszusa. Mind 
ez Briisselben tartatik. Az ünnepélyek azonban 
Belgium többi nagy városaira is kiterjeszkednek.

Namurban 25-én a Maass-on nemzetközi 
regatta rendeztetik. Augusztus 1-jén nyilik meg 
Brüsselben a szépmüvészetek palotája. Ugyanekkor 
nyitják meg a kizárólag belga művészek által te­
remtett történelmi kiállítást. Augusztus 2-tól 7-ig 
az alkoholizmusra vonatkozó kérdések tárgyalása 
érdekében ugyancsak Brüsselben kongresszus tar­
tatik.

Namurban 8-án a de la plante-kertben 
Nagyszerű varázséji-ünnepély.
<•* Brüsselben aug. 8. és 9-én dalárverse- 
'nyek, különféle díjazásokkal aug. 12-től 16-ig belga 
irodalmi kongresszus

1 Gent aug. 15-én a szépmüvészetek kiállítá­
sának megnyitása.
> Brüssel: Augusztus 15-ótől 19-ig lóverse­
nyek, nemzeti ünnepélyek, kivilágítás, tűzi játékok, 
torna ünnepélyek, művészeti ünnepélyek, hangver­
seny és kivilágítás a grand place-on, népünnep, 
lóversenyek, lovagjátékok.

Antwerpen : augusztus 21-től 23-ig a belga 
és más nemzetbeli lövészegyletek fogadtatása, az uj 
lövészház felszentelése, nemzetközi lóverseny és 
nemzetközi zeneünnepély (bádoghangszerekkel és 
vadászkürttel.)

Brüssel: augusztus 21. A középiskolák 
kongresszusa.

Antwerpen: aug. 23. Az uj hajótelep 
felszentelése, nemzetközi regatta a Sebeidén, kivi­
lágítás.

Brüssel: aug. 23-tól 29-ig nemzetközi 
oktatási kongresszus.

Antwerpen: augusztus 24-én nagy ve- 
lenezei éjjeli ünnepély a Sebeidén, tűzijáték.

Namur: auguszt. 29. Színházi zene-ün­
nepély.

Antwerpen: aug. 29. Lóverseny.
Brüssel: aug. 29. Orvosi kongresszus; szep­

tember 2-től 5-ig a belga népiskolák kongresszusa.
Namur: szeptbr. 5. Nemzetközi zeneün­

nepélyek, szeptbr. 12. Nagy velenezei éji ünnepé­
lyek a Maas-on.

A nemzetközi ipar- és müiparkiállitás egész 
október 15-ig nyitva marad. Szeptember hó folya­
mában továbbá nemzetközi ipar- és közgazdasági 
kongresszus tartatik, mely még nincs főkévé a pro­
gramba.

A sajtó képviselőinek tiszteletére e hó 18-án 
nagyszerű bankett rendeztetik Brüsszelben, melyen 
az európai hírlapok legnevezetesebbjei képviselve 
lesznek.

Az irói tiszteletdijak,
Jókai Mór Petőfi „első aranyával“ fölötte ér­

dekes kérdést vetett föl. Azt a pontot t. i„ melyen 
a szellem az anyaggal érintkezik, vagyishogy vilá­
gosabban szóljunk, a hol a szellemi munkások te­
vékenysége anyagi jutalomban részesül: az irói 
tiszteletdijak kérdését.

Hát bizony a költő, bármi szellemi lénynek 
tekintsék is a regényolvasástól exaltált kisasszo­
nyok, szintén csak hús és vér. A harmat, a holdsu- 
gár, megénekelni igen alkalmas tárgy ma is, mint 
volt mindig, de se megenni se meginni nem való 
s nem is volt soha. A szellem hajdani nagy hé­
roszai épugy rászorultak valami egyébre is, minta 
mai epigonok.

Tán nem lesz érdektelen, ha némi futó pil­
lantást vetünk különböző korok és nemzetek Írói­
nak ebbeli viszonyaira, melyek valóban érdekes 
betekintést engednek ama rugók titkos gépezetébe, 
a melyek a szellem munkásainak tevékenységét 
mozgatták s melyek között ott találjuk, már vagy 
elősegítő vagy hátráltató alakban, az anyagot is.

Homerről az a hagyomány AH, hogy énekei­
nek előadásáért Ht-llászban és a szigeteken nem 
csak vendégszeretetben részesült, de gyakran gaz­
dagon meg is ajándékoztatott. Sophokles azonban, 
ki vagyonos ember volt, tregoediaiért beérte egy­
szerű cserfakoszoruval. Herodot történetének az 
ülympi játékok alkalmávál elmondott egyes részle­
teiért 10,000 talentumot (mintegy 15,000 tallér) 
kapott az athóneiektől. Chariles a görögöknek a 
persák fölötti diadalát zengő énekéért, mely igen 
terjedelmes volt, de melyből csak néhány töredék 
jutott el korunkra, egy-egy aranypénzt kapott so- 
ronkint. Archimedes egyetlen epigrammjáért 1000 
medimma gabonát kapott (egy medimma = 55 
liter.)

Octavia, Marcellus anyja, tiz nagy sesterciát 
(1000 frt) adott Virgilnek az Aeneis ama 32 ver­
sének mindegyikéért, melyek fiáról szólnak. — A 
dúsgazdag Atticns 250,000 drachmát ajándékozott 
Palaemon rhetornak azért az élvezetért, melyet 
neki a szónok három beszéde szerzett. — Septi - 
mins Severus császár Oppienusnak egy-egy statérát 
(18 frank 50 ct.) fizetett a „Vadászatról“ és „Ha­
lászatról“ szóló költeményeinek minden verséért, 
melyek száma Snidas szerint 20.000-re ment.

Terencius „Eanuchját“ kétszer adták egy 
nap Eómában, a mi a költőnek 8000 kis sesterciát 
hozott. Pomponins Andronicns Emins Annalesei- 
nek bírálatáért 10,000 sesterciát kapott.

Firduzinak, a persák legnagyobb epikusának 
Mahmud, Ghazna szultánja egy-egy aranyat Ígért 
a -Shahname“ minden verséért. A költő harmincz 
évig dolgozott a kelet e nagyszerű époszán s csak 
71 éves korában fejezte be 60,000 kettős vers-

aztán azt csakugyan mi se vehetjük rósz néven, 
ha úgy védik, a hogy tudják. Nem is veszszük. 
Hanem miután jogi kérdésről, magánfelek jogos 
érdekeiről, bírói függetlenségnek politikai jelentő­
ségéről s előzetes eset fontosságáról vau szó: en­
nélfogva a maguk nyelvén a mennyire ez hozzánk 
fér — csakugyan ki kell mutatnunk, hogy a kor­
mánynak és nekik nincs igazuk, ellenben a 
budapesti törvényszéknek igaza van.

A minisztertanács az 1869. IV.i t.-cz. 25. 
§-ára helyezkedett, kimondván ekként, hogy a 
tudva lévő esetben egy bíróság s egy közigazgatási 
hatóság közt illetékességi össze ütköz és 
forgott fen.

Ha csakugyan ez forgott fen: akkor a kor­
mánynak alakilag igaza van s mi a két kormány­
lapot tisztelettel megkövetjük.

Az „Elenőr“ pozitive állítja, hogy ilyen 
összeütközés forgott fenn. ellenben a „H o n“ meg­
engedi, hogy „ez nézet dolga s lehet vi­
tás is.“ íme a kormány két sisakos vitéze közt 
ez a különbség. Az egyik nem engedi meg. a má­
sik azonban megengedi, hogy a kormány té­
vedhetett.

Mi határozottan azt mondjuk: tévedett.
Bizonyiíékaink egyszerűek s világosak. Ugyan­

is, hogy birói illetőség alatt mit kell érteni: azt 
azt 1868. LIVAt. ez 30—63 §§-ai mondják meg.
A birói illetőség nem pusztán elvi vagy elméleti 
dolog a jelen esetben, hanem tételes törvények ál­
tal meghatározott intézmény. E fölött levegőből 
okoskodni a jelen esetben nem lehet.

Már most ha a budapesti törvényszék a pest­
megyei árvaszékkel szemközt azt mondta volna ki, 
hogy a perrendtartás 30—63. §§-aiban felsorolt 
illető-égi esetek egyike nem az ő illetősé­
géhez tartozik, vagy pedig a pestmegyei ár­
vaszék azt követelte volna, hogy valamely eset, mely 
a perrendtartás 30—63. §§-aiban elő nem fordul, | 
a budapesti törvényszék illetőségéhez tar­
tozik vagy megfordítva, ha a törvényszék köz- 
igazgatási teendőt, avagy az áivaszék tör­
vénykezési teendőt reklamált volna egymás­
sal szemközt saját illetősége körébe : ekkor igenis 
lett volna helye annak, hogy a kormány az 1869. 
IV. t.-cz. 25. §-a alapján döntsön.

Ámde ilyen a budapesti törvény­
szék s a pestmegyei árvaszók között 
elő nem fordult.

A búd. kir. törvényszék egy szóval sem 
mondta azt, hogy illetőségét a fenforgó kérdésben 
az 1868. LIV. tcz. 39. §-a alapján nem akarja 
megállapítani, sőt ellenkezőleg ismételten 
kimondta, hogy a kompeteneziát elismeri és elfo­
gadja.

Miben ütközött össze tehát a két hatóság ?
Abban, hogy a törvényszék azt mondá, 

hogy ő a fenforgó számadási ügyet csak az 
518 §. alapján intézheti el, míg az árvaszók 
azt követelte, hogy az 588 §. alapján intézze el.

Márpedig e kérdésben — bármint 
hetvenkedjék a pár nobile fratrum „Hon“ és „El­
lenőr“ — egyedül és kizárólag csak a 
Kúria, mint Semmitőszók lehet illeté­
kes biró, nem a minisztertanács.

Ezt akartukjjbebizonyitani.
S mert a minisztertanács megállapitá 

a budapesti kir. törvényszék kompetencziáját ott, a 
hol ezt senki nem tagadta: ezért mondtuk eljárá­
sát ostobának. S mert raparancsolt a törvényszékre 
olyan dolgot, melyet csak a semmitőszék mondhat 
ki: ezért mondtuk eljárását hatalmaskodásnak s a 
birói függetlenség megsértésének.

Mosta két lap fehérnek állítja a feketét.
A „H o n“ plane nekünk esik, a miért mi 

kifogást tettünk az ellen: miért nem hallgatta meg 
I a kormány előzetesen a törvényszéket? Azt

mondja, a kormány „alantas közegei­
vel nem válthat párbeszédet.“

E szavai mutatják a ripők juristát. Mintha 
bizony a bíróság birói kérdésekben „alantos 
közege“ volna a kormánynak! Mintha bizony a 
kormány nem gyakorolná s a gyakorlat nem mu­
tatta volna szükségesnek azt az eljárást, hogy ha­
sonló kérdésekben minden esetre előzetesen kell 
meghallgatni a bíróságot.

A „Hon“ itt egy füllentés alá is akar me­
nekülni, mondván, hogy mi is elismerjük, hogy a 
kormányhoz fölterjesztést intézett a törvényszék, 
tehát a kormány meghallgatá ezt.

Hát ez nem igaz.
Sem igv nem történt, sem mi nem igy mond­

tuk. A törvényszék igen is reprezentált utó­
lag^ minisztertanács határozata ellen, de elő­
zőleg meg nem kérdeztetett, sem alkalma nem volt 
informálni a kormányt. S reprezentáczióját küldte 
az igazságügyminiszterhez, ki azonban azt semmibe 
sem vette.

— Az ó-budai családi drámá­
nak hőse, Pill István előtt ma hirdették ki 
a kir. tábla Ítéletét, Pill István gyilkosság! kí­
sérletet tett feleségén azért, mert ez őtet, a mun­
kaképtelen nyomorultat elhanyagolta s egy Ízben 
állítólag megütötte. Pill ugyanaz alkalommal ön­
magát is megakarta gyilkolni, Pillné a szenvedett 
borzasztó sérelmek daczára életben maradt, A bu­
dapesti kir. törvényszék Pill Istvánt gyilkossági kí­
sérlet miatt 6 évi börtönre Ítélte s ezen Ítéletet a 
ma kihirdetett kir. táblai ítélet is helyben hagyta. 
Pill ügyvédje felebbezett.

— Liehtinger Fülöp ügyében, kit fia 
egy nedves pinezelakásban tartott, s kit a hatóság 
kórházba szállíttatott a vizsgálati iratok már átadat­
tak az ügyészségnek.

Egyletek, társulatok.
— A magyar történelmi társulat 

felkéri mindazon tisztelt hazafiakat vagy honleányo­
kat, kiknek akár saját birtokában, akár czaládi le­
véltár ban kéziratban levő ma, var Szakai-könyv 
vagy Orvoa-könyv volna, szíveskedjék az ka hasz­
nál :.t végett társulatunk titkári hivat - áh (Bed) 
pest eg etemi könyvtár épület) küldeni. Ru-t -p -t. 
1880. jun. 4. A magyar történelmi társulat, titkán 
hivatala.

— A budapesti tisztviselői társas­
kör e hó 18-an mulatságot rendez az „U j vi 1 á n‘ czimü 
vendéglőben. Ez alkalommal a közönség szórakoztatásul ver­
senytekézés, ének, szavalat s színi élöadás fog tartatni, végre 

edig katon-izene mellett tánez lesz. A versenytekézés d u. 
*/,, a tánczvigalom pedig 8 órakor veszi kezdetét.

A „fővárosi iparos-kör“ kirándulása.
Tegnap tartatott meg a fővárosi iparos kör 

által rendezett kirándulás a szép juhásznéhoz czim- 
zett nyári helyiségben. Reggel 6 órakor volt az 
indulás a Károly-laktanyától lóvonaton. 4 kocsi telt 
meg a résztvevőkkel. Az ut egy részét gyalog téve 
meg, kint rövid pihenés után kezdődött a czél- 
lövés. A központlövők ideális rendjelekkel tün­
tettetek ki. — S ilyen számos került ki 
a vállalkozókból. A társaság folyton gya­
rapodott, úgy hogy midőn a buda-keszi ki­
rándulás ideje elérkezett, daczára, hogy a 
társaság jó része a szép juhásznénál ma­
radt, mintegy 40 vállalkozó akadt. kik az­
után lobogókkal s czigányzene mellett el is indul­
tak. Midőn ezek úgy egy óra tájban visszaértek 
már ismét, jóval szaporodott a társaság. 2 órakor 
volt a társas ebéd, melyben több mint 120-an vet­
tek részt.

Délután 3—4 óra közt már mintegy 3—400 
főnyi közönség hullámzott a szép juhásznő 
környékén. Megélénkült az erdő, vig csopor­
tok alakultak itt lapdáztak, ott karikákat ha­
jítottak. S tudja isten hányféle társasjáték­
ban talált szórakozást a közönség. Mindenütt pezs- 
dülő élet, szép hölgyek, a legvidámabb hangulat, 
melynek gyönyörű hátterét képezi a verőfényes 
égboltozat, a gyönyörű zöld pázsit s a duslombn 
vén tölgyek. 6 órakor kezdődtek a versenyfutások. 
Első volt sikverseny 300 lépés távolsággal s 3 díj­
jal 20-an indultak, kik közül a fordulónál már so­
kan elmaradlak úgy, hogy aIsz eghy ur, két 
versenyző által erősen szorítva csak egy-két lábbal 
ért be elsőnek, czigánytus és a nagyszámú néző 
közönség éljenei közt.

Mi történik Fiúméban.
— Saját levelezőnktől. —

Fiume jul 9.
A fiumei »Finanz Direction“ tegnap­

előtt hét magas finánez állomásra hirdetett pályá­
zatot a melyben kijelenti, hogy a helyben dívó 
nyelveken kívül (olasz, horvát) még a németet 
is kell tudniok a pályázóknak. Persze a magyarról 
szó sincsen. Ez mindenesetre nagyon épületes, ki­
vált most a horvátországi heczez után. Mig t. i. 
Magyarországban horvát nyelvi tanfolyamokat állí­
tanak fel a magyar hivatalnokok számára, addig a 
horvátok a magyar nyelvet nem engedik tanítani, 
náluk. — de sőt még a horvát hivatalno­
kok Magyarországon, Fiumében. követelik a horvát 
nyelvet, a magyart pedig ignorálják! No kedves 
honfitársaim, az ilyen dolgok már csak egy magá­
ról megfeledkezett nemzetnél lehetségesek.

De térjünk csak vissza a fiumei finanz-di- 
rektiora. Meg akarom magyarázni a dolgot, mert 
különben talán még el sem hiszik, az a derék 
finanezdirekezió ugyanis dependeneziáival együtt 
mind horvát hivatalnokokból áll. A magyar nyel­
vet egyikük sem érti, vagy nem akarja érteni, 
s igy az ügykezelés, minthogy horvátul már még 
sem mehet, német nyelven megy. Hanem azért 
találnak módot arra. hogy a pályázóktól a horvát 
nyelvet követeljék, a magyart pedig egész megve­
téssel ignorálják. Azt mondják t. i. hogy a vidé­
kén a horvát nyelv is dívik. Ez ugyan igaz. 
de a vidéken minden ember ért olaszul, tehát 
igy a horvát nyelv tulajdonképen felesleges, ha csak 
számba nem akarjuk venni azt a néhány kraj­
nai t, kik némelykor hozzánk tévednek, de a kik 
kedvéért bizony kár lenne a magyar állam hivatal­
nokokat arra kötelezni, hogy primitiv nyelvűket ta­
nulják meg.

A dolog tehát úgy áll, hogy ezek az érde­
mes horvát hivatalnokok úgy befészkelték itt magu­
kat Fiúméban. — Magyarország gyöngyében — 
hogy a magyar állami nyelv helyett az ő csudála­
tos idiomjukat akarják érvényre juttatni, s azon 
felül még a németet is reánk kényszeríteni, mely- 
lyel pedig ugyan semmi közük sincs. — Hanem 
azért csak a fizetetett zágrábiak még is folyton azt 
kiabálják, hogy mi őket magyarizálni akarjuk.

Bizony már messzire jutottunk !

Fővárosi ügyek.
— A pénzügyi és gazdasági bizott­

ság Kada Mihály alpolgármester elnöklete alatt 
ma d. e. 9 órakor ülést tartott, melyen a követ­
kező ügyek tárgyaltattak : A Gröschelféle ó-budai ház 
153 négysz. öl kiterjedésben megvételre tett ajánlat 
alapján 1200 írt özökáron eladatni javasoltatik az 
ajánlattevőnek, árverésen kivül. Az ó-budai testvér 
hegydtillőben 150/3. 707 négysz. öl kiterjedésű te­
lek 130 frtra becsültetvén, az illető folyamodónak 
ily áron! eladatását a bizottság javaslatba hozza.
— O-Buda kültelek aranyhegyi düllőben III/51 
tervr. sz. alatt a fővárosi szántóföld megvételére 
tett ajánlat alapján a bizottmány. — ezen terület­
nek becsára mórnökhiva'ali és elő járósági előter­
jesztés értelme szerint 100 írtban állapíttatván meg
— javaslata oda terjed, hogy az folyamadónak a 
megállapított áron eladandó. — A múlt­
kori ülésben L é d e r e r Sándornak szénszállítás 
tárgyában tett indítványára vonatkozólag, melyet 
egy kisebb bizottmány tárgyalt — azt hozza ja­
vaslatba, hogy a főváros ezentúl csak is gyári 
szenet használjon, a mi által az eddigi 
tetemes költségek megtakaríthatók lennének, mi­
ntán a darabos szón sokkal drágább, és igy a fő­
városi épületekben elhelyezett kályhák, a gyári 
szón fűtéshez való átalakítása javasoltatik, a 
mi aránytalanul csekély költségbe kerül. — 
A gyári szén felismerhetésére és a szállí­
tás kellő ellenőrzése végett az intézeti gondno­
kok és a főváros felügyelői ki fognak taníttatni, 
végül javasoltatik, hogy a vízvezetékek gépházai 
részére szükséges szén szállítására vállalkozott 
egyénnel köttessék szerződés az összes szénszállí­
tására nézve. A fővárosi árvaszek 1878-ban a 
gyámpénztárban kezelt pénz és pénzértékek keze­
lési rendszere és gyiimólesöztetés körüli eljárásra nézve 
terjedelmes javaslatot, mintegy szabályzatot dol­
gozott ki, a mely az 1870 évben augusztus 6-án 
a közgyűlésnek bemutattatván, a közgyűlés megha­
gyásából számvevőileg felülvizsgáltatott, az pénzügyi 
és gazd. bizottságnak adatott ki tárgyalás és véle­
ményezés végett azon árvaszéki javaslattal együtt, 
hogy az árvatári pénzekből a kir. zálogháznak is 
adassék kölcsön; — ez ügy a pénzügyi albizottság­
hoz utasittatott beható tárgyalás végett.

ben. — De a szultán a 60,000 arany helyett
csak ugyanannyi ezüstpénzt, mintegy 
10,000 tallért fizetett neki, mire a költő egy maró 
satyrával bosznlta meg magát s elmenekült. Épen 
temetésére érkezett Tusba tizenkét teve, mely az 
időközben kibékült szultán ajándokait hozá a 60,000 
aranynyal együtt, a melyen aztán a költő nővére 
nagyszerű vízvezetéket épített. *)

Stow angol történetiró Anglia megírandó tör­
ténetéhez 45 éven át gyűjtötte az anyagot, 12 éven 
át dolgozott London és Westminster monográfiá­
ján s atyjától örökölt egész nagy vagyonát ele­
mészté e munkában. Ennek fejében aztán I. Jakab 
király megengedő neki, hogy egy éven át ala­
mizsnát gyüjthessen. Ehhez járult, hogy még a 
gyűjtés is soványan ütőit ki.

Camoens, a „Lneiada“ halhatatlan költője, ki­
nek emlékét Portugáliában most oly fényesen ün­
nepelik a legnagyobb nyomorban veszett el, s be­
tegágyán csak hü mór szolgája ápolta, az útfélen 
koldulván ura számára.

Dry den összes leveleiért és meséiért mintegy 
10,000 versért 268 font sterlinget kapott. — Sterne 
hiába kínálta fünek-fának „Tristram Shandy“ re­
gényét 50 fontért; mig végre Dodsley Robert meg­
könyörült rajta, kiadta s mind ő, mind a költő dús­
gazdag lett utána.

Swift „Gulliver utazásaiért“ 300 font sterlin­
get kapott, egyéb müveiért azonban nem kapott 
semmit. De Swift gazdag ember volt s 20,000 
fontot hagyott egy tébolyda fölépítésére.

A hires Bayle Sámuel, ki többek közt ügye­
sen irta át Chauser ó angol költő müveit újabb 
nyelvre, nevetségesen csekély díjban részesült e 
munkájáért. Pokróezba burkolódzva irt, mivel nem 
volt annyi pénze sem, hogy nadrágot vehetett 
volna.

Spencer, az ünnepelt költő, egész életén át 
nyomorral küzködött, és Savage Richard, kinek 
„Vándor“ czimü költeménye később tömérdek ki­
adást ért, 10 guinea tiszteletdijjal volt kénytelen 
beelógedni a költeményéért, melyen négy eszten­
deig dolgozott.

Johnsont már jobban díjazták. Szótáráért 1375 
fontot kapott; Fielding „Tom Jenesért“ 200, 
„Amálie“-órt pláne 1000 fontot.

Goldsmith csak Johnson különös ajánlatára 
tudott szerezni egy kiadót, a ki „Wakefieldi lel­
készért“, mely később millió és millió példányban 
terjedt el, egyszer mindenkorra 50 fontot adott; 
de a mely összeggel Goldsmith még is meg volt 
elégedve, mivel oly szerény volt, hogy midőn kó-

*) A „Shahname“ tán épen íoppant terjedelme miatt 
még egy nemzet irodalmába sincs versekben átültetve. 
Erőd! Béla már évek óta dolgozik az óriási munkán s 
talán (az akadémia segítségével) mi leszünk az elsők, kik e 
nagyszerű munka költői fordítását fölmutathatjuk.

— A közigazgatási bizottság ma 
d. e. 10 órakor tartotta julius havi rendes ülését 
R á t h Károly főpolgármester elnöklete alatt. A 
polgármesteri jelentés keretében a bizottság Ger- 
1 ó c z y alpolgármester javaslatába óhaját fejezi ki a 
főváros területén egy állami közhórház építése iránt.js 
egyszersmind azon megfigyelésének ad kifejezézt,hogy 
a törvényhatóságok nem tesznek eleget a törvény 
rendelésének, mely mindenütt betegápolási alap 
létesítését rendeli el, minek folytán a fővárosi köz­
kórházaknál számos restantia, illetőleg számos költ­
ség hárul a fővárosra. A főkapitány jelentésében a 
fővárosi rendőrség újjászervezését kérelmezi, mely­
hez a bizottság a közbiztonság javítása érdekében 
hozzájárul. Különösen hangsúlyozza a rendőrség lét­
számának a főv. nagyobbodásához mért szaporítá­
sát. — Az adófelügyelő kapcsolatban statisztikai 
jelentkezésével javaslatot kíván felterjeszteni, hogy 
az általános jövedelmi pótadó kivetésére nézve a 
folyó évi adó vetessék alapul, s a számos reklamá- 
cziók elkerülése végett a házbér bevallások bizalmi 
férfiakból választott bizottság által felülvizsgáltassa­
nak. A bizottság mindkét javaslatot magáévá teszi. 
A tanfelügyelő jeleztésében hivatkozik azen 
nehézségre, hogy a közigazgatási és iskolai év nőm 
esvén össze félévi jelentéseit megnehezítve arány­
talanokká teszi, egyszersmind e körülmény lehe­
tetlenné teszi a tanköteles gyermekek nyilvántar­
tását. Az ügyészi jelentés a fővárosi fogházak 
állapotát ismerteti, részletes jelentést tesz Martinék 
elszökéséről. Hárma n indítványozza, hogy vétessék 
fel a jelentésbe, egy a kor igényeinek ’ megfelelő 
állami fegyház építésének szüksége is. Miután el­
nök felemlité. hogy az uj büntetőtörvény életbelé­
pése ezt úgyis elkerülhetetlenné teszi az indítvány 
elfogadtatik. A kir. építészeti hivatal, a postaigaz­
gató, az árvaszéki elnök s a főorvos jelentései a 
statisztikai adatokon kivül semmi fontosabb adatot 
nem tartalmaznak. Gombár Tivadar a postaigazga­
tói jelentésben constatálni kívánja, hogy az Al­
brechtot) kibérlett uj postaigazgatóságiépület e 
czélra egészen alkalmatlan. — a bizottság 
a tény felderítésére kebeléből egy bizott­
ságot fog kiküldeni s az ügy 
felett jövő havi ülésében határoz. A tiszti fő­
ügyész jelentése fontos javaslatot tartalmaz, ne­
vezetesen, több előfordult eset folytán az 1877. 
évi 20. t.-cz. módosítását óhajtaná oly módon, 
hogy azon gyenge elméjű nagykorúak, kik vagyonuk 
helyes kezelését vezetni nem képesek és se fel- se 
lemenő ágbeli rokonokkal nem bírnak, saját ki- 
vánatuk nélkül is gondnokság alá vonhatók legye­
nek. A javaslat egyhangúlag elfogadtatott, miután 
az árvaszéki elnök hozzájárulását jelentette ki. 
— A jegyző által beterjesztett börtönvizsgáló­
bizottság jelentése szomorú adatokat közöl a 
fővárosi toloneztelep viszonyairól, botrányos 
módon ide szállított félmeztelen ronda ala­
kok, a legnagyobb piszokban, rondaságban he­
vernek napokon át rozzant padjaikon, táplálékul 
valami felismerhetlen pépszerü anyagot kapnak, 
kenyerük, vizes, dohos és sótalan, ivóvizük pedig 
az eszközölt vegyész! elemzés szerint firüléki anya­
gokkal van megfertőztetve s a legborzasztóbb ragá­
lyoknak lehetne okozójává. Es ezen állapotokat 
senki sem vizsgálja fölül. Ennélfogva a bizottság 
felterjesztendő jelentésében különösen fogja hang­
súlyozni a belügyminiszternek ezen tűrhetetlen álla­
potok megváltoztatását, valamint jogánál fogva 
utasítja a főkapitányságot, hogy helyiség tisztán 
tartásara s az etelek élvezhetőségének felülvizsgá­
lására kiküldött közege által szigorúan felügyel­
jen s e telepet a legközelebbi vízvezetéki kutból 
dunavizzel látássá el. Az erdőtörvény végrehajtása tár­
gyában teendő intézkedések a holnapi ülésre ha- 
lasztatván, még röviden a félévi jelentésbe is már 
befoglalt múlt havi jrleütések tárgyaitattak, melyek 
semmi fontosabb mozzanatot nem említenek fel: 
Ezzel az illés d. u. 2 órakor véget ért. Holnap 
délelőtt az ülést folytatják.

Törvényszéki csarnok.
— A „Hon“ s az „Ellenőr“ csak nem 

nyugszik. Parancsot kaptak, hogy fájjon nekik az 
a ezikk, melyben kimutattuk, hogy a kormány mily 
otrombán kotnyeleskedik bele a bíróság teendőibe. 
Jogi vitatkozás czimébe öltöztetnek egy csomó frá­
zist, s mert czikkünk nem a katedrának iskolásdi 
nyelvén Íratott: magas önérzet szinlésével mond­
ják nekünk: „paraszt, te ahhoz nem értesz.“

De hát persze védeniük kell a kormányt s

sőbb ugyanaz a kiadó pár guineát kínált „Az el­
hagyott fain“ czimü költeményéért, a költő nem 
fogadta el, azt mondván, hogy egy guinea még is 
sok volna egy versszakért.

Szerencsésebb volt Hu me az ő történeti ira­
taival, melyek 10,000 font évi járadékot hoztak 
neki. Mikor idáig jutott, a világ semmi hatalma 
nem bírhatta rá, hogy írjon s midőn kiadója a 
legfényesebb ajánlatokkal biztatta, hogy legalább 
Anglia történetét fejezze be, a klasszikus mondás­
sal felelt: „Ehhez már én nagyon öreg, nagyon 
vastag, nagyon rest és nagyon gazdag vagyok.“

Szomorúbb sorsa voll azonban az angol iro­
dalom egyik leghíresebb müvének, „Az elveszett 
paradicsomnak.“ Milton öt font sterlingért adta el 
e remekmű kéziratát s ugyanannyit kapott a má­
sodik és harmadik kiadásért. A költő halála után 
az özvegy férje müveinek minden tulajdonjogát 8 
font sterlingért adta el. — A kiadó e müvek 
jövedelméből Templebar mellett nagyszerű kas­
télyt épített és fényes fogatot tartott.

Foe Dániel sokáig fáradozott hiába, hogy 
„Robinson Cruzoe“-jára kiadót kapjon. Végre akadt 
egyre; de .ez is csak úgy vállalkozott a mii kinyo- 
matására, ha a szerző az első kiadást ingyen en­
gedi át. Ez szó nélkül beleegyezett s nem is bánta 
meg, mivel müvének oly sikere volt, hogy már 
néhány nap múlva uj kiadásra volt szükség, s 
„Robinson“ 10,000 font sterlmget jövedelmezett 
szerzőjének.

Gibbon óriási nagy müvéért: „History of the 
decline and fall of the Roman empire“ csak 600 
font sterlinget kapott, mig kiadója roppant gazdag 
lett belőle. Ellenben Robertson „V. Károly történe­
téért „4000 font sterling tiszteletdijban részesült. 
Fox hátrahagyott müve: „A Stuart-házbeli utolsó 
két király“ szintén 4000 font sterlingen kelt el. Haw- 
kesworth Cook utazásainak szerkesztéséért és ki­
adásáért 4800 font sterlinget kapott.

Radeliff Anna, ismert irónő, minden regé­
nyéért 1000, More Haunch müvei 12 kötetéért 40 
ezer font sterlinget nyert.

Lord Byron összes tiszteletdijai, melyeket ki­
adói fizettek neki, mintegy 20,000 font sterlingre 
rúgnak. — Scott Walter kétszerannyit szerzett re­
gényeivel, — Sir John Vyse csupán „Uj betűző 
módszeréért“ 2200 font sterling tiszteletdijat s 30 
guinea évjáradékot kapott.

Térjünk át most a francziákra.
Corneille „Cinna“ előszaváért 1000 pistol 

ajándékot kapott Monterontól. Mindazáltal oly sze­
gény maradt, hogy élte utolsó éveiben maga volt 
kénytelen megfoltozni csizmáját, ha ki akart 
menni.

Chapelain „Pucelle“ 12 énekének első kiadá­
sát 2000 frankon adta el, s a következő kiadásokat 
is ugyanannyiért; Boileau „Lutrin“-jét 600 livreórt 

'(egy livre 3 frank), Racine „Andromaché“-ját 200,

Diderot „Philozophiai elmélkedéseit“ 600 liv- 
reért. Rousseau 6000 frankot kapott „Emil“-ért.

Young „Éji gondolatok“ czimü munkájának 
Letourneur által eszközölt franez:a fordítása a 
kiadónak 150.000 frankot hozott, a miből ez 
1000 frankot adott csak a j les fordítónak.

Mikor Delille még ismeretlen volt, csak nagy 
bajjal tudott 2< 0 frankot kapni Virgil „Georgiáinak“ 
klassikus torditásáórt. Midőn hirre jutott, maga a 
kiadó ajánlott neki az „Aeneisért“ 40,G0O frankot. 
Ez egyetlen műből 50,000 példányt nyomattak.

A semmi és a hallatlan összeg közti ingado­
zás tüneménye meg van a modern franczia iroda­
lomban is. Az előbbi kathegória meg van minde­
nütt. az utóbbi azonban sehol annyira, mint Fran- 
cziaországban.

A „Journal des Débats“ azért a jogért, hogy a 
„Párisi titkokat“ tározójában lenyomathassa, — a 
mii tulajdon — és kiadási joga a szerzőé marad­
ván, — 160,000 frankot fizetett Suenek. Az igaz, 
hogy a lap előfizetői száma 20,000-rel szaporodott. 
Az „örök: zsidó“ közölhetóseért a „Constitution^“ 
100,000 frankot, „Mathilde“ és „Egy fiatat nő 
memoirjai“ minden soráért a „La Presse“ 
másfél frankot fizetett ugyanannak a szerzőnek. 
— Dumas Sándor, az idősb nehány év alatt 200,000 
frankot kapott csupán, a hírlapoktól s ugyanany- 
nyit a kiadóktól és színmüvei osztalékából. — az 
„ördög naplója “ 80,000 frankot hozott szerzőjének 
Souliének.

Lamartine „Meditations poétiques“-eire alig 
bírt kapni kiadót s mikor a munka megjelent, rü 
vid időn 50 ezer példány kelt el belőle.

Girardin „Presse“-je 100,000 frankkal díjazta 
Chateaubriand „Emlékiratait a más világról“, 40 
ezerrel Lamartine „Grazielláját“ s 20 ezerrel 
Balzac „Parasztok“ czimü regényét.

Beranger, a legnagyobb íranczia lyribus, 
1833-ban oly szerződésre lépett kiadójával, hogy 
800 frank évi járadékért reá ruházza minden meg­
irt és megírandó költeményei jogát. Perrotin. a 
kiadó ez által roppant vagyonhoz jutott s önkényt 
fölemelte a költő ev.járadékát, azonban mindez nem 
állt arányban azzal a nagy vagyonnal, melyet ő a 
költőnek köszönhetett.

George Sand első regényéért nem kapott töb­
bet 400 franknál. „Indiana“ már 600, második 
kiadása 1000 frankot hozott. Ez irónő később 
40,0u0 frankot keresett évenkint a tollával.

Thiers „a franczia forradalom történetének“ 
első kiadásáért 20,000 Pánkot kapott. A későbbi 
kiadások jövedelme már a milliókba megy.

Talán a legnagyobb tiszteletdijak, melyekben 
költő valaha részesült, a Hugo Viktor tisztelet dijai. 
A „Nyomorultakéért 400,000 frankot kapott, a 
„Nevető ember“-ért 300,000-et, a „Századok legen­
dája“ újabb cyclusáért plane 600,000 frankot. Pe­

dig a „Nyomorultak“ előtt 30 évvel „Izlandi Han“ 
czimü regényét 300 frankért adta el.

De a jelesebb irók kisebb terjedelmű szép- 
irodalmi müvei is nagy díjazásra találnak Franczia- 
országban. Jules Janin pl. egy-egy táiczaczikkért 
500 frankot kapott s most Daudet Alfonz 3—4 '0 
fan kot k>tp egy-egy rövid rajzáért a becsi „Neue 
Freie Presse,“-tói. mely német fordításban közli.

Hat mi mag; árok hogy állunk ? Irodalmunk 
j maga se régi még, az irói tiszteletdij pedig a leg­

is legifjabb hajtása ennek is. A Kazinczyak idejé­
ben még szó is alig lehetett róla s tulajdonkép 
csak a 30-as illetőleg a 40-es évek azok, melyek­
től kezdve nálunk irói tiszteletdijról lehet szó.

Szigligeti első eredeti színmüvét Dö rentoy 
tanácsára németből fordítottnak volt kénytelen de­
grading hogy 20 forint fáradság! díjban részesül­
hessen, miután az Akadémiának akkor csak fordí­
tások, de nem eredeti munkák díjazására volt 
budgetje.

Lanka Gusztáv a 30-as és 40-es évek irói 
munkadijairól nehány érdekes adatot hoz föl a 
„Koszom“ legutóbbi számában. A nagyobb díja­
zást szerinte csak Heckenast kezdte meg Jósika 
Miklóssal, Eötvössel, kiknek egy-egy nagyobb re­
gényéért 3000 friot fizetett. Kulhy Lajos „Pol­
gári szózatának“ egy-egy ivéért 50 frtot s Nagy 
Ignácz „Tarka képeiért“ többet kapott, mint 
Vörösmarty halhatatlan épossai- 
é r t. — az akadémia kezdetben 16 forinttal 
díjazta az eredeti munkák ivét. a fordításokét 5 
írttal, s a színmüvek fordítását felvonásonkint 4— 
5 írttal. Ugyanennyit fizetett a Kisfal u dy - társaság 
a regényförditásokért. Kuthy a 40-es evek elejen 
egy novelláért 40, Gaál 30, Nagy Ignácz 25 frt 
tiszteletdijat kaptak. Csodálkozást keltett, hogy volt 
Petőfinek olyan verse is, melyért Bajza 8 frtot fizetett; 
Lakner és Lisznyay csak négyet kaptak. A szépirodalmi 
lapoknál egy beszély átlagos dija 15, egy ver,-ó 
4 frt volt s a korrektornak nagyobb volt a fizetése, 
mint a főmunkatársnak. A legszorgalmasabb szép- 
irodalmi munkás prózája után 200, vers mán luO 
írtnál alig kereshetett többet. Csak Kuthy volt ki­
vétel, kinek a „Hazai rejtelmek“ czimü regénye 
közel 6000 frtot jövedelmezett. Lauka nem hiszi, 
hogy a 30-as és 40-es évek összes novelláiért töb­
bet fizettek volna 4000 írtnál.

A politikai lapok keletkezőével élénkebb lett 
a szépirodalom is. Kossuth lápjánál az újdonság! 
rovat vezetője 40, majd 5.1 frtot kapott, * kül­
földi rovaté 40-et, a javitnok harmincih». A F - 
gyelmező volt a legbőkezűbb: 0 i f v. 
fizetett.

Ilyenek voltak az irói murikéi u;, 
ngy harmincz-negyven óv előtt - i u .; 
most milyenek ? Alkalmilag erről is megcmk-kesuuií
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Legmulatságosabb volt a papucs-verseny és a 
zsákfutás. Mig az előbbinél egymásután veszték el 
papucsaikat a versenyzők — ez által elesve a díj­
tól — addig az utóbbinál már a 3 dik negyedik 
ugrásnál dűltek jobbra-balra az iparkodó verseny­
zők. Nagy derültséget okozott, hogy a bábdöntés 
dijainál az első 2 palaczk pezsgőből álló díjhoz 
egy hosszú, a második díjhoz, 1 palaczk pezsgőhöz 
két darab rövid és harmadik díjhoz, egy pa­
laczk sörhez 3 darab britanika szivar járult. 
Az összes központlövők azután egymás közt verse­
nyezlek az elsőségért. Minden dijat hölgyek osz­
tottak ki. 9-kor tűzijátéknak kellett volna lenni a 
keletkező erős szél miatt azonban erről le kellett 
mondani s bengáli tűzzel beérni. — Már jóval ko­
rábban megnyíltak a tánezterem ajtói s a czigá- 
nyok felhangzó zenéje mellett tánczra perdült az 
iijuság vigan rakva s ujrázva az egyes számokat, 
a négyeseket _ mintegy 120 pár tánczolta. 
fsak jó későn ért véget a mulatság mi­
liőn a közönség a kirendelt társas kocsikon
azután hazarandult, vive magával oly emlé­
két a kirándulásnak, mely a legbiztosabb záloga 
annak, hogy a jövő évi kirándulás még látogatot- 
tabb leend, s e tömeges részvét szolgáljon elisme­
résül a rendezőségnek, melynek sikerült a kör tagjait 
az ily kirándulások iránt utóbbi években mutatott 
bizalmatlan közönyösségéből kigyógyitani.

jelentették magukat s emellett számos uj egylet 
is sorakozott résztvenni az ünnepélyben és a 
dalversenyben. — A versenyre már eddig 20 
egylet jelentkezett s köztük több országos hirü, 
minők : az esztergomi, pesti, losonczi. szegedi, 
nagyváradi, debreczeoi, miskolczi, szentesi, hódmező­
vásárhelyi, zombóri stb. A legutóbbi kolozsvári 
ünnepélyi bizottság gyűlése, mely f. hó 5-én tar­
tatott s melyben az egyesület közp. ig. vál. meg­
bízottja — az egyesület titkára — is résztvett, 
már kinevezte és szervezte a szakbizottságokat, 
melyek munkálataikat már folyamatba is tették. A 
városi 300 forint értékű első díj mellett a kolozs­
vári hölgyvilág dija képezendi a másodi­
kat, melyre már folynak az aláírások. Azon­
kívül az egyesület elnöke, Királyi Pál 
és alelnöke Bar táv Ede is felajánlottak egy- 
egy dijat, úgyszintén a kolozsvári polgári dalegylet 
is s remélhető, hogy a többi kolozsvári egyletek 
is, hasonlót teendnek. A verseny — a versenyzők 
nagy száma mellett — két este fog megtartatni 
mindkettő az ottani nemzeti színházban, úgyszin­
tén a fővárosi művészi erők közreműködése mellett 
tartandó díszhangverseny is. A közös üsszelőadás 
az ottani .‘ágas nyári színházban fog tartatni, mely 
e czélra igen czélszerünek találtatott. Eddigelé 
mintegy 8—900 daiár- és vendég jelentkezett.

Színház, művészet,
— A krisztinavárosi színkörben 

ismét uj darab kerül szinre „A névtelen1- ezi- 
me a népszinmü-pályázaton különösen érdekes- 
ségértdicsóretet nyert népszínműnek, mely 
szerdán folyó hó 14-én fog először szinre kerülni 
a szinkörben. Szerzője Bártfay (Paerona) 
Antal a színtársulat tagja, kinek vidéken már 
több müvét hatással adták. A czimszerepet 
maga szerző játsza. Főbb szerepeket játsza­
nak még Bártfayné. Bogárdiné Szakáll, Tóth A., 
Ligeti, Újvárosi, Girsik. A második felvonásban 
előforduló Kandás balta tánczot beta 
nitotta Tóth Soma elismert tánezmester. — 
Bártfayné hosszas betegségéből felüdtilvén 
ezúttal fog újból először föllépni. — 
E hó 20-dikán pedig Fintha Dénes- 
nek a „Jómódúak" czimü 4 felvonásos 
népszínművét adják elő. A főbb szerepeket N é - 
methyné, Beczkoyné, Szathmáryné, 
Bállá, Tóth és Szathmáry játszák. Ez 
alkalommal, — bár méltánylást érdemel az igaz­
gató igyekezete, hogy folyton uj darabokkal igyek­
szik közönséget teremteni, — ki kell jelentenünk, 
hogy a budai szinkör misszióját nem abban látjuk, 
hogy szárnypróbálgató szinmíiirók zsengéinek 
gyönge előadásával terjeszszók a magyarosodást. A 
szinmüvószet iránti érdekeltséget felkelteni ezen az 
utón nem lehet, s addig pedig a mig jó darabo­
kat és különösen jó előadást nem élvezhet a 
közönség, a színházba járni nem fog, ha minden­
nap újabbnál újabb próba-darabokat kinoztat is le 
Szathmáry ur a szinkör deszkáin.

— A kamarai hangverseny, me­
lyet a S i p o s s Antal zeneakadémiájának növen­
dékei tegnap, mint a vizsgálatok másodnapján, ad­
tak, megint nagyszámú közönséget vonzott a vá­
rosi vigadóba. A növendékek ezúttal az előadás 
szigorúbb művészetében is szép tanúságot tettek 
készültségükről, mennyiben hegedű- s illetőleg gor- 
donkakiséret mellett játszván, a rhythmusra s a 
szabatosságra még nagyobb gondot‘kellett fordita- 
niok, mint közönségesen, a mikor pusztán kezelik 
hangszerüket. S ha azt mondjuk, hogy igy is meg­
feleltek a kívánatnak, csak a méltányosságnak te­
szünk eleget. Közreműködtek C s i k Ludmilla,
J u s t h Ida, Vörös Erzsi, V a c h o 11 Ida, 
Ágh Bon, K o e s k ó Fanni, Krisztin- 
k o v i c h Béla és Póterffy Sándor.
— A hegedürészt S a b a t h o e 1 ur in­
tézeti osztálytanár, a gordonkarészt Állaga gordon­
kaművész töltötte be. Kedden az intézet nagyobb 
növendékei a zeneversenyben mutatják be képes­
ségüket. Kezdete pontban tiz órakor.

— Gerífi Andor jól szervezett társulata N.-Ki- 
kiedán és fölváltva Zsombolyán, ez utóbbi helyen szép ered­
ménynyel működik. Eddig Boccaccio, Proletárok és Piros 
bugyeliáris ismert darabokat adták A hálás közönség taps 
és sokszori kihívással adott kifejezést elismerésének. Geröfloe
f’cÁlri Tlnno a ni  TT— ‘ 1 T Z _ 1 <r /» m . , ’Cséki Ilona, fl. Szabó Ilka, Hajnal Irénke, Gerőfi, Takács 
Adám részesültek a legtöbb elismerésben.

— Pálmai Ilka asszony még csak 
háromszor fog fellépni a népszínházban mint ven­
dég ; és pedig holnap kedden a „Becsület sze­
gény é-ben, szerdán a„Kornevi!li haran­
gé k“-ban és utólszor pénteken a „Kisasz- 
ezony felesége m“-ben.

— Az idei kolozsvári őrsz. dal 
és z eneünnepélyre igen fényesek a kilá- 
ások. Az egyesület tag egyletei már majd mind be-
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XVIII. FEJEZET.

(Folytatás )
Minthogy még folyvást esőre állott az idő, a 

zait hintót hozták elő a Rachel kisasszony szá- 
nára. Cuff őrmester intett Sámuelnek, hosrv száll­
jon le a hintó hátuljáról.

— Amott a fák közt, azt mondja, egy ba­
rátom várakozik. Az, a nélkül, hogy hintó mW 
lana, föl fog hágni maga mellé. Magának semmi 
dolga nem lesz, csak az, hogy se lát, se hall 
Mert különben pórul jár.

Ezzel . aztán visszaküldte a komornyikot a 
hátuljára. Hogy Sámuel mit gondolt, azthintó

nem tudom. Ln előttem világos volt. hogy Rachel 
kisasszonyt szemmel akarják tartani, mihelyt a há­
zunkat elhagyja ha elhagyja, őrizet alá helye­
zik az én kisasszonyomat! Kémet állítanak a 
nagyasszony hintájára! Képes lettem volna ki­
tépni a tulajdon nyelvemet azért, mert annyira 
megfeledkeztem magamról, hogy Cuff őrmesterrel 
csak szóba is állottam,

Az első, a ki a házból kijött, a nagyasszo­
nyom volt. Oldalt állott a legfelső lépcsőfokra, hogy 
szemmel kísérje a történendőket. Egy szót sem 
szólott sem az őrmesterhez, sem én hozzám. Zárt 
ajkakka!, összefont karokkal, könnyű kerti felöltő­
jében, melyet afris levegő ellen magára kapott — 
úgy állott ott mozdulatlanul, mint a kőszobor, 
várva a leánya kijövetelót.

Perez múlva Rachel kisasszony lefelé 
jött a lépcsőn — igen csinosan öltözve, sárga szö- 
vet-ruhaban, mely élesen tüntette föl barna orczá-

Tantigy,
— a vallás- és közoktatásügyi 

miniszter az izr. szemminarium igazgató tanácsának 
hatósági köréből a budapesti férfi izr. tanitóképez- 
dét kivonván, e képezde külön igazgatótanács alá 
helyeztetett, mely Békey Imre budapesti tan­
felügyelő elnöklete alatt már meg is alakult. A 
képezde ezentúl az állami képezdék módjára fog 
igazgattatni.

* Az eperjesi k ir. k a t h. f ő gy mn a- 
zium értesítőjében (szerk. Nuber Sándor igazgató) 
Lasztókay László terjedelmes tanulmányt közöl 
Eperjes város egykori kézmii ipari és kereskedelmi 
történetéről, a városi levéltár okiratainak alapján. 
Összesen 18 tanár működött, a tanulók száma az 
év végén 335 volt; az érettségi vizsgálatot 26 
tette le, mindenik sikerrel, az ifjúság önképző 
körének 110 tagja volt. A segélyző egyesület táp- 
intézeteben 19 tanuló nyert olcsó élelmezést- az 
egyesület alaptőkéje 6634" irt.

KÖZGAZDASÁG.
A „felső magyarországi vasipar1,
A felső magyarországi vasipar viszonyainak 

ismertetésével foglalkozó czikkünkre vonatkozólag a 
kővetkező sorokat kaptuk:

Az Egyetértés f. évi jul. 11-diki számában a 
felső magyarországi vasiparról szóló czikkben az

elárasztja, de az nem lesz oly általánosan ismert 
tény, hogy Amsterdamban az európai orvosi kon­
gresszus e czikket a leghaiározottabban az egész- 
ség_r önveszélyesnek jnhzte, és hogy Európa 
legkiválóbb orvosi tekintélyei, mint M oat tanár 
Londonból, Palazciano Nápolyiról és S e e I- 
heim Ütrichiből elhatározták a kormányoknak 
azt ajánlani, hogy e czikkek behozatalát az euró­
pai kikötőkbe tiltsák el.

Továbbá nem lesz általánosan ismerve, hogy 
az amerikaiak, talán e nyilatkozaton okulva, vagy 
prdig a fogyasztók idegenkedése következtében, 
mit tisztátlanésmegnem felelő zára­
dékaikkal szemben tanúsítottak, az itteni „Flóra“ 
gyertya- és szappangyárban zsiradékaikat 
belföldi zsírokkal keverik és átol­
vasztják és ezen gyártmányt belföldi 
termék gyanánt hozzák a piaezra, 
miáltal természetesen a belföldi termelőket jelenté­
kenyen károsítják, mert ezek törvényileg vannak kény­
szerítve csak jó fajokat nevelni, ezeket kiváló jó, 
egészséges és tiszta takarmánynyal hizlalni, ezen­
kívül az állatokat az eladás előtt a költséges és a 
kereskedelmet akadályozó rendőr-egészségügyi vesz- 
tegszemlének alávetni, h.s ezen, a közgazdaságun­
kat, valamint annak egyik legfontosabb ágát nagy­
ban károsító körülmény megfigyelésénél kézzel 
fogható, hogy nem szabad azon nálunk meghono- 
sult elvből kiindulni, hogy „minden külföldi 
jobb a belföldinél“.

Bár a kőbányai sertés-hizlaló csarnok jóval 
nyilvános működésének megkezdése előtt K e- 
mény Gábor földmivelés-, ipar- és kereskedelmi 
miniszternek egy nagyon tartalmas memorandu­
mot nyújtott át, de eddigelé sem ennek nem volt 
eredménye, sem pedig a miniszter Ígéretének, 
hogy ezen bajon mihamarább segíteni fog nem 
lett foganatja, sem pedig a belügyminisztérium 
egészségügyi osztályának hosszas tanulmányai az 
országos egészségügyi tanács kitűnő javaslatai fö­
lött, eddigelé nem hoztak semmit sem létre.

Tehát azon kérdést bátorkodjuk koczkáztatni, 
meddig kell még a magyar állampolgároknak és 
adófizetőknek erre várniok ? talán addig, mig az 
amerikai egészségtelen verseny a közgazdaság ezen 
fölötte fontos ágát, minden kigondolható eszközzel 
tönkre tette ?

Csak e napokban kaptuk a Majna melletti 
Frankfurtból a sertés kivitelünkre oly fontos hirt, 
hogy az amerikai verseny e téren is le akar ben­
nünk szorítani, mert, mint a jelzett levél mondja, 
oda 150 darab jó magvas fajú sertés érkezett; 
melynek párja élőén 120 -130 kilót nyom. E 
150 darab egy egész hajószállitmányból származik, 
melynek az Oezeánon való szállítása alatt csak 5 
'' -a ment tönkre.

Mintán még azt is állítják, hogy ez üzlet na­
gyon jól kifizeti magát, a szállítások hetenként is­
métlődnek és még nagyobbakat is várnak, tehát

állittatik, miszerint a helybeni hajógyárak kénysze- kétségtelen, hogy Németországban az árak’jelenté-
ritve voltak, a vaslemezeket és szögíetvasakat, (me 
lyek főképen a hajókószitéshez szükségeltetnek) 
Ausztriából behozni, mivel Magyarországban ezen 
vasnemek nem gyártatnak.

Ezzel szemben legyen szabad kijelentenem, 
miszerint a t. ezikkiró ur e tekintetben tévesen 
volt értesülve, mert szögletvasal majdnem minden 
magyarországi vasgyár hengerit, vaslemezeket pe­
dig szintén két nagy vasgyár készít, és p. a 
reschitzai, mely az osztr. államvasutak tulaj­
dona és rhonitz-brezovai, mely a ímgy. ál­
lam tulajdona.

Ha ezen 2 gyár a hajógyárak által szüksé­
gelt vasáruk beszerzése alkalmával mégis mellőz­
tetek. annak egész in ás és könnyen felfogható 
lényeges oka volt.

A 2 hajógyár anyagszer bevásárlásánál, mely 
nagy összegekre ment. a hitel igénybevé­
telre volt utalva, melyet a magy. állami vasgyárak 
ép oly kevéssé, mint a reschitzai vasgyárak elegen­
dően táplálni nem voltak hajlandók. így tehát 
azoknak oly gyárakhoz kellett fordulniok, melyek­
nél hitelt szerezhettek maguknak, mert ennek hi­
ányában az illető gyárosok alig lettek volna ké­
pesek, még csak egy egyszerű „kompot“ is létre­
hozni ; nem pedig egy egész hajórajt előteremteni 
s a rendelőknek átadni.

így ezen munkálatoknál nem annyira az ipar 
viszouyok mint inkább a bizalom és kereskedelmi 
álláspont volt mérvadó. j. N jyj

Amerikai

kényén lenyomatnak, mi kereskedelmünkre na­
gyon bénitólag fog hatni, ha sertéskiviteiünket ál­
talán teljesen meg nem semmisiti. A veszély 
már elég közelről fenyeget!

verseny a seríéskereskedésben.
Az amerikai verseny a sértóskereskedésben 

folyton nagyobb és nagyobb, sőt mint a Majna 
melletti Frankfurtból érkezett hírekből kivesszük, 
gazdáinkra, kik sertéshizlalással foglalkoznak és 
sertéskereskedőinkre, kik e czikk kivitelét űzik és 
fókép Németországra gravitálnak. veszélyes terje­
delmet nyer és a 30 millió forintot, mit sertéski­
vitelünk eddig az országba behozott ezentúl csök­
kentéssel fenyegeti.

Általán elterjedt és mindenki által eléggé is­
mert tény az, hogy az amerikai disznózsír, sza­
lonna és füstölt hús az európai piaczot már régóta

A vasúti iizletszabáiyzat,
(A közlekedési és kereskedelmi miniszter urak figyelmébe 

ajánlva.)

A jelenlegi üzletszabályzat 1874. év julius hó 
első napjától, tehát épen hat év óta van érvény­
ben, — és úgy látszik — hogy állandósittatik — 
reményiem, hogy nem örök időkre.

Mivel épen az aratás előtt vagyunk, és na­
gyobb mérvű kiviteli üzletre von kilátásunk, múl­
hatatlanul szükséges az ország károsítására érvény­
ben lévő üzletszabályzatnak a vidéki és fővárosi 
kereskedelem, valamint a termesztők jogos köve­
telményei szerint való ‘’megváltoztatása. Ez lenne 
legújabb közlekedési miniszterünknek Jegalkalmasb 
debut remekelése.

Roppant visszaélésre ad alkalmat a fekbór 
beszedése a vidéken és a fővárosban.

Az állomásokon szállítandó árunak 24 óra 
alatt a vaspályán is feladva kell lenni, különben 
métermázsánként minden napra ,6/l0 krajezár sze­
detik be.

Ezen szabály nagy mérvben sujtjaa vidéki ki­
sebb kereskedőt és termelőt, kik hirtelen beállt 
rósz idő — elromlott utak miatt, vagy kevés 
fuvarszekérrel rendelkezvén, igen gyakran képtele­
nek a kijelölt rövid idő alatt a megkezdett szállí­
tást bevégezni, s a magas fekbór fizetése az áru 
jelentékeny értékét fölemészti.

Ezen rövid szállítási időt illetve fekbér- 
mentességét okvetlenül meg kell hosszabbítani, 
a fekbérdijat pedig mérsékelni.

Az áru átvitelénél szintén nagy nehéz­
ségek görditetnek elénk, melyek roppant mérvben 
kárósitják fővárosunk kereskedelmét Becs előnyére.

Az értesítés után harmad napra el kell az 
árut vitetni, különben naponta mmként ,6/10 kraj- 
czárral adóztatik meg az illető. Ezen drákói szi­
gor folytán az árutulajdonosoknak nem marad kellő 
idő az értékesítésre. Sietniök kell, és kedvezőtlen I

konjunktúrák beálltával potom áron kénytelenek el­
vesztegetni áruikat.

Vaspályáink között legnagyobb forgalma van az 
osztr.államvaspályának.mely hosszú évek során keresz­
tül fölhasználja vakságunkat és minden intézkedé­
seit odairányozza, hogy a magyar kereskedelmet 
Budapestről Bécsbe terelje. Kedvencz eszméje ez, 
s nincs senkisem, ki ennek megvalósításában meg­
akadályozni merészelne.

Az osztrák államvasut Bécsben 8—14 napi 
fekbérmentességet engedélyez, Budapesten már 
harmadnapra zaklatja a szállítót. Miért teszi ezt ? 
Nem rendelkelkezik elegendő helyiséggel? Dehogy 
nem.Több helyisége van a kelleténél. Legnagyobb bi­
zonyság erre, hogy meglehetős nagy közraktárt épít­
tetett, melyet haszonbérbe adott.

Az osztrák államvaspálya igy rendszeresen 
emeli Becs kereskedelmét a budapesti kereskede­
lem rovására és koldusbotra juttatására. Az osz­
trák államvaspálya t-rvét elősegítik illetékes fóru­
mok, hazai közönségünk közönye és érdekeinek 
nem ismerése.

Vaspályáinknál nagyobb sulybiányok igen 
gyakoriak. Megkönnyittetik ez az üzletszabályzat 
67. §. következő 8. pontja által:

„Sulybiányok nem téríttetnek meg, ha azok a meg 
futott, egész páiyarészj után a fuvarlevélben föl jegyzett, 
illetőleg a főivé éli állomás által megállapított súlynak a nem 
nyirkos áruk egy százalékánál nem nagyobbak."

Ezen kétértelmű § előmozdítja egy százalék­
nak törvényes ellopását. A felek tökéletesen kiját­
szatnak, kárpótlásért csak akkor folyamodhatnak, 
ha a sulyhiány egy százaléknál nagyobb, a midőn 
csakis az engedélyezett sulyhiány-többlet téríttetik 
meg. Itt rejlik a kétértelműség, mert nem tudjuk, 
hogy a vaspályák egy százalékon felüli hiánynál az 
egész, vagy csak az engedélyezett hiány többletet 
tartoznak kárpótolni. Fölösleges mondanom, hogy 
vasutaink ezen tágas kibúvót mindenkor előnyükre 
érvényesítik.

Elvész tehát az áru értékének egy százaléka, 
az ezért fizetett szállítási dij, mi jelenlegi búza 
árak mellett kiviteli üzletnél felrúg métermázsán- i 
ként lo krajezárra. A kereskedő, ki közmondásnak | 
szerint többre becsüli a sürü krajezárt, mint a 
ritka garast, szerény haszonra dolgozván, ezen 
törvényesen engedélyezett lopás által előbb-utóbb 
tönkre megy.

Bármily ügye van az embernek, vaspályánk 
igazgatóságával, annak elintézésénél teljes auf Gnade 
und I ngnade önkényükre van hagyatva, mehet 
panaszra Pontiustól Pilátusig, süket ‘ fülekre talál 
mindenütt, de orvoslást nem nyerhet, legfeljebb 
folytathat előre elvesztett, életfogytiglan tartó 
költséges port.

Ezen bajok eltávolithatók, a vasúti kom- 
promissum bíróság életbeléptetésével, mely 
intézménynek Ausztriában üdvös eredmónydns mii 
küdóse van.

El kell hinnünk — és szeretném is — bár a 
múltra tekintve, nem bírom magammal sem elhi­
tetni, hogy végre valahára épíilend k ö z r a k t á- 
r u n k. Annak elkészültéig, ha nem akarjuk zsí­
runkon tovább hizlaltatni az osztrák állam vaspálya 
által fa vor i salt Rácsát «•zíiVsáfirímV xran

lyekre németül 
E. G.“ „Stüdt,

rányomja: 
Mauth.“

„SalJirt“, továbbá „St.

S t e i n e r J ó z s e f.

összesen a 
még mindig

ját s szorosan hozzá simult a derekához. Takaros 
kis szalmakalap volt a fején, fátyollal körülcsavarva. 
Világos keztyüje volt, mely úgy illett a kezére, 
mintha csak hozzánőtt volna. Szép fekete haja olyan 
sima volt a kalapja alatt, mint a selyem. Apró fü­
lei olyanok voltak, mint a rózsás kagylók; mind­
egyiken egy-egy gyöngyszem függött.

Sietve jött elő, egyenesen, mint a liliomszál, 
s olyan hajlékonyán minden mozdulatában, mint 
a fiatal czicza. Csinos orczáján, a mennyire észre­
vehettem, semmi sem változott meg, csak a szene 
meg az ajka. A szeme fényesebb volt és daczo- 
sabb, semmint szerettem volna; az ajka pedig 
annyira elvesztette szinét-mosolygását, hogy alicr 
ismertem rá. 1 6

Futtában csókot nyomott az édesanyja ar­
czára s igy szólt:

Ne haragudjál rám, mama — s azzal 
épen olyan hevesen rántotta le képére a fátyolt. a 
mint fölkapta volt. A másik pillanatban már lefelé 
szaladt a lépcsőn s úgy vetette bele magát a hin­
tóba, mintha buvó hely lett volna.

Cuff őrmester sem volt ám rest. Abban a 
pillanatban, a mint a kisasszony elhelyezkedett, ő 
félretolta Sámuelt s ott állott a kisasszony előtt 
fogva a hintó nyitott ajtaját.

Mit akar ? szólt Rachel kisasszony a fá­
tyol mögől.

~ Egy szót akarok nagyságodhoz intézni, 
mielőtt eltávozaók, feleié az őrmester. — Nem bá­
torkodom meggátolni látogatását tisztelt nagynén­
inél. Csak arra volnék bátor nagyságodat figyel­
meztetni, hogy eltávozása, a jelen körülmények 
közt, megakadályoz bennünket abban, hogy Gyé­
mántját megtaláljuk. Kegyeskedjék ezt meggondolni, 
s azután elhatározni ittmaradását vagy elmenetelét

Rachel kisasszony csak nem is felelt neki.
Hajtson, James ! kiáltá a kocsisnak.

Az őrmester szó nélkül csukta be a hintó 
ajtaját. Epen a mint becsukta, Franklin urfi lero­
hant a lépcsőn.

Isten áldjon meg, Rachel! mondá, ki­
nyújtva a kezét.

Hajts! kiáltá Rachel kisasszony, még han­
gosabban, mint előbb, s épen úgy nem ügyelve 
Franklin urfira, mint az imént Cuff őrmesterre.

Franklin urfi úgy tántorodott vissza, mint a

által favorisalt Bécset, szükségünk van következő 
reformra : köteleztessenek vaspályáink, mmekutánna 
Budapest főváros és az ország kereskedelmének 
központja, az ide érkezett áru továbbítását a meg­
szakított forgalomban is a közvetlen díjszabá­
sokban foglalt díjtételek mellett eszközölni. A 
megszakított forgalomban} közvetlen díjszabás ál­
tal, a külföld itt ép úgy fedezhetné szükségletét, 
mint Bécsben, melynek piacza néhány hó óta 
élénk kiviteli üzletnek örvend, mit mi keresztbe­
font karokkal nézzünk. Ha igy haladunk tovább, 
akkor maholnap a budapesti gabnapiacz a bécsinek 
fiókjává degratáitatik.

Ne szunnyadozzunk tovább, különben arra 
ébredünk föl, hogy Budapest egyike lesz Europa 
Iegcsinosabb városainak, szép boulevardokkal, dí­
szes palotákkal, ékes szobrokkal, de füstölő kémé­
nyeket nem fognak látni.

Városunk hatósága soha semmit sem tett 
kereskedelmünk érdekében, még ha vétkes össze­
esküvést, forralt volna is a főváros és az ország 
ellen, Becs javára, akkor sem sikerülhetett volna 
fényesebben kereskedelmünk tökéletes lesujtása, a 
közraktár építésének folytonos, bűnös halasztása 
által.

Ha fővárosunk és az egész ország kereske­
delmének érdeke szivén fekszik hatóságunknak, mi­
nekutána úgy is elegendő jövedelemmel rendelke­
zik, mentse föl az istentelen, igazságtalan vám 
fizetése alól a Budapestre érkező és továbbítandó 
árakat.

Ezen engedmény a létező közraktárnak már 
is megadatott, a leendő szintén ezen kedvezmény 
élvezése nélkül nem boldogulhat egy perczig sem.

a visszalépett közlekedési miniszter ur nagy 
érdemeket szerzett a vasúti hivatalnokok magyaro­
sításával, az osztrák államvaspálya még most sem 
enged, kivételes állést foglal el, — állam az állam­
ban —- melynek senki sem parancsol Magyarország 
fővárosában, a lefizetett magyar szállítási dijakat 
még mindig németül nyugtázza fuvarlevelein, me-

A kisbirtokosok földhitelintézete Budapesten
ma hétfőn id. Kovács Pál elnöklete alatt rendes 
évi közgyűlést tartott. Az ez alkalommal felolvasott 
évi jelentésben az igazgatóság mindenekelőtt hang­
súlyozza, hogy a f. évi február 15-ik közgyűlésben 
nyert utasításhoz szorosan ragaszkodva, uj ügyletek 
kötését működése köréből teljesen kizárta s működé­
sét kizárólag a helyzet tisztizására ennek nyomán 
a tényleges állapot konstatálására, és az intézeti 
összes ügyeknek oly irányú fejlesztésére irányozta 
mely már a legutóbbi közgyűlésén kilátásba hely« 
zett végelszámolásnak előkészítését képezze.

a kir. közjegyző közbejöttével leltározott K 
jelenleg a fenyitő törvényszék őrizete alatt leTu 
jurta könyvek szerint forgalomba tettnek velelm-. 
zendő összesen 887.900 írt záloglevél. — Ezen
887.900 frt o. é. záloglevélből levonva 
bevont 193.000 frtot, fenmarad
694.900 frt névértékű záloglevél. 

az igazgatóság egyezményre lépett gróf
Festetich Pállal, hogy ő a fedezett 
nélküli vagyis s z á m f el e 11 in e k meg- 
felelő összesen 532.300 frt névértékű 
saját költségén a forgalomból ki­
vont záloglevélnek megsemmisítés 
végetíi átadására magát köte 1 ezte.

_A gr. Festetich Pál által a forgalomból ki­
vont 532.300 frt o. é. záloglevél általa bírói kézbe 
le is tétetett s igy a jelentés kezdetén künlc-vő- 
nek kimutatott 694.900 frt névértékű záloglevél­
ből az imént kitett 532.300 írt névértékekkel bíró 
záloglevélnek levonása után csak 162.600 frt név­
értékű vagyis annyi záloglevél marad fenn, mely az 
igazgatóság által a vagyonmérleg tartozási rovatába 
felvétetett s mely nemcsak a vagyonmérlegben fel­
vett 164.431 forint 16 krnvi jelzálogkövetelés­
ben fedezetét találja, hanem az intézet va­
gyoni állapotát egyensúlyba hozza s csődnyi­
tás elkerülése mellett a békés lebonvolitást lehe­
tővé teszi.

A zálogleveleken kiviil — ajeientés szerint — 
a társaságnak kevés tartozása van s ezeknek össze­
gei is határozott és biztos adatokon nyugosznak és 
a kitett összegnél magasabb összegre semmi esetre 
sem rúghatnak. így: a takarékbetétek és kamatai­
nak 20,662 frt 71 krnyi összege, az idegen termé­
szetű előlegek 10,400 frtnyi összege, az országos 
központi takarékpénztár 14,000 frtnyi követelése ésj 
a jelzálogos adósok 939 frt 9 krnyi jótállási alap'ri 
oly tételek, melyeknek mennyisége fii és változigl 
nem szenvedhet. 25

A záloglevélszelvény beváltására felvett 10.001 
frtnyi összeg csak az eddig már lejárt és a beváP 
tás , végett még be nem mutatott szelvények fed e5 
zetére szolgál, a mennyiben a folyó szelvények t 
jelzálogos követelések folyó kamatai" által fedeztet­
nek. A felvett 10.000 frt pedig a tartozáskép ki­
tüntetett maximalis záloglevél a’apul vétele mellett 
teljesen elégséges.

A vagyonmérleg követelési rovata a követ­
kező tételeket tünteti fel:

Bankváltók összege 32.575 frt 11 kr, a hi­
telegyleti váltók összege 2370. jelzálogos követelé­
sek összege 164,431 frt 16 kr, a folyó számla kö­
vetelések összege 90,759 frt 63 kr. Az igazgató­
ság a követelési rovatban igen szigorú redukezió- 
kat tett s ezek összege 239,361 frt 41 krt tesz 
ki, úgy hogy alaposan vélelmezendő, miszerint -a 
felvett aktiv tételek kevesbedni nem, hanem va­
lószínűleg emelkedni fognak ; mégis, hogy némi 
ezentuli, esetlegességekre is tartalék legyen, 'a 
tartozási rovatba még 17,000 forint tartalékalap 
vétetett fel a netaláni különbözet és költség fede­
zésére. ~

Az igazgatóság a legutóbbi közgyűlés nyilat­
kozatát, magáévá tevén, a társaság feloszlását s fel­
számolás alá bocsátását indítványozza. Midőn to­
vábbá az előterjesztettek nyomán a Festetich Pállal 
jóváhagyás fentartása mellett kötött egyezménynek, 
valamint az ezen egyezménynek alapul vétel mel­
lett felállított vagyonmérlegnek jóváhagyását s úgy 
maga, valamint a felügyelő bizottság és gróf Ees- 
tetich Pálra nézve a felmentvény megadását kéri 
az igazgatóság, mandátumát a közgyűlésnek visz- 
szaad ja.

A közgyűlés gr. Festetich Pálnak, az igazga­
tóság s felügyelő bízott Ságnak a felmentvényt 
megadja, a jelentést s mérleget tudomásul ve­
szi s az intézet felszámolását elhatározza. Ennek 
folytán az intézet czimea jövőben lesz: „Kisbir­
tokosok földhitelintézete Budapes­
ten felszámolás alatt.“

A díjazást illetőleg a volt igazgató Reichl 
Gyula tiszteletdija 1000 frt, a volt felügyelő bi­
zottság minden tagjának fiszteletdija 150 forint­
ban állapíttatott meg. A telszámolóknak dija a 
felszámolás tartamára egyénenkint 4000 forint­
ban, azonkivül a felosztandó összeg 2 százalékában 
a felügyelő bizottság tagjainak fizetése végül egyé­
nenként s évenkint 150 írtban állapíttatott meg."

kit valójában nrennykőcsapas ért. A kocsis, nem 
tudván, hogy mit cselekedjék, a nagyasszo­
nyomra nézett, ki még most is a lépcső fején ál­
lott. Bosszúság, fájdalom és szégyen váltakozott az 
arczán; intett a kocsisnak, hogy induljon, s azután 
visszafordult a házba.

Franklin urfi, visszanyervén a szavát, utánaki- 
áltott, mikor a hintó elrobogott.

— Igaza volt, nénóm ("Fogadja köszönetemet 
jóságáért és bocsásson engem innen tovább! . . .

A nagyasszony megfordult, mintha szólni 
akarna hozzá. Azután, mintha nem bíznék magában, 
nyájasan intett neki a kezével.

— Jöjj be hozzám, mielőtt elhagynál ben­
nünket, Franklin, mondá megtört hangon és szo­
bájába ment.

— Tegyen velem egy utolsó szívességet, Bet­
teredge, azt mondja Franklin urfi, könnybe lábadt 
szemmel fordulva én hozzám. — Vitessen ki a vasút­
hoz minél hamarabb.

O is bement a házba. Rachel kisasszony egy 
pillanatra egészen kivetkőztette minden férfiassá­
gából. ítéljék meg ebből, mennyire szerethette!

Cuff Őrmester meg én ketten maradtunk a 
lépcső alján, egymással szemközt. Az őrmester a 
falombok közt levő nyílás felé nézett, a melyen 
keresztül lehetett látni a kaputól kiinduló kocsi­
dra. A két keze a zsebében volt s csöndesen fü- 
työrészte magában „A nyár utolsó rózsájá“-t.

— Van ideje mindennek, szólék vadul. — 
Ez nem fütyölgetésre való idő.

Ebben a pillanatban, a lombnyiláson keresz­
tül, látható volt a távolban a hintó. Hátul, Sámuel 
mellett, világosan ki lehetett venni egy másik embert.

— Helyes! mondá magában az őrmester. 
Azután hozzám fordult. — Ön mondá, Betteredge 
ur, ez nem fütyölgetésre való idő. Hanem ideje 
dologhoz látni, nem kiméivé többé senkit. Kezdjük 
Spearman Rosannán. Hol van Joyce ?

Szólitgattnk Joycet mindaketten, de felelet 
nem érkezett. Elküldtem utána egy lovász-gyerenet.

. — Hallotta, ugy-e, hogy mit mondottam 
V erinder kisasszonynak ? szólt az őrmester, mialatt 
várakoztunk. — S látta, hogyan fogadott ? Én világo­
san megmondom neki, hogy eltávozása megakadá­
lyozza azt, hogy Gyémántját megtaláljam — s ő 
mindemellett is elmegy! Az ön "

Betteredge ur, utitársa van a mamája hintájában — 
s at-nak az utitársnak a neve a Holdkő !

En nem szóltam semmit. Csak ragaszkodtam 
Rachel kisasszonyhoz való hitemhez mindhalálig.

a lovász-gyerek visszajött s vele, mint gon 
dolám, igen kelletlenül — Joyce.

— Hol van Spearman Rosanna ? kérdé Cuff 
őrmester.

— Nagyon röstellem, őrmester ur, — kezdé 
Joyce, — de nem tudok számot adni. Úgy esett 
hogy ...

— Mielőtt Frizinghallba mentem, vágott a 
szavába Cuff őrmester, — megmondtam önnek, 
hogy tartsa szemmel Spearman Rosannát, a nél- 
hogy a leány észrevehesse. hogy vigyáznak reá. 
Azt akarja mondani, hogy Spearman Rossana túl­
járt az eszén?

— Attól tartok, őrmester ur, — szól Joyce, 
reszketni kezdve, — hogy kissé talán nagyon is 
vigyáztam arra, hogy a leány észre ne vegyen.

földszintjén annyi mirdenféle kijárásA ház 
van . .

— Mióta vesztette el szem elől?
— Körülbelül egy órája, őrmester ur.
— Visszamehet dolgára, Friczinghallba, 

szólt az őrmester, épen olyan nyugodt hangon, 
mint mindig, az Ő szokott csöndes, borús modo­
rában. — Nem igen hiszem, hogy a tehetségei a 
mi mesterségünkhöz valók, Joyce ur. Ez a foglal­
kozás kissé túlmegy az ön erején. Alászo!gája.C

A rendőr elkullogott. Nagy megerőltetésembe 
kerülne leírni, hogy milyen hatással volt rám az 
a hir, hogy Spearman Rosanna eltűnt. Legalább 
ötvenféle gondolatom támadt egyszerre. Csak ráme­
redtem Cuff Őrmesterre. — A szavam elállóit.

— Ne leljen, Betteredge ur, azt mondja az őr­
mester, mintha kitalálta volna a legelső gondolato­
mat s azt kikapta volna a többi közül, hogy meg­
feleljen rá. — Az ön fiatal barátnője, Rosanna, 
nem fog olyan könnyen kisiklani az ujjaim közül, 
mint on gondolja. Ameddig tudom, hogyYerinder 
kisasszony hol van, kezemben van a Yerinder kis- 
asszony bűntársa is. Meggátoltam az érintkezésüket 
a múlt ejjjel. Majd összejönnek Frizinghallban, ha 
itt nem jöhetettek össze. A kutatást egyszerűen át 
A3! te111“ (™eg pedig előbb, semmint gondoltam) 
ebből a házból abba a házba,, a hol Yerinder kis­

asszony tartózkodik. Addig is pedig, kénytelen va 
gyök önt azzal háborgatni, hogy hívja össze a cse 
lédeket másodszor is.

Elindultam vele a eselédház felé. Nagy szé­
gyen ugyan, de mégis igaz, hogy mikor az őrmes­
ter az utolsó szavak« kimondta, ismét megrohant 
a „kutató-láz“. Elfeledtem, hogy gyűlölöm Cuff őr­
mestert. Bizalmasan karon fogtam s igy szóltam 
hozzá: ~

— Lgyan az istenért, mondja meg, mit akar 
a cselédekkel?

A nagy Cuff megállóit s melabus rajongással 
szólt bele az üres levegőbe :

— Ha ez a halandó, azt mondja az őrmes­
ter (nyilván én rám czélozva), — értené a rózsa-te­
nyésztés titkait, a legtökéletesebb teremtmény volna 
a kerek világon ;

Érzelmeinek eme hathatós kifejezése után 
föisóhajtott s a karját az enyémbe ölté.

— A dolog igy áll, azt mondja, ismét a ren­
des kerékvágásba térve: — Rosanna két dolgot 
mivelhetett. Vagy elment egyenesen Firzinghallba 
(mielőtt én odaérnék), vagy fölkereste előbb a Bor- 
zongó-homokon a rejtekhelyei. Első dolog : meg­
tudni, hogy melyik cseléd látta a házban leg­
utoljára ?

A vizsgálat megejtetvén, kitűnt, hogy az utolsó 
személy, a ki Rosannát látta, Nancy volt. a moso­
gató-leány.

.Nancy látta, hogy levéllel kezében kicsont a 
házból,^ megállította a mészáros-legényt, ki épen 
húst adott volt be a hátulsó kapun, s fölkérte, 
hogy tegye postára a levelet Frizinghallban. A le­
gény ránézett a czimre s azt mondta, hogy ez 
ugyan szép kis kerülő, mikor egy Csüllőfalvába 
szóló levelet előbb Frizinghallba kell vinni, még 
pedig szombaton, mikor hétfőig úgy sem indítják 

Hpsanna, azt mondta, hogy bátran megkéshetik 
hétfőig is. O csak azt kívánja, hogy a legény bi­
zonyosan föladja. Amaz megígérte, hogy megteszi, 
s elhajtott. Naucyt ekkor visszaszólították a kony­
hába. Azóta Rosannát senki sem látta.

— Nos? kérdem az őrmestertől, mikor is­
mét egyedül voltunk.

— Nos, azt mondja az őrmester, — el kel 
mennem Frizinghallba.

— A levél miatt?

■
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Végtll a közgyűlés három felszámoló bizott­
sági, három felügyelő bizottsági s egy (felügyelő 
bizottsági) póttag választását határozza el. Megvá­
lasztattak felszámolókká: Burghardt István 
Henszlmann Kálmán. R e i c h 1 Gyula. Fel­
figyelő bízott, tagokká: Kovács Pál, Morei 
Ferenez és Oherolli János, póttaggá Pin f 
sieh Frigyes.

Bolváry Gergely indítványára, az intézeti 
tisztviselőket érdemeikért köszönet s nóvszerint 
Vághy Gyula, Ye p ély Ferenez, Bognár Jó­
zsef és Farkas Gézának összesen 410 frt szavaz­
tatott meg rendkívüli szolgálatuk elismeréséül. Ez­
zel az ülés véget ért.

Vegyes közlemények.
* Az első mezőgazdasági szövetkezetek,

mint a M. F. Írja, Debreczenben és N.-Károlyban 
fognak alakulni és pedig Debreczenben egy igen 
tág alapon nyugvó sajttermelő és tejér­
té k e s i t o szövetkezet, K.-Károlyban pedig egy 
ugyancsak erős alapra, 50.000 frtnyi befizetésre, 
alapított borértékesitő szövetkezet. A 
Debreezen vidékén alakuló szövetkezetétB ék e s sy 
László, az ottani gazd. tanintézet buzgó tanára, lé 
tesiti, ki utalva azon feesórlésre, mely a Horto­
bágyon legeltetett, s telelni szokott mintegy 
5—6000 drb juh és 2—300 drb tehénnek tejével 
rendszeresen végbe megy. javasol a és tervezte 
hí ottani gazdasági egyesületnél a szövetkezet léte 
sitését ezen termények kellő kihasználására, — 
Az érdekelt birtokosok a javaslatot azonnal felkarol­
tak. és ha a íöldmivelési minisztérium szintén meg­
adja az első időkben szükséges támogatást, ez 
esetben az első e nembeni szövetkezet meg 
fogja kezdhetni üdvös működését. — A má 
sodik szövetkezetei if j. gr. Károlyi István 
N.-Károlyban létesíti a Szatmármegyóben termelt 
borok okszerűbb kezelése és előnyösebb értékes! t- 
hetése ezéljából. A szövetkezet mindjárt kezdetben 
50,000 írt értéknek megfelelő borok beszolgáltatá­
sára van fektetve, tekintve azonban az ottani bor­
termelők nagy szamát és a termelés nagy mérvét, 
bizton remélhető, hogy e szövetkezet nemcsak 
egyike lesz a legelsőknek, de egyik legnagyobb bor- 
értekesitő szövetkezete is lesz az országnak.

* Forgalom A lefolyt junius hóban a láncz- 
hídon közlekedett 567,400 személy, és 70,426 
kocsi és pedig : kétfogatu 25,485, egyfagatu 30,151 
teherkocsi 14,759, egyéb 31. Az ezek utáni bevé­
tel volt 30,978 frt 88 kr. — A Margi thidon 
közlekedett 131,000 személy, 20,251 kocsi, ezek 
közt volt kétfogatu 6848, egyfogatu 7660, teher­
kocsi 5800, egvéb 3. Ezek után bevételeit 8331 
írt 55 kr. — A csavar gőz őst használta kö­
zönséges jegygyei 64.713 I. osztályú és 265,507 
II. osztályúval. Térti jegygyei átkelt az I. osztá­
lyon 5923, II, osztályon 29,732 személy. A bevé­
telek 13,595 frt 3 kr. — Az alsó hidon állandóan 
csak kocsik jártak át, melyek után a havi bevétel 
1952 frt 90 kr volt.

* Anglia és Skóczia kőszénkivitele. A szén­
bányászat óriási fejlődésének a legtöbb angol és 
skót szenet fogyasztó országokban, valamint a szón 
ellen folytatott nagy versenyküzdelem daczára, 
Anglia és Skótorszag kőszénkivitele folytonosan 
tmelkedik. A kivitel eddig Xagybrittania összter­
melésének yn-ét tette. A következő számok az

19 évben exportált kőszénmenuyiség 
íénti átlagárukat tüntetik fel.

Es- tonna ár tonnánként.
iaei 7.934832 9 sh. 2 d
1862 8,380,673 9 „ 1 „
1863 8842,500 9 ,.
1864 3.900.872 9 „ 6 ”
1865 9.283 214 9 8 „
1866 10.142,260 10 ” 3 „
1867 10.565,829 10 ., 5
1868 19 967,062 9 „ 11 „
1869 10 744,945 9 „ 7 „
1870 11 702.649 9 .. 8 „
1871 12.747,989 9 11 „
1872 13.198,494 15 „ 10 „
1873 12.617.566 20 „ 11 „
1874 13.927,205 17 „ 3 .,
1875 14.‘44,916 13 ., 4 „
1876 16.265,839 ío; 11 ,.
1867 15.420,050 10 , 2 „
1877 15.483,816 9 ,. 5 .,
1879 16.435,642 9;; 2 „

A kivitel e 19 óv alatt több mint megkétsze­
reződött, mig az árak sok ingadozásnak voltak alá­
vetve: a legmagasabb ár 1873-ban lett 20 sh. 11 
d.-ral elérve, mig az 1879-ki az 1861-vel teljesen 
egyenlő, az exportált szén legnagyobb része az 
északi kikötőkből és Walesből szállittatik el.

* A borosjenő-borossebesi vasúti, az arad- 
kőrösvölgyi vasút igazgatósága legutóbb tartott ülé­
sében elhatározta, hogy a borosjenő-borossebesi 
vasútvonal kiépítéséhez szükséges engedély meg­
adása iránt a társulat nevében a szükséges lépések 
megtétessenek. A mint értesülünk, a vasút igazga­
tósága már be is nyújtotta a kormányhoz az enge­
délyezés iránt kérvényét, a mely hihetőleg igen rö­
vid idő alatt s kedvezőleg lesz elintézve, minthogy 
& kormány az arad-kőrösvöigyi vasút engedélyezése 
alkalmával tudvalevőleg felhatalmazást nyert a 
törvényhozástól arra névé is, hogy a borosje­
nő-borossebesi vonal kiépítését saját hatás-

A miatt. A rejtekhely leírása abban a le­
vélben van. a postán meg kell néznem a czimet. 
Ha a czim az, a mit gyanítok, akkor hétfőn meg­
látogatom tisztelt barátnőnket, Yollandnét.

Az istálló felé mentem az őrmesterrel, hogy 
kirendeljem a kis kocsit. A hátulsó udvarban uj 
hirt hallottunk az eltűnt leány felől.

(Folytatása következik )

A szabadság országa.
kajz az an gól társadalmi életből

IRTA BEKSICS GUSZTÁV. lo

HATODIK FEJEZET.
Az olvasó megismeri az angol közvélemény hatalmát.

(Folytatás )

Száz ok volt tehát a mellett, hogy Julia férj­
hez menjen. S e száz ok sem volt képes elnyomni 
szivemben a titkos vágyat, mely tulkiáltotta eszem 
minden józan okoskodását, s azt követelte, hogy 
Julia senkié se legyen.

Megdöbbentem e tapasztalat miatt. Elhatá­
roztam, hogy le fogom küzdeni balgaságomat. 
Megtiitám magamnak, hogy Júliára csak gondoljak 
is Felkerestem nőmet, hogy körében mindazt fe­
ledjem, a mi Júliára csak emlékeztetne is.

Ámde a rendkívüli lapok estére, Julia ügyé­
len, monstre-népgyülést hirdettek.

Nagybá'yám és mr. Ralleigh indítványozták, 
hegy menjünk a Hyde-Parkba, a meeting*szinhe- 
i)ére. A Hyde-Park, London tizenhárom közkert- 
jentk e legjelentékenyebbje, nagybátyám házától 
távol lévén, kocsin mentünk.

L tközben falragaszokat láttunk, melyek a 
gyűlésben való részvétre hitták fel a népet. Más 
falragaszok pedig azt jelentették, hogy a „Stan­
dard ■“ mely a Julia javára történő aláírásokra leg­
először tett felhívásokat közzé, nem logad el több 
aláírást. Reggeltől délig begyült 10.000 font. Száz­
ezer forint.

Elbámul tam.
— Ez nem ritka eset, jegyezte meg nagy­

bátyám. Pár éve történt, hogy az esküdtek bűnös­
nek mondtak ki valakit a gyilkosságban, s a vád­
lott nyolez évi kényszermunkára ítéltetett.

körében engedélyezhesse. A kérdéses vasútvonal 
egyelőre külön álló vállalatot fog képezni, s mint 
ilyen, nem az arad-kőrösvölgji vasút terhére fog 
kiépülni, hanem külön fog beszereztetni a vasút 
építéséhez szükséges tőke, mire nézve gróf Wald- 
stein János örököseivel, kik e vasútvonal létesítése 
köröl, mint a borossebeei uradalom tulajdonosai, 
leginkább érdekelvek, az egyezmény már meg is 
köttetvén, igen valószínű, hogy e vasútvonal épí­
tése még ez óv folytán meg fog kezdetni. A vas­
útvonalat az arad-körösvölgyi vasút fogja mint épí­
tési vállalat kiépíteni s ugyanaz fogja az üzletet is 
kezelni, külön számlára mindaddig, mig az egye­
sülésre alkalmas időpont bekövetkezik.

Űzieti hetiszemlénkből vasárnap tárgyhalmaz 
miatt ki kellett hagynunk a gyarmatárukról 
szóló tudósításunkat, melyet ma a következőkben 
hozunk Cinkor: Több külföldi hírek a 
czukorüzletben élénkebb hangulatot keltettek. — 
E mozgalom most is Amerikából indult ki, 
a honnan 1/g cm. magasabb árakat jelentettek, 
igy a várt ái hanyatlásé: nem következtek 
be. Angliában ez eseményeknek hatása a raktári 
készletek csökkenésében nyilvánul s ott kénysze­
rítve vannak piaczunkat vásárlás végett mindig job­
ban felkeresni. Ily körülmények között a többnyire 
szilárd kezekben levő nyers áru maradékok i/2—3/4 
írttal magasabban kináltattak s ez természetesen a 
fehér ezukorra is előnynyel járt. Mivel további 
bólföldi ezukorfinomitók is jó hangulatot tanúsítot­
tak s most vevők léptek fel, még az utótermékek is 
eladattak, a mire az előző években nem volt eset. 
Nem szenved kétséget, hogy ez áru jelenlegi helyze­
tének megfelelő magasabb áraink lennének, ha a gaz­
dag répatermésre való kilátás avevők kezében nem szol­
gálna fegyverül az eladók követelésének szerényebb be­
téteiére. Jegyeztetnek : Finomított ezukor 463/4— 
48. melisz 451/*—461/2, koezkaczukor 487«—49pilé 441/S-45 frt.

Kávé. A két előző hét élénk üzletét a múlt 
héten nyugalom váltotta fel s a forgalom ennek foly­
tán igen csekély volt. Jegyeztetnek: Ceylon gyöngy 
kávé 178—185, nagy szemű 178—190, közép 
szemű 160—174, kis szemű 145—155, Laguayra 
135—150, Rio zöld 120—130, sárga 108—114.

A r i z s árak változatlanok.
Fűszerek: Fahéj 112, bors 85—86 s. 

Singaporeból e czikkben egyre magasabb árakat 
jelentenek, üj bors 85, franczia sáfrány 74 frt.

Budapesti áru és értéktőzsde.
fshalhmalSsscle,

-- július 12.
Búza ma gyengén kináltatott, és minthogy 

malmaink tegnap nagy mennyiségekben vásároltak 
nem igen nyilvánult vételkedv és csekély mennyi­
ség változatlan árakon adatott el, hivatalosan nem 
jegyeztettek kötések.

Magán utón következő eladásokról érte­
sülünk :

Búza. Becsei 900 mm. 77 k. 11.75.
Uj búza tiszai 200 mm. 80 k. 11.50.
Más gabnaoemek között jobb vételkedv nyil­

vánult uj rozs, tengeri és repeze iránt, zab vál­
tozatlan.

Magánúton következő eladásokról értesülünk. 
Uj rozs 200 mm. 9.25, állomásokon : Kecs­

keméten 8.70, Kisteleken 8.60 igértetett, Szolno­
kon 8. 50, aug. 15-ig eladatott Félegyházán 7.80, 
Budapesten 8.30 augusztusra.

Tengeri 300 mm. tiszai 6.90 k. p., 400 mm 
bánáti 7.05, 1500 mm. 6.90.

Káposztarepcze tiszai vasúti állomásokon el­
adatott 12ys—12!/4, szép minőségű kevés lévén, 
keresett marad.

Zab bácskai 1000 mm 6 frt 80 k. p. 200 
mm 6 frt 70 kr.

Uj zab északmagyarországi eladó tetszésében 
szeptember, október, vagy november hónapokban 
szállítva 600 mm. 5 frt 60 k. p.

Uj árpa eladatott Aradon 4 frt 75 kr, Szol­
nokon 5 frt 24 agusztusi szállítás.

Határidő-üzlet. Kevés vótelkedv mutatkozott 
— spekulánsok nem találnak szilárd tért műkö­
désűkre — a kedvező aratási kilátások folytán — 
.égnapi zárlati jegyzésünkhöz képest őszi búza 5 
krral olcsóbb, repeze i|8-al magasban tartatik. 
tengeri, zab változatlan.

Hivatalosan jegyeztetett:
Szokv. búza őszre............................................ 10.05—1010
Zab őszre ............................................ 5.60----- 5.65
B. tengeri jul.-aug..................................... 7.00—7.05
Kapoeztarepcze aug.—szept...................... 131/ 733

Magán utón következő kötésekről értesülünk : 
Szokvány búza őszre 2500 mm. 10.05.
Bánáti tengeri 2500 mm. 1881. május— 

junius ,5.577a-
Déli tőzsdén.

Hangulat szilárdult, tengeri 1881-re 10 
trral magasban keresett.

Magán utón következő kötésekről értesülünk: 
Szokványbuza őszre 2500 mm. 10.08.
B -tengeri augusztusra 2500 mm. 7.05, 2500 

mm. 1881. máj.— juliu-ra 5.661/,.

Délután
Spekulánsaink az aratásra kedvező időjárást 

nem tartják alkalmasnak buzábani üzérkedésre, el­
lenben a tőzsde véleménye károsnak tartja forró 
napjainkat a tengeri, és" ezen czikkeire pous- 
sirozni kezdte , voltak itt vidéki kereskedők, 
kik a nyerészkedési hajlam által ingerülve. 
forceirozták a vásárlást, ment is fölfelé az ár, 
egy nagy hausse előtt állnak, azonban megér­
kezvén a külföldi lanyhább sürgönyök, rögtön ol­
csóbb kínálat fejlődött, és igy a vidéki spekulán­
sok, mint rendesen, midőn úgy szólva a tőzsdén 
játszani szoktak, úgy most is vereséget szen­
vednek.

Magánúton következő kötésekről értesülünk :
Bánáti tengeri 1881. máj.-jun. 2500, 

5.69, 2500 mm 5.69,2500 mm 5.70. 2500 mm 5,66.
Szokvány zab őszre 1400 mm. 5.60.

Este
Délelőtti jegyzéshez képest jelentéktelen ár­

változások fordultak elő.
Jegyeztetett:

Szokvány búza őszre.............................. 30.05—10.10
„ „ tavaszra ..............................  10 50-10 60

Szokv. zab őszre.................. ............. 5.60— 5 66
.. „ tavaszra ....................................... 5.80— 5 85

B. tengeri július—augusztusra .... 7 00— 7.05
B. tengeri 188i. május - júniusra 5.65— 5 70
Káposztarepcze 131/,—13%

TermaSsxy tőzsde.
Terményekben gyenge forgalom volt. Disz­

nózsír városi áru 66.25 hordóval; szilva i 879. 
szerbiai zsák áru 12, október—novemberre szerbiai 
zsák áru 9.25 56 klgrammonként.

Értéktőzsde,
A mai előtőzstie meglehetős kedvező hangu­

lat mellett nyilt meg, később azonban a külföldi 
hírekre ellanyhult. A forgalom osztrák hitelrószvé- 
nyekre s magyar aranyjáradékra szorítkozott. Osz­
trák hitel 282.60, 280.50. magyar aranyjáradék 
110.30-109.70, A

déli tőzsde
lanyha s kedvtelen hangulatban folyt le. Osztrák 
hitelr. 280.80 kezdődött, 279.90-re szállt le: ma­
gyar aranyjáradék 109.80—109.40, Il-dik kibocs. 
keleti vasút 101. Vaspályák lanyhábbak. Északkeleti 
vaspálya 148.75, államvasut 280. Egyéb értékek 
közül Erzsébet 286, Il dik kibocs. 122, Franklin 
152, Dräsche 125—125.25, sóskúti 22.

A délutáni tőzsde
szilárd hangulatban nyilt meg miután a bécsi utó­
tőzsdéről jobb hirek érkeztek s igy a két játék 
papiros árfolyama szerényen emelkedett. A kedvte­
len hangulat benyomása alatt azonban e csekély 
árfolyamjavnlás nem tarthatta fel magát s úgy az 
osztrák-hitel részvények, mint a magyar aranyjára­
dék árfolyama ép annyit esett, amennyivel előbb 
emelkedett. A forgalom igen korlátolt volt s a kí­
nálat mindig erősebb mint a kereslet. Osztr hitel 
részvény 279.60, 280.60, 279.80-90. Magyar arany­
járadék 109.40-109.60, 109.47y2—50.

Esti tőzsdén
ismét valamivel szilárdabb lett a hangulat, de a 
forgalom az üzlettelenség nyomása alatt ’ folyton 
szenvedett, s igy az üzlet is igen szűk határok 
közt mozgott, úgy hogy az osztrák hitelrészvé­
nyekben, mint magyar aranyjáradékban csak egyes 
kötések lörténheitek.

Osztr. hitelrészvények 279.80-ról 280.30
emelkedtek zárlatkor 280.10-20 maradtak. Magyar 
arany járadék 109.50-ről 109.75-re emelkedett s 
109.60—65-ön záródott. Sóskúti részvények 23 
pénz áru nélkül. Leszámítoló részvények 1241/, 
p. 125 áru. J ' 12

Leszámítolási árfolyamok.

„ htelrészvény 
„ leszámítoló
„ földhitel ............
„ jelzálogbank .

Osztr. hitel .....

........ 263

........ 124

2«3
Angol-osztrák
Unio-bank .......................

....... 134
Ml

Tiszai sorsjegy . . 1C9

Sertés-kereskedelmi csarnok Budapest- 
Kőbányán.

Kőbánya, jul. 12. (Az ,,E gy e t é r t é s“ táv­
irata.) Az üzlet jelentéktelen, az árak változatlanok. 
Magyar túlsúlyú öreg sertés 57, nehéz fiatal 60, 
közép 60 61 Vi, könnyű szedett 57—58, urasági 
60—61, oláh közép 57 y2, szerb közép 59.

A svajezi gabnapiaczokről.
Lindau, jul, 11. (Az „E d. & F c h v. Pfis- 

t e r“ ezég jelentése az „Egyetértés“ részére) 
A lefolyt heti svajezi gabnaüzletre a jó időjárásnak 
s a kedvező aratási kilátásoknak, igen nagy befo­
lyása volt.

A hangulat igen nyugodt maradt, a tulajdo­
nosok raktáraikat relaisálni igyekeztek, mig a ve­
vők tartózkodók voltak, a forgalom a múlt hetihez 
képest valamivel jelentékenyebb volt, de kötések 
esak nyomott árak mellett történhettek. Jegyez­
tettek e‘

S az angolok még a gyilkosokat is vé­
dik a törvény szigora ellen, — szólt közbe La­
roche.

Mr. Ralleigh hevesen akart válaszolni, e ki­
hívásra, de nagybátyám megelőzte,

— Az angolok csak a szerencsétleneket vé­
dik ; de nem a gonoszokat. A gyilkos apa volt. 
kinek leányát meggyalázták. A csábítót tettének 
helyrehozására szólította lel ; ez azonban visszauta­
sította a követelést, az apa erre pisztolyt vont elő, s 
lelőtte a csábitót, A franczia esküdtszék, tette hozzá 
nagybátyám, ily esetben fölmentené a vádlottat.

— Es helyesen cselekednék, szólt Laroche. 
A franczia esküdtek úgy okoskodnának, hogy ha­
sonló körülmények közt hasonlólag cseleked­
nének.

— Valószínű, hogy az angol esküdtek, kik a 
gyilkost elitélték, szintén úgy gondolkodtak, mint 
a francziák gondolkodnának; de más következte­
tésre jutottak, mint jutnának ezek. Az angol es­
küdt úgy vélekedik, hogy hasonló körülmények 
közt hasonlólag cselekedve okvetlenül elítéltetnék. 
A ki más jogait sérti, bűnhődnie kell. A gyilkos, 
bármily jogos felgerjedés vezette karját, Angikban 
nem kerülheti ki a törvény szigorát.

Ezt a szigort ellensúlyozni azonban, ily eset­
ben, a társadalom van hivatva. így tett az angol 
társadalom. A „Times“ kiszámította, hogy mennyi 
kárt okoz az elítéltnek a nyolez évi börtön, s mek­
kora összeg szükséges, ez idő alat segélytelen csa­
ládjának eltartására. Az aláírásra való felhívás meg­
jelent a lapokban reggel, s délután már be kellett 
szüntetni az aláírások elfogadását, mert a kiszámí­
tott összeg tízszeresen fedezve volt.

Ez az eset hiteles.*)
Ily nagylelkűségre asak az angol társadalom 

képes.
— Úgy van, szólt mr. Ralleigh.
— Nem nagylelkűség ez, hanem a bűnö­

sökkel való szövetség, szólt Laroche. Ha valaki 
nem érdemel büntetést, fel kell menteni. De el­
ítélni, s aztán magán utón ellensúlyozni ez íté­
let szigorát, ez bünrószesség. S ilyesmit Franczia- 
országban nem tűrnének, valamint nem tűrnék a 
Clifford Julia melleti tüntetéseket, s az érdekében

*) Hasonló eset 1878-ban történ} Londonban.

tartott népgyüléseket sem. Próbá na a párisi cső- 
cselék valamely vádlott érdekében gyűlést tartani, 
s igy előre pressiót gyakorolni az esküdtek Ítéle­
tére. A rendőrség okvetlen szétoszlatná ? gyűlést 
és hűvösre tenne a főkolomposokat,

— Londonban nincs csőcselék, hanem angol 
polgárok vannak, — mondá élesen mr. Ralleigh. 
S ezek a polgárok, ha a hatóság eltiltaná vélemé­
nyük szabad nyilvánítását, fellázadnának s 
elkergetnék ezt a hatóságot. Az angol polgároknak 
joguk van ellenőrizni bíróságaik ítéletét, az ítélet 
előtt és után egyaránt kifejezve véleményüket. Ha 
a franczia polgárok e jogról lemondtak, sajnálom 
őket. Kiskorú nép. A nevelő pálezája alól szaba­
dulva, a franczia polgár nem lesz nagykorúvá, mert 
a hatóság pálezája alá kerül.

— Ilz a kissé merev állítás — vágott közbe 
nagybátyám — oda módosítandó, hogy a francziák 
nem bírnak oly erős közszeilemmel mint az ango­
lok. A hatóság iránt nemcsak tiszteletet éreznek 
— se tisztelet legnagyobb fokban ki van fejlődve 
az angolokban — hanem léinek is tőle. Az angol 
a hatóságnak, ha ez saját jogkörében mozog, fel­
tétlenül engedelmeskedik; de a jogot és igazságot 
ép oly kévéssé engedi lábbal taposni a hatóság, 
mint magán egyének által.

— Ha az angol polgárok más véleményen 
vannak, mint a kormány, a sajtó pressziójával nem 
elégesznek meg, folytató mr. Ralleigh. Gyakorolják 
a sajtószabadságnál tán még félelmesebb ‘jogukat, a 
gyülésezési jogot. Tiz, húsz, ötven, százezer ember 
jő össze és rezolueziót hoz, melyet a kormány elé 
terjeszt. Ha a kormány és a közvélemény közt 
harcz hevesebb jelleget ölt, a meetingezós a ki­
rályság minden városára kiterjed, s addig tart, mig 
a kormány vagy engedett, vagy megnyerte a köz­
véleményt.

— Vagy kényszer rendszabályokkal nem ka­
pacitálta, — szólt közbe Laroche.

—Ezt nem merné megtenni egy kormány sem, 
mondá mr. Ralleigh, miközben azóta fenyegetővé 
vált, mintha szemei előtt egy képzeleti kormány je­
lent volna meg, mely erszakolni akarja a közvéle­
ményt. — A meetingezés külőmben akkor is napi 
rendre keiül, ha a közvéleményben valamely 
mozgalom támadt, s a kormány szenvedőlege­
sen viseli magát, a hyde-parki monstre-

Első minőségű tiszai búza 
jó középminőségü 
romániai és beszarábiai búza 
zab
Cinquantin

Az árak m.-mázsánként franco 
vagy Rorschach vámmentesen.

32—33 franc 
3oy2-3iy2 

30-32 
19—20 
22—23y2

Romanshorn

Czukor
Magdeburg, jul. 9. (A magdeburgi tőzsde ezukor-je- 

lentese.) Nyersedkor. A piacz a lefolyt héten minden na­
gyobb forgalom nélkül maradt, kiuál&t és kereslet egyaránt 
szuk korlátok között mozgott és az árak változatlanoknak je- 
lezhetők. A forgalom 4 4,000 mázsát tett. — Finomított ezu­
kor Piaeznok iránya mint eddig változatlanul szilárd volt, 
™‘ a czikkre nagyon előnyös ; az eladott 11,000 süveg és 
ooOO mázsa őrlött ezukor a múlt heti árakat szilárdan tar- 
tották. — Melasse 42—43° Bé. kész áru, hordó né'kül 5.50 
márka. Rozsezukor hordó nélkül 96% 33.40-33>0 márka 
o. a. 95% 32.40—32.80 márka, u. a 94% 31.4 —31.8 i 
márka. — Utótermékek hordó nélkül 91—94% 27 25- 29 50 
márka u a. 88-90% 25.50-26 7* márka. Első kézből való 
kötéseknél. Finomított, legfinomabb és finom hordó nélkül 
kínálat nélkül. Melis legfinomabb 40 marka, n a közép 
39.75 márka hordó nélkül. KLczkaczukor II. ládával’ együtt 
40.50—41 Orlőtt finomított II. 38 5 -38.75 márka. Kevert 
melisse I. 37.50-38.25 márka, u. a. II. 3*.50—37.25 mark* 
farin 32.50—36 márka 50 kilós 50 hordóval együtt.

Vidéki piaczok.

Nyíregyháza, jul.us 9. (A n yiregvházi ter­
mény csarnok tudósítása az „E g y e t é r t é s“ részére 1 
R o z s 8.25 áll. Búza árak nem változtak Tengeri 7 25— 
7.27%. Uj rozs szeptemberre 7.5 > köfetett. A jövő héten
6 esepiés kezdetét veszi tehát bővebb értesítés lesz küldhette ;

Íl?íiyrfs kitűnő. Tengeri és a gumós növénvek gvöuyörüen 
kifejlődtek az egész Nyírségben. Búza a legiobb*minőségű 
•e8Z’ üzlet egyáltalában igen pang U i ro z a r a
lettek volna vevők és pedig az első csépiéből előáll! tan dóra.
7 75 mellett, de termelők nem adtak ; mindazonáltal vagy 
400 mmázsa julrns havában átadandó uj rozsra 8 írttal tör­
téntek kötések. — Repczében eddigien semmi üzlet 
mert a budapesti árt kívánják 12 frt. A nagybirtoso- 
sok még eddigien semmi terményt nem adtak el.

Korpona, jul. 10. (Az „Egyetértés“ tudósítása.) 
A mai gyengén látogatott hetivásáron jegyzett gabna-árak • 
Tiszta búza 9 frt. Rozs 5.80. Árpa 5.10. Zab 3.40 frt hek­
toliterként.

Az aratás,
Zombor jul. 10 (Bárány Zsiga íudositása 

az „E g y e t ó r t é s“ részére.) Megdöbbenéssel 
olvastam úgy én, mint becses lapjának több zom- 
bori olvasója, a 188. számban közölt Ó-Kanizsáról kelt 
tudósítást. „A Bánát és Bácska Magyar- 
ország e Kanáánjában a búza termés ki­
látásai az idén oly rosszul áll­
nak, mint 1863-ik év óta soha.“ Ez 
ama tudósításnak szószerinti bevezetése. Valóban 
mindenki, a ki csak némileg ért valamint a mezőgaz­
dászaihoz, vagy a ki becses lapjának Bácsmegye több 
helyiségeiből közölt tudósításokat olvasta, azonnal meg­
látta, hogy ez csak tendencziára sz ám i t o 11 ko­
holmány. (E tudósítást, melyet ókanizsai rendes 
tudósítónk is sietett megczáfolni, Király Sándor 
ókanizsai gazda küldte be lapunknak. Szerk.) És 
nehogy valaki ezáltal félrevezettessék, kényszerítve 
látom magam e hirt azonnal megczáfolni és re­
ményiem, hogy báesmegvei levelező-kollégáim pél­
dámat követendik. Hosszabb fejtegetés után az óka­
nizsai tudósitó ugyanis kiderítette, hogy megyénk­
ben egy hold búzaföld „jó esetben 2—3 mmzst 
fizet.“ Ennek ellenében megjegyzem, hogy hatá­
runkon a búza lc/20 és 20/24 keresztet ád, keresztje 
pedig, mint sok helyen meggyőződtem, 40—50 sőt 
60 kilogr. fizet, mi tehát egy 2000 Q hold után 
átlag véve 8 mmzst eredményez, tehát egy jó 
közép termést. A_ b aj a i tudósító 24—30,‘ a 
cservenkai 16—25 és a veprováczi szintén 
annyi keresztet jelent 2000 négyszögölenként. Azon­
kívül pedig a telecskai járás, az alsó 
Bácska, mind jó középtermést említ. Csupán csak 
a bezdáni határ egy kis részében, t. i. a rét­
ben és erdőben rósz az eredmény, ami azonban 
tekintetbe se vehető. Egyáltalán Bácská­
ban búza középtermést eredményez. 
Ami pedig azt illeti, hogy 1863 óta ily rósz ter­
més még nem volt, sajnálom a tudósító emléke­
zőtehetségét. Eltekintve az 1866. évtől, minden 
paraszt bevallandja, hogy sőt a múlt évben, és ez 
még nincs régóta, fele annyit sem kapott, mint az 
idén. A tavaszi vetések pedig, a melyek­
ről tudósító ur azt mondja, hogy azok se valami 
kitűnők,^oly szépen állanak, hogy főleg zabban 
kitűnő eredményünk lesz megyénk- 
b e n. Nem szólok a tengeriről, mert az, habár 
ma szintén pompásan áll, mégis az időjárásnak 
van alávetve, mert még hosszú az idő, mig az 
megérik.

Ó-Kanizsa, jul. 10. (Hacker Antal tudósí­
tása az „Egyetértés“ részére.) Az „Egyetértés“ 
188-ik számában közölt s Ó-Kanizsán július 7-én 
kelt aratási tudósítás, annyira eltér a valótól, hogy 
mint az „Egyetértés“ rendes gazdasági tudósítója, 
tollatt kell fognom, hogy e tudósításban foglalt 
valótlanságokat megezáfoljam :

Nem tudom, ki lehet az említett sorok felkül­
dője *), annyi bizonyos, hogy vagy nem ért a gaz-

*) Király Sándor ó-kanizsai gazda.

dászathoz, vagy pedig kész szándékkal ferdíti el a 
valót. Ami a termést, a búzatermést illeti, kö e- 
pesnek mondható, mert lánczonként 20—25 ke­
reszt az eredmény, próbacséplések még nem for­
dultak elő, de ha keresztje, keveset számitok, csak 
30 kilogramm magot fizet, az eredmény mégis 6— 
77a metermázsa lesz. Ami a tavaszi vetést különö­
sen az árpát illeti, abból legalább is 20 százalék­
kal jobb az eredmény a tavalyinál, mert mig ta­
valy 18-22 kereszt az idén 22 és 28 között vál­
takozik. Ami a gabnanemek minőségét illeti, ha 
jobb nem, de olyan minden esetre lesz, mint a 
tavalyi.

Tapolcza, jul. 9, (Az „Egyetértés“ tu­
dósítása.) Városunkban és környékén az aratás 
megkezdődött, és a jó idő következtében úgy hozzá­
fogtak, hogy e hét végével, zabon kívül, vajmi cse­
kély marad lábon.

A mi az eredményt illeti: búza és rozs a 
múlt havi gyakori eső és szeles időjárás következ­
ében több helyütt megdült, ugv mennyiség, mint 

minőségileg nagyon kielégítő kilátásokkal kecseg­
tetnek, rozs ban itt-ott ugyan egy kis rozsda 
észlelhető, de nem jelentékeny.

Az árpa az idén oly sikerült, minőt egy év­
tized óta ezen jele/heitünk, ez minden tekintetben 
megfelel a gazda kívánságának, és ha a tulhalmo- 
zott, szorgos munka és kedvező idő ennek rendes 
bei akarj tását engedi, úgy e vidék árpatermésben 
ritkítja párját.

Tengeri, a télen át uralkodott, szigorú fa­
gyok következtében megromlott vetőmag miatt 
rosszul kelt ki, mindamellett úgy a korai, mint a 
késői vetés kedvezően áll, és egy kis eső csakis 
előnyére szolgálna.

Dabas. jul. 9. (Az „Egyetértés“ tudósí­
tása.) Vidékünkön a rozs és árpa aratás nagyobb 
részt be van lejegyezve, a rozsaratás a lehető leg- 
roszabbul ütött ki, mert nem csak hogy 1200D 
öles ho dánként alig adott 5—6 csomót iv14 kévé­
jével) ; de azonfelül még a laposabb helyeken alig 
van szem a kaszálókban, a virágzás alkalmával 
volt nagy ködök ártottak neki. Árpa közép, zab 
szép, — kapásveteményekbőí, ha e szárazság tar­
tós nem lesz, jó termést várhatunk; de ha e rész­
ben is csilatkozunk, úgy roszabbul fogunk állani, 
mint a múlt évben.

Cservenka. jul. 10. (Az „Egyetértés“ 
tudósítása.) Az árpa már le van kaszálva és ki­
nyomtatva. Igen jól fizetett.

A buza-aratás e hét elején vette kezdetét; a 
buza-aratás eredménye nem felel meg egészen a 
várakozásnak, miután több helyeken a sok eső ál­
tal a búza dűlőben volt, és ez által habár keresztre 
nézve szép számmal fizetett, mennyiségre nézve nem a 
legjobb, mind a mellett az eddigi eredményt kö­
zéptermésnek veendő föl. Tegnap uj búza eladatott 
mmázsánként 10 írtjával, a zab szintén sárgulni 
kezd és már jövő hét végén ebben is megkezdik 
a vágást; előre annyit lehet mondani, hogy a zab 
kitűnő áll és már régóta ily áru dús zab ban 
nem volt. — Tengeri szépen halad és egyes he­
lyeken már nagyonis megnőtt, ez szintén szép re­
ményekre jogosít.

Sajtos Kál, (Sopron megye) jul. 10. (Az 
„Egyetértés“ tudósítása.) a termés e vidéken 
csak itt-ott jó középszerű, legtöbb helyen azon 
alóli; a rendetlen időjárás, a rósz márczius és 
május, ezenkívül a múlt hó 21-én volt köd s a 
24-én volt ragya-eső okozták ezt. A búzák rozsdá­
sak, főképen a bujábbak, s ezeknek nemcsak leve­
lein, de szárán is észlelhető a rozsda, minek foly­
tán most is zöldek és szem nélkül érnek; de a 
silányabb búzák és árpák is szenvedtek, a rozsok 
jobbak, s reájuk csak kivételesen hatott kártéko­
nyán a kedvezőtlen május. A tengeri roszul kelt 
és ma is silány, valamint a takarmánynak vetett 
tengeri is, a lóherék és luezernák első kaszállása 
jó volt ugyan, de a második kaazállás silány lesz, 
csakis a zabok ígérnek kitűnő termést.

Csoltó (Gömör-megye) jul. 11. (Az Egyet­
értés tudósítása.) az aratás megkezdetett; a rozs 
a hol a márcziusi fagyok kárt nem tettek közép­
szerűen alul all; a búza kitűnő; az árpa jó, a 
zab kevés szalmával biztat. A széna és lóhere első 
kaszálása minőségileg jó, mennyiség tekintetében 
rósz termést adott; a második kasz lás, nem sok 
reménynyel biztat, minthogy a lóherét és luczernát 
az aranyka (kosz) igen ellepte.

Hatvan, (Pestm.) jul. 11. (Az „Egyetér­
tés“ tudósítása.) Az aratás jó idő által kedvezve, 
folyamatban van; eddigi eredmény a búzából 18 
csomótól 25-ig, rozsból 12 tői 17-ig; árpából 10-től 
15-ig, — tizenötével számitva. A zab igen jó. A 
bükköny, luezerna és lóhere mennyiség és minő­
ségre kitűnő termést adott; tengeri és répa 
igen szép.

Réthe, (Pozsonym.) jul. 11. (Az „Egyet­
értés“ tudósítása.) Az aratás jnlins 1-én itt-ott s 
e hó 5 én általán megkezdetett; a búzatáblák köz­
vetlen az aratás előtt erősen megrozsdásodtak, a 
nagy forróság pedig az árpa szemét megapasztotta, 
ettől eltekintve, a búza, rozs és árpa az egész vi­
déken mind szemre, mind szalmára jó középter-

meetingek presszioja alatt szavazta meg a parla­
ment az 1867-diki választási reformer. Az angol 
polgárok meetingeznek, mihelyt valamely esemény 
izgalomba hozta a közvéleményt. Meetingeztek az 
1863-iki lengyel forradalom alatt, tüntetve a len­
gyelek mellett, s Oroszország ellen. Meetingeznek, 
ha bárhol a világ öt részében a szabadság letipor- 
tatik, vagy egyetlen, bár legkisebb angol alattvaló 
megsértetik. Olvashatják önök gyakran a hírlapok­
ban, hogy Anglia távol világrészekben fekvő, bar­
bárországok ellen küld hadihajókat, mert egy an­
gol alattvaló megsértetett. így van ez a vendég­
joggal is.

— Meetingezések, mint gyakran olvastam, 
törvénykezési ügyekben is szoktak történni, jegyez­
tem meg én.

— Ott van az ál-Tichborne-ügy — 
kezdó mr. Ralleigh.

— Az ál-T ichborn e, a kiről a „Times“ 
a minap azt irta, hogy nála nem szült nagyobb 
gazembert ez a század, — vágott közbe Laroche.

— Meglehet, folytatá mr. Ralleigh, hogy a 
„Times“-nek igaza van. De bizonyos, hogy a ké­
telynek egy^ árnyát még sem lehetett eltörölő i 
azon ítéletről, mely az ál-Tícbbornet azért marasz­
talta el, hogf hazugul vallotta magát egy gazdag 
család örökösének. 0 merészen és következetesen 
állítja személyazonosságát. S az angol polgárok 
megrendülnek már csak a lehetőség gondolatára is, 
hátha ártatlan szenved a bírói tévedés áldozata 
gyanánt. Azért nem múlik el év a Tichborne érde­
kében történő gy ülésezések nélkül, melyek az elitéit 
szabadon bocsátását követelik.

— Ezeket a lázongó gyűléseket Franczia- 
erszágban szuronynyal kergetnék szét, — jegyezte 
meg Laroche.

— Mert Francziaországban minden hangza­
tos szó, minden köztársasági ezég daczára, sincs 
valódi szabadság, — szólt Ralleigh.

Nagybátyám és én teljesen Balleighnak adtunk 
igazat, mi Laroehet felettébb boszsntotta. Heve­
sebb összetűzésre azonban nem kerülhetett a sora 
két czivódó közt, mert megérkeztünk a Hyd-j 
Parkba, hol már nagy embertömeg volt össze­
gyűlve.

A tanácskozás javában folyt.
Mr. Ralleigh azonnal szólásra jelentkezett.

Meghallgatták. Felettébb kiváncsi voltam, miként 
fog beszelni e szenvedély izgatta tömeghez, ez a 
vidéki angol földbirtokos.

A vita tárgyát két pont képezte. Arról volt 
szó, hogy a meeting kérvényt adjon be a parla­
menthez, mely kérvényben sürgesse az öngyilkos­
ság büntetésének eltörlését. Egy küldöttségnek pe­
dig a királynőhöz kellett volna mennie, hogy Clifford 
Julia büntető perét szüntesse meg.

Mr. Ralleign hatalmasan támogatta az első 
pontot. Meglepett szónoklat! képessége, mely nem 
frázisukban, hanem egyszerű, világos logikában 
nyilvánult. Az angolok, nrnt tapasztaltam, általában 
igon kitűnők a rögtönzött szónoklatokban. Miudvn 
angol szónok, a mennyiben a legegyszerűbb polgár 
is a folytonos gyakorlat miatt, minden zavar és elfo­
gultság nélkül előtudja nyilvánosan adni gondolatait.

Mr. Ralleigh szavait helyeslő közbekiáltások 
és taps szakították meg. A kérvény tekintetében 
nem volt eltérő vélemény.

A tervezett rezoluezió második pontját azon­
ban mr. Ralleigh megtámadta. Kifejtette, hogy 
nem lehet az angolok érdekében az, ha a királynő 
felségjogának érvényesítése által megakasztja az 
igazságszolgáltatás menetét. Nem tanácsos — ugy- 
mon-i — e kivételes joghoz folyamodni, mert ha 
az sűrűn alkalmaztatik, oly estekben is megköt­
heti az igazságszolgáltatás kezét, mikor nem "lesz 
az angol polgárok és a szabadság éidekeben.

Mr Ralleigh szavait eleimén a tiltakozás mo­
raja fogadta; de minél inkább bele melegedett be- 
s édébe, annál nagyobb figyelemben részesült. Végre 
csakis helyeslő Hkiáltások szakítottak meg. Buszan- 
tott ez a fordulat. Reméltem, hogy a királyi kegye­
lem megmentendi Júliát ez elitéi etés szégyenétől, 
s Ralleigh felszólalása e reményem 61 fosztott meg. 
Haragudtam Ralleighra, s erre az egész tömegre, 
mely nemes elragadtatásában sem szűnik meg ön­
zőnek és szabadságaira féltékenynek lenni. Csak azt 
kell kiejteni Angliában, hogy a szabadság és köz­
érdek bármily távolról is fenyegetve van, s azonnal 
varázsát veszti a legszentebb eszme is.

A mi pedig miss Clifford Júliát illeti — foly­
taié Ralleigh — meg vagyok győződve, hogy a 
királynő kegyelme nélkül sem fog elitéltetni. (Hall­
juk! Hogyan ? Elénk figyelem.)

(Folytatta következik.)



mést fog sdni. A kapás növények a nagyf orrósag 
és száraz idő következtében fonnyadni kezdenek. 
Takarmány bőven termett, a legelő is jó, szóló 
azonban kevés mutatkozik, de egyéb gyümölcs he- 
lyenkint elegendő lesz.

Moor (Fehér m.), jnl. II. (Az (Egyet­
értés“ tudósítása ) A búza sok helyen megdőlve 
lévén, még nem érett, nagyrésze jó minőségű és 
mennyiségű termést igér. A rozs legnagyobb rész 
ben learattatott, és az itt-ott kicsépeltnek keresztje 
adott egyremásra 64 litert. Az árpa a dombosabb 
helyeken' megérett és le is arattaiott, a laposabb 
helyeken meg van dőlve és éretlen. A zab igen jó 
terméssel biztat. A tengeri a hol mindjárt az első 
ültetés jól ki kelt, szép, valamint a burgonya is. A 
zabos bükköny, úgy a iuezerna második kaszálja 
jó termést adott. A szőlló hibásan virágozván csakis 
gyenge terméssel biztat.

Tolmács (Nógrád m.) jul. 11. (az „Egyetér­
tés tndósitása.) Junius 29-én a gyakori esőzést szép 
derült idő váltotta fel, azonban oly nagy forróság­
gal, hogy a hő d. u. 2 órakor 28° B‘-ig emelke­
dett s azóta szeles idővel felváltva, folytonosan tart. 
A száraz, meleg idő az aratási munkálatokat nagy- 
I an elősegítette,úgy, hogy a rozs aratása már e vidé­
ken befejezettnek tekinthető s általán jó közepes­
nek mondható. Azonban e nagy melegek könnyen 
ártalmára lehetnek a búza és árpának, amennyiben 
a szem-képződést hátráltatják; az árpa itt-ott már 
szintén arattatik, azonban a búzára csakis a most 
következő héten fog kerülni a sor. A búza levelein 
itt-ott rozsda, s a kalászon üszög mutatkozik, de 
jelentékeny kár nem észlelhető. A kapás növények 
a szárazságtól szenvednek s mai állásukban kevés 
reményt nyújtanak.

A mezőgazdasági termények állása
a földművelés-, ipar- és kereskedelemügyi m k. miniszté­
rium állandó gazd. tudósitóitól f. é. június hó lö-iől

julius 6-ig heérkezett jelentések szerint.
III.

AZ ALFÖLD ÉSZAKI BESZEL
Pest-Pilis-Solt-Kiskunmegye. Solti közép 

járás: búza, árpa igen jó, termését a mindenfelé 
mutatkozó rozsda teszi kétségessé; rozs jó. zab ki­
tűnő, a késői zab vetésekben szintén mutatkozik 
rozsda ; repeze roszul fizetett; tengeri, burgonya 
kitűnő: szénatermés kevés. Felső járás • búza 
és rozs záporok folytán megdőltek : árpa jó ter­
mést igér, a zab középszerűt; tengeri és burgonya 
jó; a dohány szépen fejlődik ; a szőlő jó termésre 
mutat; takarmányfélék jók, a széna minőségre nem 
a legjobb. K i s-K u n felső járás : őszi vetések után, 
bárha itt-ott rozsda mutatkozik, közép, a tavasziak 
után kitűnő termés várható: tengeri, burgonya és 
répa igen jó; a szőlő szépen virágzik és jól mu­
tat ; gyümölcsből kevés, Pesti alsójárás; a jég­
eső több határt elvért, a hol jég nem volt, ott a 
búza, rozs, árpa és zab bő termést igér ; szénából 
közép termés mutatkozik, de nem a legjobb minő­
ségű ; tengeri és burgonya jól áll; a szőlő közép­
terméssel biztat, gyümölcs kevés. Kecskeméti 
alsó járás: búza megdőlt, termése kétséges, — 
rozs, zab és tengeri jó terméssel biztat; az árpa 
rozsdás.

Jász-Nagy-Kun-Szolnokmegve. Tiszai kö­
zépjárás: búza, bárha rozsdás, jó közép, árpa és 
zab jó termést igér; tengeri, répa és dohány szin­
tén jó : a szőlő közepes; gyümölcs semmi. Alsó- 
Tisza járás: búzából bár itt-ott rozsda mutatko­
zik, kielégítő termés várható; zab kitűnő, árpa és 
tengeri jó; szőllőkben és a szénában a záporok 
okoztak kárt. Jászsági alsó járás: fcuza rész­
ben megdőlt és rozsdás, termése bizonytalan; árpa 
és zab középszerű terméssel biztat; a tengeri jól 
fejlődik ; répa helyenkint igen szép ; szénatermés 
gyenge.

Hevesmegye. Alsó-tarnai járás: repeze 
feltermést adott, búza megdőlt és rozsdás, a rozs 
féltermést igér, azonban a tavaszi árpa és zab va­
lamint a tengeri és burgonya igen szép ; a széna­
termés kielógitő. Középtarnai járás: búza a 
hol meg nem dőlt jó, árpa és zab szárazságtól 
szenvedett; rétek a hol az árvizek kárt nem tettek 
jó széna termés volt. Felsőtarnai járás: búza 
megdőlt, a rozs ritka de fejlett kalászu, árpa és 
zab kitűnő ; kapás növények szépek; szénatermés 
jó közepes; a szőlőkben a sok eső károkat tett. 
Patai járás : úgy az őszi miként a tavaszi gabo­
nafélék igen jó terméisel biztattak, azonban utóbbi 
időben a rozsda nagy mérvben fellépett s ez a ter­
mést kétségessé teszi; a tengeri szép ; a szénater­
més kielégítő': a szőlő igen gyenge termést igér. 
C s á n y i járás : a búza közép, az árpa középen 
alóli, a zab kielógitő termésre mutat, a kapás nö­
vények jók, valamint a szénatermés is kielógitő volt.

Biharmegye. Derecskéi járás : az összes 
vetések szépek, itt-ott rozsda mutatkozik a búzán, 
de kár nélkül, tengeri valamint a szőlő kitűnő ter­
méssel biztat. N a v y-s zal o n t a i járás, őszi búza 
és rozs gyenge közép, árpa és zab jó közép ter­
mésre mutatnak, tengeri és répa jó, bortermés 
gyenge közép várható. M.-c s é k e i járás, a búza 
ritka, de dús kalászu, zab kitűnő, kapás növények 
igen jók, szőlő jó középtermóssel biztat, a kaszálók 
azonban rosszak, — utóbbi időben e járásban jég­
eső volt s átalán mindenben okozott kisebb-na- 
gyobb kárt. É r-M i h á 1 y f a 1 v i járás, az őszi 
búza és rozs megdült, e mellett rozsdás, termése 
kétséges, az árpa és zab úgyszintén a tengeri és 
burgonya igen szép, a takarmányfóle és a réti 
széna a renden rothad. S z a 1 á r d i járás : búza, 
rozs, árpa és zab kielégítő termésre mutat, de a 
tengeri megkésett; a szénatermés igen csekély, 
gyümölcs semmi. T e n k e i járás : a vetéseket a 
záporok lefektették és jelentékeny kárt okoztak 
azokban, a tengeri azonban kitűnő; a takarmány­
félek és rétek első kaszálása a renden rothad ; a 
járásban jun. 24-én a jégeső is tett jelentékeny kárt. 
Belényesi járás: őszi búza és rozsból gyenge, 
tavaszi árpa és zabból jó termés várható; a tengeri 
sárgulni kezd ; a szénatermés silány és rósz minőségű. 
É1 e s d i járás : a búza középtermést igér, a rozs 
megdőlt; az árpa jó, de csak kevés termeltetik, a zab 
is jó, bár szalmája rövid ; tengerinek ártott a sok eső : 
a szénatermés silány ; — a szólő és gyümölcs cse­
kély termessel biztat. Sárréti járás : a gazda­
gabb őszi és tavaszi vetések megdőltek és telvék 
rozsdával, csakis a ritkább vetések biztatnak jó 
terméssel; a repeze silány maradt; ellenben kitü­
nően állanak a kapás növények ; a takarmányféle 
és a réti széna renden rothad; a kerti szőlők jó 
terméssel biztatnak, gyümölcs azonban nem lesz. 
1" g r a i járás: búzából jó középtermés várható ; a 
kétszeres és az árpa megdőlt s termése kétséges, 
bárha teljes reményre jogosított: a tengeri jól áll; 
a szénatermés kevés és nem a legjobb minőségű. 
Bihari járás: a sok eső káros hatással van a 
gabonákra; szénából gyenge termés mutatkozik; a 
szőlő bő termést igér. Beéli járás: búza, rozs jó, 
az árpa és zab igen jó terméssel biztat; szénater­
més nagyon rósz. Berettyó -újfalui járás : 
mind az őszi, mind a tavaszi vetések után jó ara­
tás igér.ezik: valamint a burgonya és a répa is jó 
termésre mutat; a szénatermés jó közép volt, de 
nem a legjobb minőségű.

Szabolcamegye. Nyírbátori járás : a búza 
és rozs termést a rozsda komolyan fenyegeti; 
árpa és zab elszáradva rósz termésre nyújt 
kilátást: tengeri rosszul kelt, a burgonya azon­
ban szép; dohányt a féreg pusztítja; a szőlő 
jó termést igér, azonban gyümölcslé nincs 
kilátás.

es

’ Hajdumegye. Balmaz újvárosi járás : a búza 
rozsdás és megdőlt, féltermést igér, valamint a 
rozs is: a repeze kiesirázottj a tavaszi búza bárha 
itt-ott üzsögös, jó, az árpa és zab dús termés igér; 
a tengeri és répa is igen jól mutat: a szőllő jó ter­
mést mutat, gyümölcs kevés; a here második ka­
szálása nem kielégítő. Nádudvari járás: veté­
sek általán rozsdásak és megdőltek, mindamellett 
az őszi és tavaszi búza jó közép, őszi rozs közép, ta­
vaszi rozs, árpa és zab jó termést igér; a repeze 
gyenge termést adott, holdanként 5—6 hectolitert, 
a kapás növények mind jók; szőllő a hideg esők 
és ködök miatt csak lassan fejlődik: gyümölcs 
semmi; széna középminőségü és kevés termett. H.- 
Szob oszló határában minden gabonaféle éí 

> kapás növényből igen jó aratási kilátások vannak, 
Hadház határában a búza és rozs, . valamint a 
korábban vetett tavaszi közép termést igér; a ten­
geri nehezen növekedik; egyéb kapás növény jó, a 
rétek kevés termést adnak, azonban pótolja ezt a 
takarmányfóle ; a szőllő középtermósre mutat, gyü­
mölcs semmi. Hajdu-Dorogh határában a 
búza kielégítő, az őszi rozs ritkás, telve konkoly­
nál; az árpa, zab és tengeri kedvező aratást igér

Aradmegye. B a d n a i járás : laposabb helye­
ken az őszi búza megdőlt és rozsdás, az árpa é: 
zab jól áll; a tengeri fejlődik, azonban a burgonya 
és a kerti vetemények rothadnak, szintén elrothadt 
a szénatermés nagyrésze is. Borossebesi járás; 
a búza ritkás, de szép kalászu, az árpa és zab igen 
szép; a tengeri a laposabb helyeken víztől szen­
vedve elsárgul; a széna-kaszálás és gyűjtés a sok 
eső miatt igen bajos és költséges. Aradi járás: az 
őszi búza ritkás és rósz termésre nyujt^ kilátást a 
tavaszi árpa és zab a sok eső folytán megdőlt, 
különben igen szép ; a kapás növények jó termésre 
mutatnak, széna kevés lesz. T e r n o v a i járás : az 
őszi búza és rozs igen silány, a tavaszi búza közép, 
a zab jó termést igér, a tengeri megkésett. Utóbbi 
nagy esők a laposabb fekvésű vetésekben jelenté­
keny kórokat tettek, a rétek iszaposabb s msg ed­
dig nem kaszáltattak; a szőllő virágzásakor eső­
től szenvedett; gyümölcsből jó középtermés vár­
ható. P é c s k a i járás: a búza rozsdás, a termést 
kétségessé teszi; a rozs ritka, de telt kalászu,'láz­
ár p a magas, de csak a sovány;.bb földekben lesz jó 
fizető: zab, köles és a korábban ültetett tengeri va­
lamint a répa kitűnő ; a dohány igen gasdag tér 
mést igér; azonban a réti széna és takarmányfélék 
igen gyengék. Borosjenői járás; búzából 1/4, 
rozsból* i/i termés várható : repeze a télen kifa­
gyott ; árpa, zab és tengeri igen jó, valamint a 
dohány is; a kaszálók ritkások, kevés termést ad­
nak; a szőlőkben féltermés várható. K i sj e n ő i 
járás: őszi vetések szépen fejlődtek, azonban a 
búza és rozsban mutatkozó rozsda a termést kétsé­
gessé teszi; a tavaszi árpa, zab, tengeri és a répa 
igen szép ; a szénatermés silány és betakarítása a 
sok eső miatt igen költséges.

IV.
AZ ALFÖLD DÉLI BÉSZEI.

Bács-Bodrogmegye. Szántóval járás: az 
őszi vetések után jó, a tavasziakból kitűnő termés 
várható, a kapás növények s a takarmányfélék is 
átalán dús termésre mutatnak : a széna-termésnek 
a sok eső ártott. Tiszai I. járás : a gazdagabb 
búza- és árpavetések megdőltek, a mi a termést 
bizonytalanná teszi, a soványabb buzavetések kö­
zép-termést Ígérnek, sü rozs nem termeltetik, a 
zab kitűnő, úgyszintén a tengeri is igen jó 
a takarmányfóle és a széna kielégítő termést 
adott, a szőlő igen jól áll, azonban egyéb 
gyümölcs kevés mutatkozik. T e 1 e c s k a i II-dik 
járás : őszi búzából — ha az utóbbi időben 
volt ködök és a rozsda nem lesznek káros ha­
tással — jó, tavaszi búza, árpa és zabból kitűnő 
termés várható, a vetemények és kapás növények 
is jó termésre mutatnak: a szénatermés igen si­
lány volt; a szőlő esőtől szenvedett, — gyümölcs 
kevés lesz. A 1 m á s i járás: őszi és tavaszi gabo­
nák — a hol jég nem volt — gazdag aratást ígér­
nek ; a repeze silány termést adott; a tengeri 
igen jól mutat; széna jól termett, de nem legjobb 
minőségű. Tele es kai I. járás: búza jó közép, 
őszi árpa rósz, tavaszi árpa és zab gazdag termést 
igér; kapás növények jó közép, a szőlő közép s a 
jég által el nem vert kender kielégítő termésre 
mutatnak. I. alsó járás: búza és rozs jó közép, a 
tavaszi vetések ál alán dús terméssel biztatnak; a 
kender — melyben a viharos szelek nagy károkat 
tettek — nem kecsegtetnek kedvező terméssel.
S z i v á e z i járás: a búza jó közép, az árpa és zab 
kitűnő termésre jogosít; a tengeri sok helyen fol­
tos; a burgonya és a takarmányféle jó, széna ke­
vés ; szőlőnek a zivataros eső ártott: gyümölcs 
semmi. III alsó járás: a búza a sok esőtől szen- 
vedt, a zab, tengeri, burgonya, kender, dohány 
igen jó terméssel biztat, valamint a komló is jó; 
a széna jól takarodott; szőlők esőtől szenvedtek. I. 
felső járás: a búza szép kalászu, de üszögös, az 
őszi és tavaézi árpa közép termésre nyújt kilátást; 
a zab igen szép és jó fizetőnek mutatkozik.

Csongrádmegye. Tiszáni n n e n i és ti­
szántúli járás: búza itt-ott rozsdás és meg­
dőlt, — e miatt termése bizonytalan; az árpa és 
zab igen gazdag, de itt-ott hunyt szemű, a rep­
eze a t i s z á n i n n e n i járásban sok helyen ki­
csirázott : a tengeri jó fejlődésben van, széna álta­
lán kevesebb a múlt évinél, a sarju-luezerna a ti- 
száninneni járásban gazdag, azonban a szőllő 
silány termésre mutat; a tiszántúli járásban a 
takarmányfélék kitűnő termést adtak, kivéve a lu- 
czernát; dohányból és szőllőből ugyanitt jó ter­
més várható. Szeged határában a repeze aratás be­
fejeztetett, silány eredmónynyel ; a rozs aratás most 
van folyamatban s jó középtermósre mutat; a búza 
jó, de rozsdás s ködtől szenvedvén, termése két­
séges ; a tavaszi vetések általán jók ; a természe­
tes és mesterséges kaszállók 9—15 mm. jó szénát 
adtak holdanként; a dohány kitűnő, a szőllő kö­
zép termésre mutat.

Békésmegye. Szeghalmi járás : a búza 
igen szép, azonban rozsdás és megdőlt, a repeze 
gyenge féltermést, a rozs jó középtermést igér, az 
árpa, zab, — itt-ott bár megdőltek — úgyszintén 
a tengeri és burgonya jól mutatnak, hasonlóan a 
szőllő is, valamint gyümölcsből a meggy és körte, 
Gyulai járás, őszi búza a rozsdától elborítva, 
összekuszáltan és megdőlve fekszik, nem nyújt 
kedvező aratásra kilátást, a tavaszi vetések — 
kivéve a tnl-gazdagokat — úgyszintén a ten­
geri, a dohány és répa igen jó termést Ígér­
nek, a természetes rét féltermést adott, a mester- 
téves széna pedig nagy résztkinnt rothad. Oros­
házi járás: az őszi és tavaszi gabonák termését 
a sok zápor, melynek következtében megdőltek s 
a rozsda kétségessé teszi; a tengeri és dohány jól 
mutat ; a szénából a sok eső folytán sok elromlott. 
Szarvasi járás: a búza rozsdás, kevés re­
ményre jogosít; a tavasziak s iőleg a tengeri szé­
pek ; a szénatermést az eső tönkre teszi: a szőllő 
jól mutat, egyébb gyümölcsből csakis megy vár­
ható. B é k é s c s a b ai járás ; a búza megdőlt és 
rozsdás, már is észrevenni az ezáltal bekövetke­
zett tetemes kárt; az árpa is megdőlt és rozsdás; 
a zab, tengeri és dohány kitűnő, a szőllő közép­
termésre mutat; gyümölcs semmi.

Csanádmegye. M.-Kovácsházi járás: búza 
igen szép de rozsdás; a rozs jó, árpa és zab igen 
bő, tengeri és dohány jó terméssel biztat; a széna 
esőtől szenvedt. B a 11 o n y a i járás: őszi búza 
középszerűn alóli, repeze semmi, a tavaszi búza,

árpa, zab és tengeri jó terméssel biztat; a dohány 
állása is biztató: a burgonya közepes termésre 
mutat, lóhere és réti széna jóval kevesebb mint 
múlt évben. Központi járás: őszi búza — 
bárha helyenkint ritka és itt-ott rozsdás — jó 
termésre nyújt kilátást; az utóbbi időben volt 
zivatarok folytán azonban minden megdőlt, ennek 
befolyása a termé re még nem tudható: az árpa 
szintén megdőlt, különben gazdag termést igér: a 
zab kitűnő, tengeri igen szép; takarmányfóle és 
széna kevés és nem jó minőségű: szőllő jól mutat­
kozik, gyümölcs kevés. Makóváros határában 
a korábbi buza-vetés rozsdás, úgyszintén részben 
az árpa is; a zab és a tengeri jó termésre mu­
tatnak.

Torontálmegye. Zi]c hi falvi járás: ő-zi 
búza jó termést igér, csakhogy sok helyen rozsdás ; 
zab árpa és tengeri igen jó; réti széna és iakar- 
ményfóle részben kint rothadt a sok eső folytán 
szőlő és keni termények szépek; — különben e 
járás itt-ott jégtől szenvedett. A m ó d o s i járás 
egy részébdn minden termést a jég tett tönkre; 
másik részében a búza gyenge közép, a tavasziak 
igen jó terméssel biztatnak. A n a g y-k i k i n d a i 
járásban a ködök folytán a búza rozsdás. C s e- 
n éji járásban: a búza rozsdás, mai állásában jó 
középes, az árpa és zab bár megdőltek úgyszintén 
a tengeri és dohány igen jó terméssel biztatnak: 
a takarmányfóle jó, a széna gyenge középtermóst 
adott; a szőlő a hol dér nem volt jól mutat : 
gyümölcs termés kielégítő. Nagy-Becskereki 
járás: az őszi gabonák közép, a tavasziak jó ter­
méssel biztatnak ; a tengeri, burgonya, répa. bab, 
sojabab és mohar kitűnő termésre jogosítanak; a 
szőlő is jó termést igér. Török-kanizsai 
járás: & búzán a rozsd* erősen mutatkozik, a ter­
més kétséges; az árpa, zab, tengeri, répa és 
dohány jó termésre mutat; a lekaszált takarmány 
esőtől szenved: gyümölcs kevés. Zsombolyai 
járás: a búza nagy mértékben rozsdás, rnegsem- 
misitéssel fenyegeti a termést, e miatt sok helyen 
idő előtt lekaszáltatott: a tengeri a sok eső folytán 
sárgulni kezd; a gyenge széna- és bükköny-termés 
szintén az esők miatt rósz. A pancsovai 
járás egy részében a jégeső tetemes károkat tett, 
másutt gazos s csak helyenkint igen szép ; a ten­
geri általán kitűnő; széna kevés, szőlő szépen 
mutatkozik.

Temesmegye. Buzi ás i járás: az őszi búza 
szép kalászu, azonban itt-ott gyomos és rozsdás ; 
a rozs meglehetősen kifejlett: a tavaszi búza és 
árpa, valamint a tengeri szép, részben megdőlt : 
zab kitűnő, takarmányfóle és réti széna renden 
ázva mennyiség és minőségből sokat vészit. L i p- 
p a i járás: a búza és zab jó termésre mutat, de 
rozsdás, a rozs és árpa kielégítő termést igér; a 
kapás növények jól fejlődnek ; a szénatermés köze­
pes, de esők folytán nem legjobb minőségű : a ta- 
karmányfólék kielégítő termésre nyújtanak kilátást, 
valamint a szőllő és gyümölcs, főleg a szilva is. 
Központi járás: a búza rozsdás, termése bi­
zonytalan ; a rozs hibás, árpa és zab igen jó ter­
mést igér: a szellőnek ártott a sok eső; a gyenge 
szénatermés sokáig renden ázván rósz minőségű. 
Ver sec zi járás: őszi vetések után közép, árpa, 
zab és burgonyából igen jó termés mutatkozik; a 
tengeri elsatnyu! ; szőllő jól mutatkozik, egyébb 
gyümölcs kevés, — e járásban itt-ott jéggel ve­
gyes záporok tetemes károkat okoztak. Új aradi 
járás: búza igen szép de rozsdás, termése kétsé­
ges ; árpa és zab, valamint a tengeri, répa és a 
kerti vetemények igen szépek: a széna és takar­
mányféle a sok eső miatt roszul takaritható; szőllő 
jó termést igér. Temesvár város határában és 
vidékén a búza erősen rozsdás; árpa és zab, vala­
mint a kapás növények kitűnők.

Krassómegye. Járni járás: búza, árpa, zab, 
kubai zab, tengeri és szőllő jó termést igér, — 
rétek középszerűt. F a c s éti járás : az őszi búza, 
zab, tengeri és burgonya szépen fejlődnek. A járás 
egyes községeiben a jégesők és árvizek jelentékeny 
károkat tettek. 0 r a v i c z a i járás ; a vetések álta­
lán, de különösen a tavasziak dús termésre mutat­
nak : a tengeri jó, a széna középterméssel biztat: 
gyümölcsre van kilátás.

Szörénymegye. Kar áns eb e s i járás : az 
őszi búza esőtől szenvedt s nem nyújt legjobb 
aratási kilátást: az árpa közép, a rozs és a zab jó 
termést igér; a tengeri kívánni valót hagy. a bur­
gonya egészséges. A Bistravölgy a sok eső követ­
keztében 26 kilométeren át mi termésre sem mu­
tat. B o z o v i e s i járás : az utóbbi időben volt 
szép csendes eső mindennek használt, búza, zab, 
burgonya, tengeri és egyéb vetemények szépek ; 
csakis a széna szenvedett a sok esőtől. T e re go- 
v a i járás : a gabonák általán igen szépek, azon­
ban száraz idő kívánatos; gyümölcstermés itt-ott 
igen szép, másutt középszerű várható.

Jegyzék. Futárvonat közlekedés 
Bukarest Budapest és Becs közt.

F. hó 11-től kezdve Bukaresttől Verciorova 
illetve Orsóvá felé naponta egy uj futárvonat fog 
megindittatni, mely a fenálló orsova-budapest-béesi 
fntárvonathoz csatlakozik és Bukaresttől 9 óra 15 
perczkor reggel fog indulni. Ennek folytán a Bu- 
karest-Budapest-Bécs via Verciorova-Orsova közt 
fenálló közlekedés 2 óra 15 perczczel rövidittetik. 
— Ezen irányban közvetlen személy és hálókocsik 
közlekednek.

RapErend Julius 13-án.
Nuptár. Kedd. Katb.: Margit. Prof: Margit. Görög Orosz: 

Julius 1. Kozma,
Múzeumban nyitva van a régiségtár d, e. 10 órától d. u. 1 

óráig.
Fővárosi tanács ülést tart d. e. 10 órakor.
Iparmuzeum d. e. 9— d. u. 4 óráig.
Orsz. gazd. és tanszermúzeum d. e. 10—12 d u. 2--4, 
Margitszigeten reggel és este népzene.
Ailatkert nyitva egész nap.

Árverések ma a fővárosban. Fischer József 39409 
fitra b. ingatl. (torony uteza I.) Lencz István 51950 írtra 
b. ingat], (torony-uteza 1.)

Hajóforgalom.
— Julius 11. és 12,

A Duna balpartján a következő vízi jámüvek kötöttek 
ki. Bruder Márton m. h 11. sz. 70 mm. falkő Zetiegényböl.

Dungyerszky Lázár m. b. 3200 mm. gyapjú Új-Becséről.
— Wsllenfeld Károly 2. sz, m. b. 80 mm. falkő Zebegényből 
és 1. sz. m, b. 7000 db koczkakő Bogdányból. Binder M 
m. b. 70 mm. falkő Vi-egrádról — Stagel Ferencz 4. sz! 
m. ti. ICO mm. <alkö Bogdányból. — Geringer és Berger, 7. 
sz. m. h. 1513 mm mm. tengerj, 162 tengeri és 65 mm. babj 
69 mm. kendermag Bajáról. — Vuits és Danovics „Mina-* 
m. h. 742 mm, tűzifa Pievnáról. - Füstös János 1 dereglye 
190 mtn. falkő Váczról, — Felbach Antal „Moskáa“ 2500 
mm. zab, 350 mm. búza Veprováról. — Szalay István 1 
ladik 15 mm. zöldség Monostorról. — Harton J. m. h. 20 
mm. kenyér, 18 mm. tengeri, 1 akó bor. Sz-Ujfaluból, — 
Ottanwald Antii h. h. 2o mm. kenyér, 20 mm. üres kosár, 
Sz-Ujfaluból. -- Fischl Salamon „Zagyva1 m. b. 2593 mm’ 
tengeri Zentáról. — Fleischman Imre „Katalin“ m.h. kuko- 
rieza 1785 mm., búza 634 mm. Adáról. — Luezenbacher 
Pál ut. m.h. 14. sz. 525 kbmet, tűzifa Plavnáról. — Lu- 
czenbaeher Pál m.h. 512 kbmeter fa Plavnáról.

Kivonat a hivatalos lap jul. 11 -ki számából.
Árverések a fővárosban. Heinrich Irma 45000 írtra 

b. ingatl. Julius 28, (torony-uteza 1.) Matzejka Istvánná 
1012 írtra b. ingatl, julius 31. (torony-uteza 1.)

Árverések a vidéken. Tar Gábor 2570 írtra b. ingtl. 
aug. 3. Kis-Peleskén (Szatmárnémeti) Lesnyik József 416 
írtra b. ingatl. jul. 21. Pécsen. Tóth Ignácz 475 írtra b. 
ingatl aug 24. Battán (Nyitra) Tremor József 37i0 írtra 
b. ingatl. aug. 24. Püspöktalun (Nyitra.) Plathy Géza 6983 
fitra o. ingatl. súg. 19. Felsö-Szelényen (Ipolyság.) Gergely 
Istvánná 458 írtra b. ingatl. jul. 22. Krassón (Szalmámé- I 
meti.) Simonyi Ferencz 8879 írtra b. ingatl. aug. 2. Assa-

lüriön (Nyifra) Moldován Todor 500 írtra b. ingatl. aug.
8. Moviz Józsefné 574 írtra b. ingatl. aug. 9. Komáromban. 
Dr. Kronecker 622 írtra b. ingat], jul. 21. Szombathelyen. 
Kremper Mátyás 465 írtra b. ingatl aug. 13. P.-Petrin (N.- 
Kálló.) Nagy Lajos 815 írtra b. ingatl. jul. 24. Csicsón (Ko­
márom.) Giudele Józsefné 2958 írtra b. ingatl. jul 31. Nagy­
károlyban. Csikán Jóséi 562 írtra b ingatl. aug. 5. Binyen 
(B.-Gyarmat.) Vojtung János 400 írtra h. ingatl. augusz­
tus 2. Homonnán. Stepunek István 526 írtra b. ingatl. aug.
9. Klirren (Namesztó.) Heinrich György 805 írtra b. ingatl. 
Nagy-Szebenben. Klobnsitzky László t-020 írtra b. ingatl. 
jul. 26. N.-Begányon (Beregszász ) Trifunszkv Zsi-a 3977 
írtra b. ingatl. jul. 26. Szb. Szt-Péteren (N.-Szt-Miklós.) 
Herman Lőrincz 800 írtra b. ingatl. jul. 23. Báttaszéken. 
Ritli Lajos 883 írtra b. ingatl. P.-Petrin (N.-Kállón.) Sreckk 
János 1500 írtra b. ingatl. aug. 7. Bonybádon Polo György 
65" fitra b. ingái! jul. 31. Bevuezán (Rózsahegyen) Lobr 
Antal 700 írtra b ingatl. jul. 22. Verezen. Miskolezy Meny- 
hértné 18500 írtra b. ingatl. szept 6. Viesen (Nyíregyháza.) 
Baumann János 1200 írtra b. ingatl jul. 39. Fehértemplom 
Berzenezey Mikim 8000 írtra b. ineatl. jnl. 30 Kiitzen 
(Deésen.j Stojanovies Árkádia jul. 16. N-Kikindán. Leg- 
rády János 686 írtra b. ingatl. aug. 6. Szegeden Mikula 
István 1400 írtra n. ingat., jul. :.0. Nagyiindán (Nyitra.) 
Pető Pál irOO írtra b. ingatl. jul. 22. Nyíregyházán. Niko- 
1 es János 4040 írtra b. ingatl! szept. 14. Zomborban Szaba­
dos Györgyné 694 írtra b. ingatl. szept. 1. Kolozsváron. Mor­
scher Károly 111,040 írtra b ing. aug. 9. Bolyován (Medgves.) 
Gerstmár Győr 450 írtra b. ingatl. julius 24. Moóron. Pau- 
lovcsák Pál 1970 írtra b. ingatl. aag. 2, Homonnán. Pivaresi 
János 598 írtra b. ingatl. aug. 16. Heybel Mihály 7000 írt 
b. ingatl. aug. 23. Pöstyén (Nyitra). Fogt András 450 írtra 
b. ingrtl julins 23. Gamáson (Marczal). Lovas Gábor 1000 
írtra b. ingat], julius 19. Rez.iben (Keszthely). Jároscsák 
Katalin 535 írtra b. ingatl. aug. 24. Zsolnán. Orosz György 
578 írtra b. ingatl. aug. 13. P-Petrin (N-Kállón). Hody 
András 450 írtra b. ingatl. augj 11. Szegeden. Monostory 
Blés 1694 írtra b. ingatl. aug. 6. Doroz.smán (Szeged). Ger- 
rtenbrein Jánosné 475 írtra b. ingatl. Harasztiban (pestvidéki 
tvszék). Kovács Gergely 1970 írtra b. ingat), julius 23. 
Deezíen (N-Kanizsa). Molnár József 450 írtra b. ingatl. 
julius 23. Ipotveczen (Ipolyság). Vamoseher Bernát 2344 
írtra b. ingatl. aug. 27. Kapusziván (Zombor), Fidaeius An­
tonia 804 írtra b. ingatl. julins 21, Mehalán (Temesvár). 
Buksi Mihály 651 írtra b. ingatl. julius 28. Peröesényben 
(Ipolyság). Reták Mihály 596 írtra b. ingatl. aug. 3. Német 
Pomhán^ (Lngvár) Gölln=r Karolina 1852 írtra b. ingatl. 
julius 27. N-Szebenben. Szikszay Rozália 1072 írtra b. ing, 
julius 23. Biharban (N-Várad). Kelemen Ferencz 3622 írtra 
b ingatl. julius 24. Lekéren (Léva). Csernus István 1240 
írtra b. ingatl. aug. 26. Nemes-Mileticsen (Zombor). Tóth S. 
Imre 1880 írtra b. ingatl. julius 29 Kőrös-Tárcsán (Békés) 
Síeiuer Sámuel 14,000 írtra b ingatl. julius 22. Debrec'én­
ben. Lajtos Antal 1670 írtra b. ingatl. julius 19. Csabán 
(Miskolcz). Márton Antal 1030 írtra b. ingatl. juliu= 29. 
O-Hidon (Sümeg). Birli András 700 írtra b. ingatl. julius 
25. Obrováezon (Újvidék). Gutlmann Rudolf 4643 írtra b. 
ingatl. julius 15. Szegeden.

Csődhirdetmények. Gestetner Jozefa pozsonyi lakosnő 
ellen bej. szeptember 1. 2. 3. ideig!, tömeggondnok dr. Stern 
Mór ügyv. perüeyelő Okoliesányi György.

Csődmegszüntetés Jaklitseh Gy pozsonyi lakos elien.
Pályázat. Nográdmegyei adófeliigyelöségnél II. oszt. 

pénzügyi fogalmazói, a m. kir. országos tébolydában gondnoki, 
számosujvári kir, járásbíróságnál albirói állomásokra.

a; S2.J3IXAFÖH:

lD£CI£]«£fi JíÉVSOBA.
Hungária szálloda.Angol királynő szálloda.

Jósika L. báró tanáisos Ko­
lozsvár.

Palavieini Csáky Voikfy őr- 
gvófné es csal. Szendrö. 

Siemaschko J. es. orosz ügy. 
Pétervár.

Bartal J. fldb D.-Szerdahely. 
Haisler N. fldb Arad.
Scherz S. és leánya fldb 

Boglár.
Winsor P. igazg. London. 
Appel J. jószágig. Ürmény. 
Karsay L. gazd. Fegyvernek. 
Gyorgyevies W szerb főhad­

nagy Nándorfehérvár.
Dr. Duka L. és neje biró 

N.-Becskerek.
Kaiser Ilona assí. fldb Kassa. 
Panics M. és neje gyógysz.

Nándorfehérvár.
Jagdies J. és családja kdő 

Pancsova.
Springer J. kdő Becs.
Steiner J. kdő Marezaii.
Jahn B. kdő Bécs 
Lövényi L. kdő Bées.
Lekity J. kdő Bécs.
Baier S. kdő Sabatz.
Stadler A. kdő Gráez. 
Kramer J. kdő Brünn.
Braun M. kdő Närdlingen.

Europa szálloda.
Báró Vay Miklós m. k. ko­

ronaőr Golop.
Verbic J. és neje fldb Freu- 

dentkal.
Stern S. kdő Heilbronn. 
Hassan effendi mgzó Ale­

xandria.
Dr. Carlui effendi magánzó 

Alexandria.
Dr. Kálmán Izidor orvos N.- 

Várad.
Dr. Negrieu P. Neu-Streibiz 
Büehler J. plébános Vrbeni 
Maronits M pléb. Szegszárd. 
Rosenfeld M. fldb Kaposvár. 
Demeter A.-né mgzó Bécs. 
Wolff J. mgzó Bées.
Kielman K écs. St Gálién.

Nemzeti szálloda.
Degenfeld Schernberg Béla 

gr. birt, Szatmár. 
Kovacsovich J. kanon. Eger. 
Schwartz H gözmalomtulaj- 

donos Eger.
Mészáros Zsné és leánya birt.

N.-Kőrös.
Lanezy B. birt. Felsö-Láncz. 
ti, Barkoezy M. elnök Kassa. 
Seiler Lörincz mgzó Kassa. 
Jámbor Pál igazg. Szabadka. 
Rakfallney Manóné és leánya 

mgzó Cselnek.
Sebők Istvánná és leánya 

mgzó Cselnek.
Blazekovics Justine mgzóné 

Eszék.
Adamovich Ádám ügyvéd 

Komárom.
Krön M. kdő Újvidék,
Klein Ign. kdő K.-Zombor. 
Holzer Antal kdő Brtinu. 
Freund J. kdő Pécs.

Erzsébet szálloda.
Vay A. gróf cs. k. hadnagy 

Nógrád.
Czibur A. fldb Cselnek. 
Bossányi L. fldb P.-Csanád. 
Senke J. gazdálkodó Szeged. 
Malitseh A. cs. k. őrmester 

N.-Harsány.
Pakláni J fldb Komárom. 
Blau J. bérlő Dabas.
Pfeifer J. bérlő Dabas.
Gerzso L. gépész Losoncz

Árvay L. ügyvéd Eszék. 
Rhallu E ezredes Athen. 
Ponffk M. kdő Frankfurt. 
Farkas L. tr Kolozsvár. 
Niarda H. kap. Posen. 
Tintner M. kdő Frankfurt 
Bielig 0. knő Bukarest. 
Haas S. kdő Miskolcz. 
Steiker R. kdő Lipcse 
Scheffel N. kdő Bées. 
Linhardt K. tisztv. Szászvár. 
Böhtl J kdő Bécs.
Ottlik B. fldb Ktyó. 
Montennovu A. hg fldb Bées. 
Merteni V. kdő Magdeburg. 
Koch G. kdő Alost.
Dr. Tuzlati Gy. ügyv. Kon­

stantinápoly.
Santoro E. kdő Konstanti­

nápoly.
Büttner 0. in. tisztv. Nyitra. 
Panyok M. kdö Czajova.
Cohn V. kdö Czajova 
Will P. kdő Újvidék. 
Landesman S. kdő Prága. 
Geduly L. mérnök Pozsony. 
Beerman J. mérnök Boitya. 
Dr. Matzke V. tanár Eger. 
Polcy N. művész Stuttgart. 
Alexander V.mgzó Edinburg. 
Kerbl N. hvtlnok Bécs.

Arany sas szálloda.
Török K. birt. Somogy.
Oláh M. mgzó Félegyháza. 
Stand M. törv. ügy. Heves. 
Burián P. ügyv Esztergom. 
Moravesik Gy. ügyvéd Baja. 
Krivácsy E. adófelü. Bácska 
Világhy N.-né birt. ti, -Tarcsa 
Tolnay A.-né birt. E -Tarcsa. 
Holyba I.-né birt. Czibakháza 
Magyar E. telekkönyvvezető 

Nánás,
Kornsützky Gy. kdő Szatmár

Vadászkiirt szálloda.
Wazmer J. br fldb Arad. 
Wengerszky L. gróf fldb 

Eperjes.
Szulyovszky G. és neje ügyv. 

Nyitra.
Andies J. és neje fldb Kun- 

Szt.-Miklós.
Anderl K. gyáros Bécs. 
Wesztfirlen A. gazda Veleneze 
Koller J. gazda Baja. 
Kelemen M. erdész Görgény. 
Brandt H. kdö Bécs.
Roth E. kdő Bées.
Wiener E. kdö Bécs.
Scheffer L. kdő Bécs 
Weszthauser M. kdő Bécs. 
Noéi A. kdő St.-Gallen.
Wodl 0. kdő Bécs.
N*gy L. kdő Lipcse. 
Goldschmidt R.kdő Frankfurt. 
Bergei J. kdő Budapest.

Pannónia szálloda.
László L. birt. Szamosujvár. 
Reiner S. birt. Pásztó. 
Deutsch J. birt. Gyöngyös. 
Burger J. birt. Kassa 
Hederváry A. ügyv Ipolyság. 
Ballengger H. tr Temesvár. 
Barsi Gy. albiró Szolnok. 
Mandl J. gépész Jászberény. 
Jurenák Gy gazdat Mágocs. 
Répásy J. főmolnár Miskolcz 
Wagner E. utazó Gráez. 
Weinberger A. ásványbi-to­

kos Ungh.
Winkler J. gyógysz. Tolna. 
Friedmann G. kdő Miskolcz. 
Ifj. Láng P. dohánybeváltó 

felügyelő Tolna.
Földváry E. fldbné Péteri.

€ S Á V O Ij H Zi K Y Ja A J O H
felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos.

IST^ZLT-TÉZB.

EMSI Kraenchen, öbölkut 
PIRIHONTI aczélviz

T KIRÁLY-KESERÜFORRÁS
séfe°kbbellenr Ezékrekedés és ebb61 következő beteg-

Doák Ferencz-, Hnnyady Mátyás- Gr. Menyi i„ szt. István-forrás.
mindig friss töltésben kapható

MATTOM és WILLE
cs k. udv. száliitók ásványvíz telepükben

budai kiräiy-keserüforrások tulajdonosai 
B uaapesten, V„ Ferencz-József-tér 3. (Dianafurdő.)

Kedd, julius 13 áa

Hemzeti színház.
Augusztus 8-dikdig zárva.

Népszínház.
PÁLMAI ILKA assz mint vendég

A becsület szegénye.
Eredeti népszínmű dalokkal 3 felv. Irta Makróezi János, 

zenéjét Tisza Aladár. — Személyek:
Nyomárkai
Rakajsza
Szakonyi
Gencsy Antal
Patakyné
Bandi
Vi ralis Rebus
Nyakigláb
Szomotoraé
Imre
Suhajda
Czilinderes
Piskáris Jutka
Lapezap Sári
Hiphopp Bábi
Czuezajka

Horváth V. 
Kovács I 
Eóry 
Egri
Sziklai E.
Ging Anna 
Klátné 
Komáromi 
Pártényiné 
Vidor 
Tihanyi 
Rákosi Szidi 
Kacsó Karola 
Erdei Berta 
Bodor Etel 
Vasvári né

Kezdete 71

Goes Pestu
Türkajla
Czi-»'zár
Őszinte
Peti
Gaál Klári
Jári Lóri
Migleczi
Bagoly Kató
Lapsánszky
Galagonya
Czenezy
Simon
Rendőr
Flóris

órakor.

Sánta
Füredi
Újvárosi
V. Kovács
Fényes
Pálmai Ilka
Gyöngyösi j.
Makróczné
Rózái Irma
Veres
Hatvani
Hargittai a.
Kolos vári
Marton
Vasvári

Vasút közlekedési Útmutató.
A rónát indul.

Az osz'rák áliamvaspálya inóö- 
hazábdi.

I
HudaptíStrúl—V=.cz. F.iztjrsom, Pozsony) 

Becs felé & [

Un -t 8 p - at ről í; r j t- k - Uj várí >
íiUiiapt strul Nagy-Maroaiy

Budapestről Czegléd, Szeged. Tettes- I 
vár, Orsóvá fele I

Hudaptí.atrüi Czegléden kerei»tíil. SzoV f 
nők, Arad, Temesvár < felé 1

Ha-tap estről Czeg’.-dvit kvreazttil Pus- 1 
píik-Lpil íny, N.-Várad. ' 
K.-lozsvár felé 1

Budapestről Cz.^ié iig

A magyar süamvasut (losonczii 
indóbázábói,

Budapestről Hatvan, Losonez, Ruttko. I 
Cdcrberg felé I

Budapestről Hatvan. Miskol-:* fele

Budapestről Hatvan, Miskolcz. Kassa, j 
felé I

tsudftpestről Hatvanig

A déli vasút (budai) indóbázábói
Budapestről, Székesfehérvár, Kanizsa, t 

Pragerbuf,„Trieszt felé • 
Budapest Székesfehérvár felé
Budapest Kanizsa falé |

Budapest Székesf-h-rvár, Veszprém. Ki«f 
Czt-il, Szombathely, Grál? I

A vonatok 
minőségű indulás! Jdő

4yore vonat ;5 dm 3 •'* p 
„ * |2 óra ?.ö ;

izem. vonat ,P őrá 20 p

v egyes von.'ii óra V. \ 
r , |4 dra Ő5 j 

gyors vonatilO dra 5 j 
-zeni , ti óra 05 j

» .. !• <ír* 0 5 j
szem. vonat 7 dra 30 ;j

gyors vonatjlO óra •=> j

7 óra 3u ; 
"2 Cra 45 L

•zvut vonat

2yorsvor.it ° ” P ***?
ez m. vonat!7 r-*irg
,-egyes £ra — P- d. u
gyors vonat;^ P- eei-

1 rém. vonat}* s*P re«T*
ven 42 p. d ’<

tr707s vonat'10 t* t,irc
vonnt ' ^rsx 3* P

Cm p d e.u.e:>.

szem. vonat 7 dra lö p. reg 
5 óra d- n 

;7 dru *5 p. es? 
11 dra — p d 
7 óra 45 p. ,

A vonat Rsegérbevík. 
Az osztrák államvasut indó- 

házába

Bocs, Pcrsony, Esztergsm, Vác* felől a

\rsekuj várról 
Nagy-Marosról

Orsóvá, Temesvár, fireged, Kecskemét 
felől a

Kolozsvár. Nagy-Várad. Pti*r«jk-La I 
dány. Arad, Szolnok felől }

Czeglődról

A magyar államvasut (losoncz!) 
indóhizába.

Oderberg, Euttka, í oioncz telít ^ 

Mlikolcr, Hatvan falit j
Kassa, Mlskolcr, Hatvan félti )

Hatvanból )

A déli vasút (budai) Indóházába.

Trieszt, Pragerhof, Kanizsa, Székesfe­
hérvár felől 

Székesfehérvár felől
Grátz, Szombathely, Kis-Czell Vesz­

prém, Székesfehérvár felől

6 e n. vonat:«' óra 10 p.re„<t 
gyors von. i 5 dra —. p <j. o 

szem vonat;? óra 10p. rtz 
gyors ven. 5 éra — p. » ú

A vonatok 
hJ’ú ősege.

gyorsvonat 

izemóly von

gyorsvonat 
szem. vonat

gyors vonat 
szem. vonat 
vegyes von

Megérkezési
idő

gyorsvonat 
vegyes von.

gyors vonat 
■izem. vonat 
egyes von. 

gyors vonat 
szem. vonat 
helyi vonat

gyors vonat 
szem. vonat 
vegyes von. 
vegyes von. 
gyors vonat 
»zem. vonat 
vegyes von,

i dra 45 p.

5 6ra 57 p. r 
12 Cta 91 p. 
ti dra 28 p r
7 dra 8Ó p r 
5 dra 45 p
8 dra 64 p. r
7 dra 55 p r
8 óra 2d p. ■ 
5 dra 2U p. r

11 dra t p. éjjel 
IS őrá 20 p i u 
7 dra 5i p este 
7 dra 33 p. regg 
7 óra 58 p. este
12 dra 20 p. d. a 
7 óra 95 p. regg 
7 óra 58 p. esté 
6 óral7 p. regg 
9 óra 47 p. d.*. 
6 óra 28 p. este

11 dra 85 p. d a 
8 dra 47 p. eevé
7 óra K9 p. reg. 
4 dra 58 p d.a 
ll dra 85 p.d e.
8 dra 47 p. este 
7 dra 39 p. ragg

Hajó-közlekedési útmutató.
Indulás

Budapestről Bécsbe indul............................... 6 órakor Mte
Budapestről UjszŐnybe indul ........................ 2 „ déiut
Budapestről Dömösre indul........ ................... 4 * déíat
Budapestről Mohácsra indul.............................12 " délbei
Budapestről Paksra indul................................ u ” d*i a
Budapestről Oisútü Galaezra (vasárnap,

szerdán és pénteken) indul ...................  11 (yd
Budapestről Zimouyi» (kedden, esütörtoköa, 

szombaton, minden állomást érintve, éa 
vasé nap, szerdán és nénteken korlátolt 
állomás érintéssel) indul ........................ H jflfi

„ Érkezés.
tieiaool Budapestre érkezik .................... este 6 éra utam
Uj-Szőnyből Budapestre érkezik ........... reggel Sóra után
Dtimös öl Budapestre érkezik.................... reggel 7 óra után
Mohácsról Budapestre érkezik ...............  reggel 4 óra után
Paksról Budapestre érkezik........................ reggel 2 óra utía
Galacz-Orsovirói Budapestre érkezik .... délután 3 óra után
Zimonjból Budapestre érkezik ...............  délután 3 éra után

üfieteorologiai jegyzetek.
A meteorológiai magy. kir. központi intézet időjárási távirati 

jelentései 1880. évi julius 12-ről, reggeli 7 óra.

Észlelési állomás.
•Ö*

i 8 3 ^‘=o 31-1 W e‘
Szél

iránya I 
DK eső

derült
Bregens » 766.7 +16 3
Prága 767.4 +16.5 - -
Bées 766.4-1-18.0 ÉK
Sopron 765.1 -j-20.4| Nyl
Magyar-Ovár 765.9 4-22.6 — 1
Trencsén 764.4 4- 20.6 — } — felhős
Beszterezebánya 766.7 4-17.4 E i 2 derült
Budapest 765.7 4- 23.3
Szolnok 764.9 4-19.9 — — felhős
Debreezen 766.4 -f- 20,3
Ungvár 764.4--23.8 ÉK 3 derült
Szatmár 762.5 4-l9.7j
Nagy-Szeben 765.6 4- 20.6
Orsóvá 765.0 - - 25.0
Temesvár — --21.2Í
Szeged 764.2-1-22.0.
Csáktornya 764.5 4- 2n.4
Zágráb 764.6 + 20 6
Fiume 765.2+ 25.l| ÉNv 9 I „
Pola 763.4 + 28.3; K'i 1 j
Lesina 763.7-4-25.8; — — I
Selmeezbánya i 766.1-j-20.0 D i 2 j „

A megelőző 24 óra alatti tünemények. A légnyo­
más keveset változott. A hőmérsék nagyobbrészt kevés­
sel sülyedett, Debreczenben 6.0 fokkal. Eső: Bregenz 1, 
B.-Bánya (égi báb.) 6, Szolnok (égi báb ) 15, Debreezen 22, 
Ungvár (égi hab.) 5, Szatmár (égi báb.) 9. Temesvár 12 
mm, Ozon Budapesten nappal 5, éjjel 6.

Felhőiéi

Vízállás és időjárás.
683

,1
'’S Návszsriat

Méter
0

fölött alatt
yaitozik. Íd6jiuft*

12 Budapesten . . . 3.31 apadó tiszta
12 Pozsony . . . 2.90 száraz
12 M.-Szigeten . . 0 63 — áradó
12 Szatmáron , . 0.85 _ apadó
12 Tokajban . . . 0.82 — borult
12 Szolnokon 0.96
12 Szegeden . . . 263 száraz
11 Aradon . . 012
11 Beeskerekea . 0.53
11 Bezdánnái , . ÜL.
ill Varbászon . .
12 Eszéken . . 2 56 apadó száraz
12 Barcson 1.40
12 Sziseekta u.eO

ilü -*ms 2.88 n tiszta
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